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în cursul zilei de miercuri, 
președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit pe Juan 
Manuel Berlanga Garcia, care 
și-a prezentat scrisorile de a- 
creditare în calitate de am
basador extraordinar și pleni
potențiar al Statelor Unite Me
xicane în România.

înminînd scrisorile de acre
ditare președintelui României, 
ambasadorul Juan Manuel Ber
langa Garcia- a transmis un

mesaj de cordială prietenie șl 
prețuire personală din partea 
președintelui Josâ Lăpez Por
tillo, împreună cu expresia ce
lor mai bune urări pentru bu
năstarea continuă a poporului 
român.

Cu acest prilej, președintele 
Nicolae Ceaușescu și amba
sadorul Statelor Unite Mexica
ne au rostit scurte alocuțiuni.

După solemnitatea prezentă
rii scrisorilor de acreditare,

președintele Nicolae Ceaușescu 
s-a Întreținut într-o atmosferă 
cordială cu ambasadorul Juan 
Manuel Berlanga Garcia.

La solemnitate șl la convor
bire au luat parte Vasile Gliga, 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, și Silviu Curtlceanu, 
secretar prezidențial și al Con
siliului de Stat. Au fost, de 
asemenea, de față membri al 
Ambasadei Statelor Unite Me
xicane în România.

AMBASADORUL OLANDEI

Conferința 
Naționalâ

Municipiul Bacău a îndeplinit 
planul producției industriale 

pe primii doi ani ai cincinalului
Telegrama adresată tovarășului Nicolae Ceaușescu 

de Comitetul municipal Bacău al P.C.R.

Printr-o telegramă adresată 
Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, de Co
mitetul municipal Bacău al 
P.C.R., oamenii muncii din In
dustria municipiului raportează 
că, In entuziasta întrecere ce o 
desfășoară în cinstea Conferin
ței Naționale a partidului, și-au 
îndeplinit la 23 noiembrie 1977 
sarcinile de plan pe primii doi 
ani al cincinalului. In felul a- 
cesta — se spune în telegramă 
— s-a creat posibilitatea ca pînă 
la sfirșltul anului să obținem o

producție suplimentară In valoa
re de 931 milioane lei, care se 
va concretiza în circa 80 000 mp 
țesături tip lină, mașini-unelte, 
organe de asamblare, mobilă, 
confecții textile, importante can
tități de produse alimentare.

Folosim acest prilej, pentru a 
ne reafirma încă o dată hotărî- 
rea noastră fermă de a nu pre
cupeți nici un efort pentru tra
ducerea în viață a mărețelor 
sarcini reieșite din istoricele ho- 
tărîri ale celui de-al XI-lea Con
gres al partidului, profundul 
nostru atașament față de politi
ca internă și externă a partidu
lui și statului, sentimentele de 
înaltă prețuire față de activita
tea neobosită desfășurată de

dumneavoastră, iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, închinată 
progresului și prosperității pa
triei, creșterii prestigiului Româ
niei socialiste în lume.

Angajindu-ne plenar să de
punem toate eforturile pentru a 
transpune exemplar în viață ho- 
tărîrile ce vor fi adoptate de a- 
propiata Conferință Națională a 
partidului, vă asigurăm, mult 
stimate tovarășe secretar gene
ral, că vom îndeplini cu fermi
tate sarcinile economice șl so
ciale ce ne revin pentru înde
plinirea planului pe 1978, a pre
vederilor cincinalului, adueîn- 
du-ne astfel contribuția noastră 
la continua întărire a patriei, la 
înflorirea României socialiste.

Despre Maria Ionescu se pot spune multe ; ea este un exemplu pen
tru tinerii din secția monta) relee a Întreprinderii „Electroaparataj" 

din București
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Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicplae 
Ceaușescu, a primit, miercuri, 
scrisorile de acreditare a noului 
ambasador extraordinar și ple
nipotențiar al Olandei în țara 
noastră, Louis Jean Marie 
Bauwens.

înmînînd scrisorile de acredi
tare șefului statului român, am
basadorul Louis Jean Marie 
Bauwens a transmis președinte
lui Nicolae Ceaușescu un mesaj

de prietenie, calde urări de să
nătate și fericire din partea 
Maiestății Sale Iuliana, regina 
Țărilor de Jos.

Cu acest prilej, președintele 
Nicolae Ceaușescu și ambasado
rul Olandei au rostit scurte alo
cuțiuni.

După solemnitatea prezentării 
scrisorilor de acreditare, pre
ședintele, Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae

Ceaușescu, s-a întreținut într-o 
atmosferă cordială cu noul am
basador olandez, Louis Jean 
Marie Bauwens.

La solemnitate șl la convor
biri au- participat Vasile Gliga, 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, și Silviu Curticeanu, 
secretar prezidențial și al Con
siliului de Stat. Au fost de față, 
de asemenea,, membri al Amba
sadei Olandei la București.

Ședința de lucru a Camerei legislative 
a Consiliilor Populare

Campania 
agricolă

Printre principalele lucrări în
scrise la loc de frunte pe agen
da lucrătorilor ogoarelor din ju
dețul Bihor se numără efectua
rea arăturilor adinei de toamnă, 
transportul porumbului în bâ
zele de recepție, administratul 
Îngrășămintelor chimice și or
ganice, aratul In vii șl livezi. 
„Tinînd cont de aceste lucrări 
— ne spunea tovarășul ing. Ion 
Sabău, directorul Trustului ju
dețean S.M.A. — am organizat 
munca în fiecare unitate sub
ordonată astfel ca principala lu
crare, arăturile adinei de toam
nă, să fie încheiată în maximum 
7—8 zile. Pentru aceasta au fost 
concentrate peste 2 000 de trac
toare, ceea ce înseamnă cam 85 
la sută din forța mecanică. A- 
provizionarea cu carburanți se 
face la fața locului, iar în fie
care secție de mecanizare se lu
crează In schimburi prelungite 
șl chiar în două schimburi". A- 
vînd în vedere că în județul Bi
hor mal sînt de efectuat arături 
adînci de toamnă de aproape 
16 000 ha, suprafață care mai 
este acoperită încă cu coceni și 
alte resturi vegetale, se impu
ne în continuare antrenarea la 
muncă a tuturor cooperatorilor. 
Sînt, de pildă, consilii interco- 
operatiste ca cele din Otomani, 
Valea lui Mihai, Cefa, unde co
cenii ocupă încă suprafețe în-

Schimburi
prelungite

la arat
tinse, ceea ce împiedică execu
tarea ogoarelor de toamnă în 
ritmul prevăzut.

Acum, pentru impulsionarea 
ritmului la arături, mecanizatorii 
de la 10 unități agricole s-au 
plasat spre cooperativele 
consiliile lntercooperatiste 
mase în urmă. Astfel, la ora 
tuală, 61 de mecanizatori 
Beiuș întorc brazde pe suprafe
țele aparținătoare cooperativelor 
agricole din Salonta, Ținea și 
Cefa. La fel procedează și cei 30 
de mecanizatori din Aleșd și cei 
21 din Vadu Crlșului care lu
crează acum pe terenurile co
operatorilor din Otomani și, res
pectiv, Diosig. Aceste acțiuni de 
întrajutorare au sporit mult rit
mul lucrărilor, fapt demonstrat 
în ultimele trei zile, cînd au 
fost făcute arături pe mai bine 
de 4 000 de hectare.

Cînd am ajuns la S.M.A. Șîn- 
martin, peste 50 de mecaniza
tori erău pe cîmp, unde efec
tuau arăturile în vederea însa- 
mințărilor de primăvară. Două 
dintre cele 8 unități agricole de
servite, este vorba de cele din 
Lăzăreni și Cărăndeni, au în
cheiat arăturile pe întreaga^ su
prafață prevăzută. Fără răgaz, 
mecanizatorii din secțiile res
pective s-au deplasat la S.M.A.- 
urile din Oradea și Biharia 
pentru a da o mină de ajutor 
colegilor de aici. La celelalte 
unităti vizitate, deservite, de 
S.M.Ă. Sînmartin, cocenii de 
porumb erau strînși și transpor
tați fie în sectorul zootehnic, fie 
la capătul tarlalei, astfel că me
canizatorii aveau front larg de 
lucru. La C.A.P. Sînmartin, de 
exemplu, 12 mecanizatori, Prin
tre care Lazăr Bungău, Iosif 
Bologh, Gh. Moca, Al. Urs reș- 
pectînd întocmai normele tehni
ce de lucru, reușesc să întoarcă 
zilnic brazdă pe mai bine de 
două hectare fiecare, chiar in 
condițiile cînd suprafețele res
pective se află în majoritatea 
lor în pantă. La fel de bine lu
crează și tinerii tractoriști din 
Hidișelu de Sus șl Tășad din
tre care amintim pe IosiS Paș- 
ca. Vasile Andor, Al. Birlâ. Du
mitru Ban, Traian Vlad, Lazar 
Ban, care peste puțin timp vor 
Încheia arăturile și se vor depla
sa la unitățile vecine rămase în

O. MARIAN
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Aleșii noștri - cei mai buni dintre noi, 
cei care ne reprezintă cu adevărat

Votul de la 20 noiembrie ex
primă în modul cel mal elocvent 
cu putință voința întregului 
nostru popor de a desemna în 
organele locale ale puterii de 
stat pe cei mai buni fii ai patriei 
— oameni înaintați, capabili să 
gîndească și să acționeze in mod 
revoluționar. Din totalul alegă
torilor, 98 la sută au optat pen
tru candidații Frontului Unității 
Socialiste. Este o dovadă a ma
turității lor politice, a înaltei 
lor conștiințe cetățenești, precum 
și a faptului că pe buletinele de 
vot au fost înscrise nume cu
noscute care le-au inspirat de
plină încredere. Alegătorii au 
fost chemați în fața urnelor 
să-și dea votul acelora dintre to
varășii lor de muncă, dintre ce
tățenii patriei care s-au făcut 
remarcați prin spirit gospodă
resc, prin voința lor de a parti
cipa cu toate forțele la progresul 
întregii țări. în același timp, 
faptul că 99,98 la' sută dintre ce
tățenii cu drept de vot s-au pre
zentat în fața urnelor conturea
ză cu deosebită claritate impre
sionantul tablou al participării 
maselor la întreaga viață social- 
politică a țării, hotărîrea de 
a da viață neabătut Programu
lui Partidului Comunist Român

Votul de la 20 noiembrie—demonstrație 
concludentă a aiirmării democrației 
noastre socialiste, expresia participării 
nemijlocite a poporului la conducerea 
întregii vieți economico-sociale a țării
de dezvoltare economico-socială 
a României, a tuturor localități
lor țării. Milioane de oameni a! 
muncii, participînd activ la cam
pania electorală, întîlnindu-se în 
adunări cetățenești cu candidații 
Frontului Unității Socialiste, 
preocupîndu-se de bunul mers al 
treburilor, au făcut numeroase 
propuneri pentru îmbunătățirea 
programelor prezentate, s-au 
angajat să participe efectiv la 
realizarea lor integrală, iar la 20 
noiembrie au votat pentru aces
te programe și pentru cei pe 
care îi consideră capabili să le 
dea viață.

Fiecare dintre cetățenii care 
s-au prezentat în fața urnelor 
știa exact ce mare răspundere 
revine în etapa următoare con
siliilor populare, deputaților. 
Campania electorală, adunările

cetățenești de pregătire a alege
rilor s-au desfășurat pe baza 
unor programe concrete de 
viitor. Toate aceste programe 
locale au izvorît din marile 
sarcini trasate de partid pentru 
actualul cincinal : realizarea 
pînă în 1980, în fiecare județ, a 
unei producții de cel puțin 10 
miliarde lei ; creșterea produc
ției în unele județe de 4 sau de 
5 ori față de anul 1975 ; înflo
rirea multilaterală a orașelor, 
satelor și comunelor, atragerea 
spre oraș a unei populații mai 
numeroase ; realizarea unui plan 
impresionant de construcții in
dustriale și de locuințe ; parti
ciparea tot mai activă a oameni
lor muncii, a tuturor locuitorilor 
orașelor și satelor la buna gos
podărire a localităților, la îm
bunătățirea calității muncii și a

vieții. Era firesc, așadar, ca el 
să-și dea votul celor cu care vor 
putea să dezbată deschis, în 
fiecare localitate, modalitățile 
cele mai eficiente de acțiune 
pentru înfăptuirea acestor pro
grame ; celor în măsură să 
asigure în fiecare oraș, în fie
care sat, un ritm de dezvoltare 
în consens cu ritmul înalt al 
creșterii economice pe întreaga 
țară. Rezultatele alegerilor con
firmă faptul că în municipii, în 
orașe, în comune, consiliilor 
populare li s-a asigurat tocmai 
acea componență care să le 
confere o înaltă autoritate, să ie 
facă funcționale, active și efi
ciente.

Victoria în alegeri a Frontului 
Unității Socialiste este 'o oglindă 
fidelă a unității întregului nos
tru popor în jurul partidului, al 
secretarului său general, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, a hotărîrii 
sale ferme de a înfăptui neabă
tut hotărîrile Congresului al 
XI-lea al P.C.R., obiectivele 
actualului cincinal.

Așa cum reiese din Comu
nicatul Consiliului de Stat, au 
fost aleși în total 56 855 de depu- 
tați în consiliile populare muni-

(Continuare in pag. a Il-a)

Intre cele mai recente frumuseți arhitectonice ale municipiului Satu Mare

Miercuri, 23 noiembrie a.c., a 
avut loc în Capitală ședința de 
lucru a Camerei Legislative a 
consiliilor populare.

La lucrări au participat mem
bri ai conducerii de partid șl de 
stat, reprezentanți ai unor insti
tuții centrale și organizații da 
masă.

Lucrările ședinței au fost des
chise de tovarășul Emil Bobu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., vicepreședinte al Consi
liului de Stat.

Conform regulamentului de 
funcționare, Camera Legislativă 
a ales, pe o perioadă de un an, 
noul Birou al Camerei, alcătuit 
din tovarășii Ștefan Moeuța, pre
ședintele Comitetului executiv 
al Consiliului popular județean 
Cluj — președintele Camerei, 
Iulian Ploștinaru, președintele 
Comitetului executiv al Consi
liului popular județean Mehe
dinți, Eleonora Cojocaru, vice
președinte al Comitetului exe
cutiv al Consiliului popular al 
municipiului București, Ernest 
SzStyori, prim-vicepreședinte al 
Comitetului executiv al Consi
liului popular județean Mureș 
— vicepreședinți, Andrei Cer- 
vencovici, președintele Comite
tului executiv al Consiliului 
popular județean Arad, Nicolae 
Morariu, prim-vicepreședinte al 
Comitetului executiv al Consi
liului popular județean Suceava. 
Speli Emil Helmut, membru al 
Comitetului executiv al Consi
liului popular județean Brașov 
■— secretari.

în continuarea ședinței, Ca
mera Legislativă a adoptat ur
mătoarea ordine de zi :

— Proiect de lege pentru a- 
doptarea Planului național unic 
de dezvoltare economico-socială 
a Republicii Socialiste România 
pe anul 1978 ;

— Proiect de lege pentru a- 
doptarea Bugetului de Stat pa 
anul 1978 ;

— Raport privind îndeplinirea 
planului Ia construcția de locu
ințe pe anul 1977 și măsurile ce 
trebuie luate pentru realizarea 
prevederilor de plan pe anul 
1978 ;

— Programul privind aprovi
zionarea de Iarnă a populației 
cu produse agroalimentare.

Proiectele de legi, precum șl 
celelalte documente supuse dez
baterii, au fost prezentate de 
tovarășii Emilian Dobrescu, mi
nistru secretar de stat, prim- 
vicepreședinte al Comitetului de 
Stat al Planificării, Iulian Văcă- 
rel, prim-adjunct al ministrului 
finanțelor. Iosif Uglar, președin
tele Comitetului pentru proble
mele consiliilor populare, și An
gelo Miculescu, viceprim-minis- 
tru al guvernului, ministrul a- 
griculturii și Industriei alimen
tare.

Pe marginea problemelor în
scrise la ordinea de zi au luat 
cuvîntul tovarășii Florea Ris- 
tache, președintele Comitetului 
executiv al Consiliului popular 
județean Dîmbovița, Vasile Bu
lucea, prim-vicepreședinte al 
Comitetului executiv al Consi
liului popular județean Dolj, 
Emil Teodorescu, directorul Di
recției generale județene pentru 
agricultură și industria alimen
tară Argeș, Emilian Drehuță, di
rectorul Administrației financiare 
din județul Bacău, Radu Aba
giu, vicepreședinte al Comitetu
lui executiv al Consiliului popu

lar al municipiului București, 
Ion Tudor, președintele Comi
tetului executiv al Consiliului 
popular județean Constanța, Eva 
Feder, vicepreședinte al Comi
tetului executiv al Consiliului 
popular județean Bihor, Mihail 
Lupșean, secretarul Comitetului 
de partid de la Oțelăria Sie
mens-Martin din Reșița, Nicolae 
Beuran, vicepreședinte al Comi
tetului executiv al Consiliului 
popular județean Cluj, Vasile 
Dănău. membru al Comitetului 
executiv al Consiliului popular 
județean Gorj, Eugenia Grădiș- 
teanu, vicepreședinte al Comite
tului executiv al Consiliului 
popular județean Vrancea, loan 
Benkd, vicepreședinte al Comi
tetului executiv al Consiliului 
popular județean Mureș, Marga
reta Pleșca, directorul Direcției 
comerciale județene Sibiu, Speli 
Emil Helmut, inginer șef al 
Trustului de construcții Brașov, 
Vasile Chivulescu, prim-vice
președinte al Comitetului exe
cutiv al Consiliului popular ju
dețean Prahova, și Neculai Ibă- 
nescu, prim-vicepreședinte al 
Consiliului popular județean 
Iași.

Luînd In discuție proiectul 
Planului național unic de dez
voltare economico-socială a Re
publicii Socialiste România pe 
anul 1978 și proiectul Legii Bu
getului de stat pe anul 1978, vor
bitorii au relevat că cele două 
documente, supuse dezbaterilor 
recentei plenare a C.C. al P.C.R., 
au fost întocmite pe baza obiec
tivelor stabilite prin Directivele 
Congresului al XI-lea al P.C.R., 
a : sarcinilor rezultate din planul 
cincinal și din Programul supli
mentar de dezvoltare a econo
miei naționale în cincinalul 
1976—1980.

Deputății au subliniat, In mod 
deosebit, îmbunătățirile aduse 
celor două proiecte, ca urmare 
a indicațiilor date de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu privind ridi
carea calitativă a activității e- 
conomice și sociale, a producției 
în general, prin folosirea inten
sivă a capacităților și suprafețe
lor productive, creșterea nivelu
lui tehnic și calitativ al produ
selor, reducerea consumurilor de 
materii prime, materiale, com
bustibili și energie, ridicarea 
mai accentuată a productivității 
muncii, valorificarea mai bună 
a resurselor materiale și a for
ței de muncă In fiecare județ, 
gospodărirea judicioasă a resur
selor financiare, micșorarea chel
tuielilor de producție, paralel cu 
sporirea beneficiilor.

Vorbitorii au arătat că preve
derile planului pe anul viitor 
sînt realiste, mobilizatoare, că 
în proiectele bugetelor locale pe 
1978, parte integrantă a proiec
tului Bugetului de stat, sînt pre
văzute fondurile necesare înde
plinirii integrale a obiectivelor 
propuse prin Planul național u- 
nic de dezvoltare economico- 
socială pentru consiliile popu
lare, precum și aplicării In vii
tor a măsurilor de majorare a 
retribuției oamenilor muncii.

în cadrul dezbaterilor pe mar
ginea celor două proiecte de 
legi au fost făcute numeroasa 
propuneri, multe dintre ele vi- 
zînd îmbunătățirea activității 
consiliilor populare, a colaboră
rii cu ministerele, cu alte insti
tuții centrale, îndeosebi în solu
ționarea problemelor legate da 
realizarea planului de producție, 
de investiții, precum și în le

gătură cu dezvoltarea econo
mico-socială a județelor, a 
localităților tării.

Participanții la dezbateri au 
exprimat angajamentul ferm' al 
consiliilor populare de a acționa 
cu hotărire pentru îndeplinirea 
exemplară a sarcinilor privind 
dezvoltarea Industriei, a agri
culturii, a celorlalte ramuri ale 
economiei, pentru ridicarea ni
velului de viață al cetățenilor, 
pentru buna gospodărire a loca
lităților și realizarea lucrărilor 
de interes obștesc, mobilizînd și 
antrenînd în acest scop întreaga 
populație a județelor, orașelor 
și comunelor.

Referindu-se la programul 
construcției de locuințe din a- 
cest an și din anul viitor, vorbi
torii au reliefat că prevederile 
acestuia reflectă grija constantă 
a partidului șl statului nostru, 
personal a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, față de om, pentru 
îmbunătățirea continuă a nive
lului de trai material șl spiri
tual al celor ce muncesc.

Subliniind că înfăptuirea a- 
cestui program reprezintă unul 
din obiectivele esențiale ale 
dezvoltării economieo-sociale a 
țării, vorbitorii s-au referit la 
sarcinile ce revin tuturor consi
liilor populare, care răspund di
rect de realizarea planului de 
construcții de locuințe, în mobi
lizarea și concentrarea tuturor 
mijloacelor pentru asigurarea 
îndeplinirii integrale a sarcinilor 
pe anul viitor și recuperarea 
restanțelor pe acest an. S-a re
levat necesitatea conjugării 
eforturilor proieqtanților și con
structorilor pentru urgentarea 
ritmului lucrărilor, pentru creș
terea eficienței economice a ac
tivității de construcții, pentru 
realizarea de locuințe mai con
fortabile. în acest scop, s-a rele- 
vat importanța mpbilizării oa
menilor muncii din întreprinderi 
și instituții, a viitorilor locatari 
la construcția locuințelor.

In cadrul dezbaterilor asupra 
programului de aprovizionare a 
populației cu produse agroali
mentare pe trimestrul IV/1977 și 
semestrul 1/1978, elaborat pe 
bazș indicațiilor secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, deputății au 
evidențiat faptul că acesta re
flectă cu pregnanță preocuparea 
constantă a partidului și statului 
pentru satisfacerea necesităților 
mereu crescînde ale populației, 
pentru ridicarea continuă a ni
velului de trai al Întregului po
por. Vorbitorii au apreciat în 
unanimitate că acest program 
asigură o mai bună aprovizio
nare a populației cu produse 
agroalimentare șl bunuri indus
triale, într-o gamă sortimentală 
diversificată, corespunzător po
sibilităților sporite de cumpăra
re ale oamenilor muncii, ca ur
mare a majorării retribuției pes
te prevederile cincinalului și 
aplicării acestei majorări într-un 
însemnat număr de ramuri ale 
economiei. Ei au exprimat an
gajamentul organelor locale ale 
puterii de stat de a lua toate 
măsurile pentru realizarea in
tegrală șl la timp a sarcinilor ca 
le revin din acest program.

în încheierea dezbaterilor. 
Camera Legislativă a 'consiliilor 
populare a aprobat proiectele de 
lege, precum și programul da 
aprovizionare de iarnă a popu
lației cu produse alimentare, în
scrise la ordinea de zi.

r

*
*

L.

A doua frumusețe
Frumosul ține de tinerețe 

cu precădere, de tinerețea 
fizică și spirituală ; numai in 
anii tinereții frumusețea spi
rituală se poate întrupa în
tr-o făptură omenească pe 
măsura ei. Obiectul ideal al 
artei eline vechi era tocmai 
acest frumos spiritual sălășluit 
într-un corp frumos de om tî- 
năr. Numai în anii tinereții se 
pot întilni aceste două fru
museți alcătuind una singu
ră, care a putut deveni în 
lumile vechi ideală. A fi tînăr 
și frumos fizic, nu ai nici un 
merit, aceasta-i partea și da
rul naturii, frumusețea mo
rală însă, tinerețea spirituală 
revărsată peste cea naturală 
dau naștere omului integru 
ca seînteia în univers, ca în
coronare peste toate creatu
rile. Acesta este Fătul frumos 
al lui Eminescu, acesta este 
Apollo, fiul soarelui lumilor 
vechi.

De aceea ânii tinereții stau 
în umbra pedagogului, a în
vățătorului ; pentru a dobîn- 
dl cea de-a doua frumusețe, 
cea spirituală pe lîngă cea 
fizică, pentru a o împlini pe 
aceasta, omul tînăr trebuie

cu necesitate să fie supus ju
gului sever al legilor morale, 
al disciplinei lucrării de zl 
cu zi, al seriozității și angajă
rii în destinul grav al istoriei 
și adevărului Patriei părinți
lor. Altfel anii frumuseții fi
zice alunecă spre ușurătate și

6®
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superficialitate și-n loc de 
sacrificiu pentru dobîndirea 
celeilalte frumușeți nepieri
toare ce-i dau sens ultim și 
profund existenței, acești ani 
se risipesc și odată cu ei dez
văluie întreaga noastră fi
ință.

Pentru dobîndirea acestei 
frumuseți morale din care ne 
provine toată măreția, nu 
trebuie cruțat nici un efort, 
trebliie să ne luptăm din a-

nii cei mai fragili fiecare din
tre noi, altfel devenim șovăiel
nici și adevărurile naturii șl 
ale cuvîntului nu ne pot fi 
încredințate spre rodire.

Căci, datoria noastră fun
damentală ca oameni este 
de a da, a rosti, a dărui ce
lorlalți bunuri morale și ma
teriale, cum spune Kogălni- 
ceanu, iar dacă în anii tine
reții nu ai știut primi de la 
alții, dacă nu ai știut păstra 
moștenirea părinților, dacă nu 
ai luptat întru transfigurare 
și sporire a avuției fizice, în 
anii maturității și bărbăției 
cînd ți se cere darul, nu ai 
cu ce veni în fața pruncilor 
și semenilor tăi.

Cum va arăta Patria noas
tră miine depinde de serio
zitatea cu care fiecare din
tre noi în profesiunea voca
ției noastre în anii tinereții 
ducem lupta cea grea a asi
milării experienței morale și 
tehnice a înaintașilor.1 Căci 
omul este nu numai producă
tor de bunuri materiale, ci 
mădular cosmic de moralitate 
al unei Patrii, trestie cugetă
toare, ființă a frumuseții în
setate de desăvîrșire.

1

*
UN TÎNĂR COLECTIV AL GINDIRII Șl ACȚIUNII COMUNISTE

La un moment dat într-und 
din halele Întreprinderii de tri
cotaje „Zimbrul" din Suceava, 
privirea mi-a fost atrasă de o 
întrebare pe care am citit-o pe 
un mare panou : „Care dintre 
principiile și normele. eticii și 
echității socialiste nu v-a de
venit principiu~de muncă și de 
viață și cum vă gindiți să ac
ționați pentru a vi-l însuși și 
a-l aplica

— Aceasta ar însemna, am 
întrebat-o pe Elisabeta Boca, 
secretara comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, că principiile și 
normele de muncă și de viață 
ale societății noastre nu sint 
încă îndeajuns cunoscute de 
uteciștii, de tinerii din între
prindere 7

Interlocutoarea mea nu s-a 
grăbit cu răspunsul: „Nu aș 
spune că principiile nu sînt cu
noscute, dimpotrivă. Tinerii 
noștri le cunosc, le-au reținut, 
pot discuta chiar asupra lor, 
argumentat, dar pasul hotărîtor 
trebuie să-l facem spre apli
carea lor, spre confirmarea lor 
aici, in viața și munca noastră 
de fiecare zi“.

Intr-adevăr, în acest sens 
experiența tinerilor, a organi
zațiilor U.T.C. din întreprinde
rea suceveană este revelatoare 
Dacă în alte locuri principiile 
ce statornicesc viața și munca 
oamenilor muncii, a întregii 
noastre societăți s-au realizat 
în practică pe solul generos al 
unei activități susținute, mar

cată de coeficientul succesului 
deplin în producție, la între
prinderea „Zimbrul" tinerii 
s-au confruntat cu o experien
ță mai complexă dar plină de 
învățăminte. Concret, cu aproa
pe trei ani în urmă întreprin
derea ocupa locul 33, adică ul
timul pe ramură. Și ceea ce 
era. mai îngrijorător, era chiar 
faptul că oamenii începuseră să

prinderii a venit inginerul Tra
ian Dominde, specialist reputat 
in domeniul său și, mai cu sea
mă, activist de partid cu o în
delungată și bogată experiență 
în a lucra cu oamenii. E greu, 
dacă nu chiar imposibil, de ac
ceptat că o singură schimbare 
administrativă poate produce 
răsturnări radicale în profilul 
moral, in felul de a gindi și ac-

0 ÎNTREBARE de constintA 
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se obișnuiască cu starea de lu
cruri, s-o justifice și să o con
sidere ca atare. Sigur, așa cum 
avea s-o ateste și experiența 
de mai tîrziu, nu toată lumea 
gîndea așa, dar comoditatea și 
apatia deveniseră aproape cu- 
vînt de ordine pentru un co
lectiv in care tinerețea ar fi 
trebuit să se afle la ea acasă.

Si atunci, pe la jumătatea a- 
nului 1975, s-a produs o primă 
schimbare. In fruntea intre-

ționa al oamenilor. Dar sînt a- 
titea exemple din care vedem 
că există oameni pentru care 
a vrea și a putea mai mult nu 
este doar o mică vanitate per
sonală, ci o pasiune de-o viață 
pe care caută să o imprime și 
să o statornicească la nivelul 
întregii colectivități în care 
muncesc și trăiesc.

— Dacă am putea vorbi des
pre un secret al „succesului" 
tovarășului Dominde, ne spu

nea Viorica Kaderjbac, pînă de 
curînd secretara comitetului 
U.T.C. din întreprindere, unul 
dintre oamenii care au cunos
cut cel mai îndeaproape . cum 
s-au petrecut aceste frumoase 
prefaceri in viața întreprinde
rii — atunci cred că trebuie să 
numim în primul rind investi
ția de încredere în oameni, in 
primul rînd in tineri.

Așa se face că în momentul 
de față organizațiile U.T.C. din 
întreprindere sint concentrate 
cu întreaga lor capacitate de ac
țiune spre soluționarea proble
melor arzătoare, a problemelor 
cheie.

Iată un singur exemplu. Ca
lificarea cadrelor. In momentul 
de față, este foarte adevărat, 
aici la „Zimbrul" pregătirea 
profesională, necesitatea unui 
nivel tot mai bun de calificare, 
au devenit o stare de conștiin
ță. Măi mult de jumătate din
tre tinerii d.in întreprindere sint 
cuprinși la cursuri de ridicare a 
calificării. Dar calificarea se 
face nu numai in cadrul 
cursului, ci direct în muncă, in 
producție. Fiecare tinăr răspun
de la modul cil mai propriu cu 
putință de tinărul muncitor de 
lingă el. Viorica Ioachimiciuc, 
țesătoare, ciștigătoarea fazei 
județene a concursului „Miini 
măiestre" este cunoscută nu doar

ȘERBAN CIONOF
(Continuare In pag. a ll-a)
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I. ECHIPELE beneficiarului
AU PRELUAT ÎN ÎNTREGIME MONTAJUL 
UTILAJELOR EXISTENTE PE ȘANTIER

Eficiența practicii productive ÎNVĂȚĂMINT

Pentru * avea o Imagine concludentă a ritmului de dezvoltare 
al întreprinderii mecanice de materiale ți utilaj minier din Baia 
Mare, este suficient să arătăm că pină Ia sfirșitul acestui cinci
nal fondurile fixe ale Întreprinderii vor crește cu 140 la sută 
față de cele existente in 1975, prin construirea unor noi capaci
tăți productive. O parte din viitoarele obiective cum sint hala 
monobloo cu 4 deschideri ți hala pentru debitare au termen de 
punere In funcțiune trimestrul I 1978.

Analiza Întreprinsă la aceste 
obiective Împreună cu tovarățul 
Augustin Ilieș, din cadrul servi
ciului investiții al întreprinderii 
fi inginer Deliu Ungur din par
tea Trustului de construcții 
Oradea, grup de șantiere Baia 
Mare, a scos tn evidență faptul 
că stadiile de execuție ale celor 
două hale slnt In conformitate 
cu graficele la zi, mal mult 
chiar, constructorul Înregistrea
ză pe 10 luni o depășire a sar
cinilor de plan cu peste o jumă
tate milion lei. Hala monobloc, 
ou termen de intrare In func
țiune in luna martie 1978, este 
aproape gata. în momentul de 
față se execută pardoselile ți 
fundațiile pentru montajul uti
lajelor. Se lucrează totodată in
tens la închiderea pereților la
terali pentru ca in perioada ier
nii să existe toate condițiile 
necesare montajului, urmlnd ca 
parțial, pe măsură ce se mon
tează utilajele, hala să intre In 
funcțiune Înainte de termenul 
stabilit. în ceea ce privește hala 
de debitare, aceasta a fost dată

-cei mai buni dintre noi
(Urmare din pag. I)

clpale, ale sectoarelor munici
piului București, orășenești șl 
comunale.

, Dintre aceștia, 39 804 (adică 
70,01 la sută) lucrează direct in 
producție : el slnt muncitori, 
maiștri, tehnicieni, țărani. A- 
cest fapt care ilustrează preg
nant locul de frunte pe care 11 
ocupă in societatea noastră cla
sa muncitoare, încrederea de 
care se bucură, garantează că 
cerința subliniată de secretarul 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in cuvintarea 
rostită la Încheierea lucrărilor 
Plenarei C.C. al P.C.R. din 27 
octombrie 1977, potrivit căreia 
„Clnd vorbim de creșterea răs
punderii consiliului popular, de 
participarea maselor la condu
cerea localităților, ne referim la 
necesitatea ca acestea să ia 
parte activă la soluționarea pro
blemelor multiple ce țin de mun
ca șl viața maselor", va fi în
tocmai Îndeplinită. Pentru că 
tocmai ei, care asigură nemijlo
cit producerea bunurilor mate
riale șl spirituale, sint in măsu
ră să cunoască cel mal bino rea
litățile vieții, tocmai ei, care 
muncesc direct In Întreprinderi 
industriale, pe șantiere, pe o- 
goare, In școli șl facultăți, tn 
unități culturale știu cel mai 
bine cum să acționeze pentru 
Înfăptuirea programului Frontu
lui Unității Socialiste, pentru 
progresul economic, social-po
litic șl cultural al țării.

Desigur, locul de frunte al 
clasei muncitoare In societatea 
noastră, Încrederea de care se 
bucură In rlndurlle Întregului 
nostru popor, se reflectă, preg
nant In bilanțul realizat 
după alegerile de la 20 
noiembrie, iar prezența a nume
roși reprezentanți al muncito
rimii, în componența consiliilor 
populare (ponderea acestora este 
de 53,68 la sută tn municipii și 
de 52,65 la sută in orașe) face 

deja In folosința beneficiarului 
In proporție de 70 la sută, deși 
termenul de predare este tot lu
na martie 1978. Așadar, la aces
te două obiective stadiile sint 
bune, chiar In avans, existînd 
premise reale pehtru devansarea 
lor. Nu același lucru se poate 
spune insă și despre celelalte 
obiective cu termene de predare 
mai Îndepărtate, cum sînt de 
exemplu turnătoria de oțel, 
unde datorită unor Intlrzierl ale 
proiectantului — I.P.C.M. Bucu
rești — lucrările au demarat cu 
întirziere. „Proiectul inițial nu 
lămurea precis — ne spune in
ginerul Deliu Ungur — o serie 
Întreagă de probleme. Erau pre
văzute fundații de stîlpi ampla
sate lingă fundații de utilaje și 
pină ce s-a refăcut proiectul lu
crările n-au putut fi atacate. 
Normal, trebuia să Începem lu
crul la acest obiectiv Încă de a- 
nul trecut, cind a fost predat 
proiectul. Modificarea lui a du
rat însă aproape un an de zile, 
așa că .le-abia acum începem 
lucrările". O situație oarecum a- 

ea respectivele organisme să 
răspundă in cel mai inalt grad 
cerințelor mai sus amintite. Tot
odată, ca o reflectare a realită
ților specifice actualei etape de 
dezvoltare a patriei, reprezen
tanții țărănimii dețin o pondere 
importantă — 66,32 la sută — in 
cadrul consiliilor populare co
munale.

In aceeași ordine de idei se 
înscrie șl sublinierea făcută de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Plenara Consiliului Național al 
Frontului Unității Socialiste, din 
12 octombrie, 1977, privind nece
sitatea de ă se acorda „mai 
multă atenție alegerii in con
siliile populare și a unul număr 
mai mare de cetățeni care nu 
sînt membri ai partidului nos
tru". Rezultatele alegerilor re
flectă pregnant această cerință > 
din totalul deputaților aleși la 
20 noiembrie in municipii, orașe 
și comune, 24 la sută nu sint 
membri ai Partidului Comunist 
Român, dar fac parte din Fron
tul Unității Socialiste. Potrivit 
Constituției și legilor țării, cetă
țenilor care nu slnt membri de 
partid li s-a garantat nu numai 
dreptul de a alege, ci și de a fl 
aleși. Totodată, prezența lor In 
componența consiliilor populare 
asigură o largă reprezentare a 
celor mai diverse categorii so
ciale in activitatea de conducere 
a localităților, contribuind la în
tărirea unității Întregului nostru 
popor In jurul partidului, asigu- 
rlnd participarea tuturor celor 
ce muncesc atlt la elaborarea 
politicii generale a partidului și 
statului, cit șl la Înfăptuirea el.

Dacă ținem seamă de fap
tul că din totalul deputaților 
34,65 la tută sint femei, că șl In 
consiliile populare, ca tn întrea
ga noastră viață social-politică, 
crește tot mai mult rolul femei
lor în activitatea de conducere, 
vom completa Imaginea unei 
realități proprii României con
temporane, aceea că preocupări
le partidului pentru dezvoltarea 
democrației socialiste In actuala 
etapă pornesc de la cerința de
plinei afirmări a personalității 

semănătoare este și cea înregis
trată la hala de mecanică grea, 
care are termen de intrare tn 
funcțiune trimestrul I 1978. 
Deși hala este aproape gata, lu- 
crîndu-se la Închideri, construc
torul nu are proiectele nedesare 
amplasării utilajelor. Trebuie să 
menționăm, ajunși aici, și fap
tul că pentru această hală, ca 
și pentru cea de debitare și Scu- 
lerie. pe șantiere există in stoc 
utilaje In valoare de peste 15 
milioane lei. Adică 37 la sută 
din valoarea totală a utilajelor 
aflate in stoc la nivelul județu
lui. Utilaje care, datorită stadii
lor fizice realizate de construc
tor, puteau și pot ca în cel mai 
scurt timp cu putință să produ
că. Beneficiarul, I.M.M.U.M. 
Baia Mare a luat toate măsu
rile necesare pentru preluarea 
în regie proprie a montajului 
utilajelor existente in stoc. In a- 
cest sens, tovarășul inginer Au
rel Miclea, șeful serviciului me
canic șef, care răspunde direct 
de această acțiune, ne prezintă 
un grafic de lucru ce prevede 
ca pină la sftrșitul anului toa
te aceste utilaje să fie monta
te. Au fost create echipe speci
ale de montaj, pe grupe de ma
șini, formate din 6—8 munci
tori, care după orele de pro
gram lucrează intens la monta
jul utilajelor. Acțiunea, începută 
în urma indicațiilor conducerii 
superioare de partid, se dove- 

umane. în spiritul principiilor 
politicii partidului privind ga-? 
rantarea deplină a drepturilor 
prevăzute în Constituție și în le
gile țării pentru cetățenii apar- 
ținind naționalităților conlocui
toare, dintre deputați — 90,09 la 
sută sînt români,. 7,38 la sută 
maghiari, 1,57 la sută germani, 
iar 0,96 la sută de alte națio
nalități. Este și acest tablou o 
expresie grăitoare a democrației 
noastre socialiste, a afirmării 
drepturilor și libertăților cetățe
nești.

Semnificativ este.și faptul că 
din totalul de 56 855 de deputați, 
28,13 la sută — adică 15 995 — 
slnt tineri între 23—35 de ani. 
Acest fapt exprimă politica par
tidului de unire a tuturor forțe
lor societății, de îmbinare a ela
nului generației tinere cu expe
riența celorlalte generații, dar șl 
încrederea poporului în tineret, 
în maturitatea lui politică, în 
Înalta Iul responsabilitate socia
lă și patriotică. Tineri cu spirit 
gospodăresc, promotori pasionați 
al noului, capabili să Înțeleagă 
problemele obștii și să militeze 
cu. fermitate pentru rezolvarea 
lor au fost propuși candidați al 
Frontului Unității Socialiste șl au 
primit votul alegătorilor la 20 
noiembrie a.c. Acest act politic 
propriu sistemului nostru de de
mocrație socialistă sporește răs
punderile Întregului tineret che
mat să fie, prin munca sa, prin 
faptele sale, prin Întreaga sa 
viață, la Înălțimea încrederii da 
care se bucură In societatea 
noastră. Faptul că 631 de tineri 
In municipii, 1344 In orașe, 14 020 
In comune sînt cuprinși In pre
zent in componența consiliilor 
populare este înțeles ca o posi
bilitate ce se acordă tinerei ge
nerații a patriei de a înfăptui 
prin muncă, prin efort creator, 
Îndeplinirea hotărtrllor la ela
borarea cărora participă direct.

Cei 56 855 de deputați, aleși In 
spiritul celei mai înalte demo
crații, sint chemați să dovedeas
că prin fapte că merită Încrede
rea ce li s-a acordat. 

dește deosebit de eficientă. în 
aceste echipe, pe lingă munci
torii din cadrul serviciului me
canic șef, sînt cuprinși și mun
citori auxiliari, precum șl cel 
din alte sectoare de producție. 
Pină în momentul de față, s-a 
reușit reamplasarea a jumătate 
din utilaje. Au fost transferate 
utilaje vechi, s-au montat alte
le noi. Astfel, In hala de debi
tare, unde deja se lucrează cu 
70 la sută din capacitate, echi
pele create de beneficiar au 
montat linia de fierăstraie cir
culare pentru debitat profile. 
Nemaiașteptînd proiectele servi
ciului organizarea producției, a 
Început întocmirea planurilor de 
amplasare a utilajelor în hala 
de mecanică grea, urmînd ca pe 
măsură ce acestea sînt gata, e- 
chipele de montaj să înceapă 
activitatea și aici. Conform gra
ficului stabilit, pină la sfîrșitul 
anului se va lichida complet 
stocul de utilaje existent, acțiu
nea continuînd pe măsura sosi- 
rți utilajelor prevăzute a fl 
montate. Trebuie să remarcăm 

- și faptul că la inițiativa organi
zației U.T.C. din echipele de 
montaj fac parte și numeroși 
uteciști, ca Viorel Pop, Mihai 
Miclăuș, Victor Husti. secretarul 
organizației U.T.C. din secția 
mecanic șef. și numeroși alți ti
neri care după orele de program 
își aduc contribuția la buna des
fășurare a acestei importante 
acțiuni, participînd efectiv la 
devansarea termenelor de pune
re In funcțiune a noilor obiec
tive de investiții. în plus, muiți 
dintre tinerii auxiliari au posibi
litatea să-și însușească, partici
pînd la această acțiune, o me
serie, aceea de lăcătuș-monta-' 
tor.

' DAN VASILESCU

La Întreprinderea „Independența" Sibiu
Fotografia : O. PLECAM

După cum se știe, prin apli
carea decretului privind per
fecționarea învățămîntului, toate 
liceele s-au profilat, dînd posi
bilitate elevilor ca, în funcție de 
necesitățile sociale, să opteze 
pentru domeniul care-i atrage. 
O asemenea pregătire de specia
litate necesită cu acuitate ca 
cele două laturi ale procesului 
de învățămint — instruirea teo
retică și cea practică — să se 
coreleze perfect. într-un liceu 
sanitar, de pildă, cunoștințele 
teoretice se înțeleg^ pe deplin 
numai într-un spital', într-unul 
mecanic, numai într-o uzină 
mecanică. Ne-am pus întrebarea 
— cum se desfășoară practica 
elevilor unui liceu de matema
tică-fizică, așa incit, conform 
profilului, să îi ajute să se pre
gătească în domeniul matemati
cii și fizicîi ?

Pentru a răspunde acestei în
trebări, am ales Liceul de mate- 
matică-fizică „Mihai Viteazul", 
din Ploiești. Și nu întîmplător. 
Știam despre elevii din anii mari 
că desfășurau o fructuoasă ac
tivitate în cadrul Centrului teri
torial de calcul, alături de cer
cetători, la realizarea unor pro
grame pentru marile întreprin
deri prahovene. Era deci firesc 
ca acum, cind liceul a fost pro
filat chiar pe matematică-fizică, 
acest gen de practică să fi de
pășit faza experienței și să 
intre în cotidian. Din păcate, lu
crurile nu stau astfel. Experien
ța, constatată pozitivă, a fost 
abandonată, iar elevii își fac 
planul de producție executînd 
niște piese oarecare în atelierul 
de lăcătușerie. Gabriel Ciornei, 
din clasa a Xl-a, ne vorbește 
despre o altă asemenea expe
riență la care s-a renunțat : 
„după ce întreprinderea de uti
laj chimic ne-a creat toate con
dițiile pentru a lucra efectiv, 
într-un domeniu foarte nou și 
care ne solicita intens cunoștin
țele teoretice, cum este sudura 
cu plasmă, anul acesta am fost 
repartizați la lăcătușerie".

Am vrea să fim bineînțeles!, 
elevii de la „Mihai Viteazul" nu 
fug de muncă — o dovedește 
însăși producția de peste 930 000 
lei pe care o realizează, nici nu 
consideră lăcătușeria o muncă 
„inferioară" care nu le-ar „co
respunde", dar vor — așa cum 
dealtfel s-a urmărit ți prin pro
filarea liceelor — să existe o 
corelare adevărată Intre ceea ce 
Învață in clasă și In atelier.

— Lăcătușeria — acest a.b.c al 
meseriilor — este bună tn prima 
treaptă de liceu, subliniază Mir
cea Filotti. Este greu să lucrezi 

în electronică, sau orice alt do
meniu fără s-o cunoști. Dar, iată 
că intrăm în al patrulea an de 
lăcătușerie. Vrînd, nevrînd lu
crurile se repetă. în treapta a 
doua dorim o specializare care 
să ne permită să ne valorificăm 
cunoștințele teoretice.

Mircea Filotti este cîștigătorul 
olimpiadei naționale de fizică, 
ediția ’77, celălalt interlocutor, 
Gabriel Ciornei, a participat 
și el la faza pe țară la mate
matică. Liceul „M. Viteazul" 
numără muiți asemenea elevi cu 
preocupări și rezultate deosebite 
în domeniile matematicii și fizi
cii, numără chiar șl doi inven
tatori, laureați ai concursului 
Minitehnicus — Cristian Paras- 

De la sudura 
cu plasmă, 

la lăcătușerie?
chiv și Dorin Pătrașcu. Cum își 
valorifică in practică acești elevi 
bagajul atît de bogat de cuno
ștințe teoretice ? Ce lucrează, 
de pildă, în atelier băieții care 
au realizat (Ia Casa pionierilor) 
un aparat electronic medaliat cu 
aur ? Ne răspunde un alt mate
matician, Adrian Ichim.

— întreprinderile ne-au pus 
la dispoziție spații pentru a 
ne organiza ateliere-școală. 
Spre dezamăgirea noastră însă 
am executat timp de 2 ani ace
leași ventile și rafturi metali
ce, sub niște indicații de ge
nul : „pilește așa", „trasează a- 
șa“. De-a lungul unui alt an 
am reparat o oală de condens, 
fără să știm cum funcționează, 
fiindcă niciodată nu am primit 
răspuns la această întrebare de 
la tovarășul maistru instructor. 
Parcă le-ar fl teamă că nu în
țelegem, în timp ce la clasă 
facem matematici superioare 1 
Lucrul care dăunează cel mal 
mult pregătirii noastre est» 
că nu ni se dă posibilitatea 

Ecouri pe marginea articolului „CONCURSURILE ȘTIINȚIFICE 
ȘCOLARE TREBUIE SĂ-ȘI RECAPETE PRESTIGIUL CUVENIT" 

OLIMPIADELE ELEVILOR REFUZĂ FORMALISMUL 
Prof. univ. dr. docent Solomon Marcus

In domeniul matematicii, există la noi o frumoa
să tradiție a concursurilor școlare. Concursurile' 
Gazetei matematice au stimulat preocupările știin
țifice ale tineretului timp de peste patruzeci de ani, 
lansînd numeroase talente, din care s-au recrutat 
ulterior muiți dintre matematicienii și inginerii 
noștri de seamă. Olimpiadele de matematică orga
nizate in ultimele decenii continuă, mai ales prin 
etapa lor finală, pe țară, tocmai aceste concursuri 
care au animat viața noastră științifică In prima 
jumătate a secolului nostru. Dar, evident, cei care 
au conceput aceste Întreceri in domeniul științei 
sau literaturii, prin analogie cu Întrecerile sporti
vilor, nu au intenționat să adauge, pur și simplu la 
șirul lung de controale la care oricum trebuie să 
se supuuă orice elev pentru a putea fi promovat. 
Încă un examen. Intenția nu a fost de a mări cu 
Încă o Unitate numărul șl așa destul de mare de 
teze, extemporale și examene orale ale elevilor. 
Șl totuși... Dacă nu toți elevii participă la olimpia
de, nu e mai puțin adevărat că selecțio
narea participanților la prima etapă, locală, 
cu caracter de masă, se face de multe ori pe cale 
birocratică, prin desemnarea lor de către profesori. 
Participarea la olimpiadă se produce de multe ori 
nu atlt ca rezultat al unei opțiuni exprimate de 
elev, cit pentru îndeplinirea unei sarcini care-i 
este trasată. Acest fapt e simptomatic pentru În
treaga desfășurare a olimpiadelor școlare.

Intorclndu-ne la semnificația originară a acestui 
frumos cuvint — OLIMPIADA — și la adjectivul 
OLIMPIC pe care l-a generat, intrăm imediat in
tr-o atmosferă de sărbătoare șl fast, de maiestuos 
și impunător pe care In mod tradițional olimpiade
le sportive au creat-o. Aceste întreceri nu au fost 
gîndite ca o activitate standard, de testare rutinară 
a unor capacități minimale ale concurenților.

Nu controlul unul bagaj minimal de cunoștințe 
șl deprinderi, cl o întredere a talentelor și a pa
siunilor, pentru a se crea în «cest fel o emulație 
generală, de natură să ambiționeze pe cit mal 
muiți elevi să lucreze la randamentul lor maxim; 
aceasta își propun olimpiadele.

Răspund azi olimpiadele școlare la aceste dezide
rate ? — se punea Întrebarea In ziarul „Scinteia ti
neretului** din 14 octombrie a.c. Să ne referim mal

Intîi la problemele propuse, de la începutul seco
lului pină azi, la diferite concursuri și olimpiade 
școlare; multe dintre aceste probleme au fost strin- 
se in două volume, unul aparținînd lui T. Roman, 
O. Sacter și Gh. D. Simlonescu (perioada 1900—1967), 
iar al doilea lui L. Panaltopol și C. Ottescu (1968—- 
1974). Sînt- printre ele multe frumoase, elegante, 
formulate lapidar, pline de ingeniozitate, vizlnd 
calitățile intelectuale ale tinerilor: spirit de ob
servație, indemlnare combinatorie, capacitate de 
deducție logică, putere de abstracție și analogie. 
Dar nu mai puțin adevărat este și faptul că 
un mare număr de probleme sînt lipsite de o mo
tivație convingătoare, fapt care le conferă un sim
plu caracter de joc, In genul problemelor de șah. 
Să se fi interpretat In acest fel analogia cu olim
piadele dedicate jocurilor sportive ? In cei optzeci 
de ani care ne despart.de primele concursuri șco
lare, matematica a parcurs o evoluție impresio
nantă, dar ea se reflectă foarte palid In proble
mele date la olimpiade șl alte concursuri. Cu 
greu ar recunoaște cineva In aceste probleme mu
tațiile aduse de viziunea structurală și de cea al
goritmică, rolul social cresctnd al matematicii, apli
cabilitatea ei universală. Desigur, aici ar intra In 
discuție în primul rlnd programele și manualele 
școlare; dar nu e mai puțin adevărat că olimpia
dele, mai ales în etapa pe țară, își pot permite o 
libertate mai mare în alegerea problemelor.

Mai e insă și un alt aspect. Problemele de olim
piadă nu s-au diferențiat suficient, ca factură, de 
problemele curente. Nu avem în vedere aici dife
rența In ceea ce privește gradul de dificultate (a- 
ceastă diferență a fost, în general, observată), cît 
diferență In gradul de atractlvitate. Prea multe 
dintre problemele propuse la olimpiade slnt aride 
șl nu-și dezvăluie nici o semnificație cognitivă. Le 
propunem elevilor să rezolve nenumărate tipuri de 
ecuații, dar destul de rar sînt ei invitați să stabi
lească modul în care aceste ecuații iau naștere 
dintr-o problemă reală. Și totuși, elevii de azi slnt 
cei care vor trebui, mîine, să construiască modele 
matematice pentru problemele energetice, de ma-» 
terii prime, ecologice, de hrană sau informaționale 
cu care omenirea e din ce in ce mai mult con
fruntată.

să ne formăm gîndirea crea
toare. Să vă dau un exemplu : 
ni s-a dat să facem un gard de 
sirmă ; prin modul de execuție 
indicat se făcea mare risipă de 
material, am calculat că dacă 
mărim ochiurile cu 10 cm, la 
6 km de gard, obținem o în
semnată economie. Ni s-a re
plicat sec : „faceți cum vi s-a 
spus !“.

Sînt și ateliere unde maiștrii 
instructori sînt mai apropiațl 
ca pregătire și tact pedagogic 
de ceea ce ar trebui să fie. 
Simona Petrescu și Gabriela 
Trestioreanu ne vorbesc despre 
satisfacțiile muncii în cadrul Ra
finăriei, dar și ele revin la 
aceeași problemă : „Dacă ni 

s-ar da posibilitatea să evo
luăm ți la practică, am realiza, 
pe lîngă o mai bună pregătire 
școlară, ți un plan valoric mal 
mare".

îl rugăm pe directorul școlii,' 
prof. Traian Comăniciu, să ne 
explice de ce s-a renunțat Ia 
experiențele bune existente in 
țcoală :

— După părerea mea, s-a a- 
plicat prea îngust decretul de 
organizare și funcționare a în
vățămîntului. Iată-I ^ict : în de
cret se lasă liceelor de mate
matică-fizică posibilitatea lăr
girii ariei de meserii — „lăcă
tuș, strungar, frezor, rabotor, 
rectificator, electrician de în
treținere, bobinator, operator de 
perforare (deci, practică la 
calculator cum am avut noi) 
etc." Acest etc. este foarte im
portant, pentru că permite li
ceelor să aleagă șl alte forme 
de practică, în concordanță cu 
posibilitățile locale și aptitudi
nile elevilor. Iată- Insă șl pla
nurile de învățămint primite, în 

conformitate cu care, astăzi, e- 
levii din treapta a doua de la 
clasele de matematică-fizică fac 
practică : 270 ore la lăcătușerie 
și 35 ore la mecanică motoare 
cu combustie internă. Pregătim 
deci lăcătuși mecanici, la fel 
cu Liceul industrial „1 Mai", 
fără a dispune de atelierele și 
celelalte dotări ale lor și fără 
a putea realiza corelarea dorită 
între teorie și practică. Sperăm 
că în anul viitor cei care în
tocmesc aceste planuri, vor a- 
profunda decretul în litera și 
spiritul Iui, pentru ca aplicarea 
să conducă la ceea ce s-a ur
mărit — o bună pregătire prac
tică și teoretică a elevilor.

Credem, de asemenea, că este 
necesar ca atunci cind se sta
bilește unde și în ce domeniu 
să se facă practică, să se țină 
cont și de realizările sau tradi
țiile pozitive ale fiecărui li
ceu, de dotările de care dispu
ne, pentru a nu se mai „rea- 
menaja" ateliere și cabinete de
ja amenajate. Dar, sarcini mari 
revin chiar liceelor respective 
în alcătuirea unui plan de 
producție specific pentru elevi, 
care să conducă nu numai la 
realizarea unor sume de bani, 
dar și la Însușirea meseriei ți 
in alegerea maiștrilor — care 
trebuie nu numai să aibă unele 
Îndemnări, ci să cunoască și 
să știe să explice și aspectul 
„teoretic" al meseriei. Elevii 
cu care am vorbit s-au arătat 
foarte mulțumiți de introduce
rea tehnologiilor și celorlalte 
materii de specialitate — ca
pitol deosebit de important, 
care lipsea din formarea lor ca 
oameni moderni.

Revenind la problema prac
ticii care nu-i solicită. așa 
cum ar dori, le reamintim că 
organizația lor U.T.C. poate — 
după exemplul altor licee din 
țară — să facă mai mult pentru 
a realiza, chiar in modul actual 
de desfășurare a practicii la Li
ceul „Mihai Viteazul", corela
rea dorită. I.U.C. „1 Mai", Ra
finăria Ploiești unda au fost 
repartizați elevii in acest an 
sînt unități mari, cu organizații 
puternice, ai căror membri li 
pot ajuta să obțină spre exe
cuție repere mal pretențioase, 
îl pot antrena alături de ei in 
rezolvarea unor probleme din 
planul tehnic al uzinei.

MONICA ZVIR.HNSCHI

de pe Șantierul național al tineretului 
Canalul Dunăre^Warea Neagră

A trecut un an. Ziua aceea de 
debut, subliniată simbolic cu ro
șu doar în mesajul acestor gîn- 
duri a trecut — îmi spun cu 
toții astăzi — firesc și simplu, 
desprinsă din calendarul tim
pului ca frunza copacilor în 
toamnă. în catalogul muncii, 
ea a rămas o lapidară con
semnare : 4 octombrie 1976. în
cep lucrările la km 45 — „tron
sonul experimental" al tineretu
lui. Șase excavatoare și 20 da 
autobasculante au excavat și 
transportat cantitatea de... atîtea 
tone pămint. Toiul a decurs 
normal.

Dar nu cantitatea o căutăm 
astăzi cu orice preț — cifra 
căreia i s-au subsumat alte și 
alte, numeroase cifre, elocvente 
desigur in bilanțul efortului — 
ci acel ceva necuprins în cu
vintele raporfttlui, dar trăit cu 
emoție de toți combatanții pri
mei zile : dpvada că se poate, 
proba de foc a izbînzllor viitoa
re, subordonate sigur și succe
siv victoriei finale. Aceasta este 
marea certitudine pe care a 
adus-o lecția primei zile, marea 
șansă de a fi contemporan cu 
tine Însuți și cu exigențele tim
pului tău, pe care tinerii con
structori și-au djsputat-o lucid 
și Înțelept.

Nici numele primilor comba
tanți nu șe mai păstrează un
deva anume — și-ar trebui să 
faci o ostenitoare treabă de ar
hivar pentru a-1 redescoperi as
tăzi. Firesc. Lor li s-au adăugat 
alții și alții, cunoscut! la dife
rite perioade, in care reportez 

rul le-a fost oaspete statornic, 
In răgazul de timp dintre cele 
două toamne. Excavatoriștilor 
11 s-au alăturat- Coșa Dumitru 
și Bălulescu Cornel — recunos
cut! astăzi ca cei mai buni din 
șantier — Albu Vasile, Damian 
Constantin și Chelfan Marian ; 
un buldozer i-a fost dat lui 
Matei Constantin ; Duță Nico

. LA LUMINA INIMII
lae, Bărăgan Gheorghe, Varadi 
Vasile. Tofan Iacob, Jako Jeno, 
Berechet Aurel și Oancea Cos-, 
tică au mărit numărul forma
țiilor de șoferi ; s-au Înmulțit 
mecanicii de întreținere, elec
tricienii, timplarii, fierar-beto- 
niștii. Colonia însăși este' astăzi 
o statornică și bine Înjghebată 
așezare, semănînd — dacă nu 
i-ai cunoaște destinația — cu 
un cochet orășel de vacanță, pe 
ale cărei alei, la orele toride 
ale amiezii de vară, nu întîrzie 
să-și facă efectul jetul răcoritor 
de apă al cisternei.

Pe fișele de ponta] ale mun
cii zilnice, astăzi se vorbește 
despre 90 de autobasculante, 14 
excavatoare de diverse tipuri, 
5 autoscrepere. 14 buldozere, 
multe alte utilaje, majoritatea 
lor purtînd pe parbriz un însemn 

de mindrie : made in Romani». 
Iar cantitatea — pumnul acela 
simbolic de pămînt smuls din 
temeiul primei zile și care avea 
să ducă la schimbarea însăși a 
geografiei patriei — a cunoscut 
și ea măsura urcușului : s-au 
excavat și transportat, pină la 
această oră. peste două milioa
ne și jumătate de metri cubl 

de pămînt. O muncă titanică, 
dealtfel de sisif, folositor și 
generos, vorbind de la sine des
pre energia și cutezanță celor 
ce-o fac.

Multe sint și evenimentele pe 
care le-au trăit tinerii con
structori în acest interval de 
timp. Multe și bogate și rotun
de ca însuși drumul și visul 
faptei lor. Două le stăruie cu 
osebire, statornic și solar, de
cisiv, în. cumpăna de aur a 
memoriei. Primul a avut loc pe 
data de 1 martie 1977, cind 
..tronsonul experimental", vă- 
dindu-și puterea de generaliza
re și valoarea, a fost ridicat la 
rangul înaltei semnificații de 
Șantier Național al Tineretului, 
devenind „stea polară" a între
gii generații tinere din Româ
nia. Cel de-al doilea eveniment 

este marcat și el de o dată a- 
nume : 27 mai 1977. în aceas
tă dimineață limpede ca floa
rea de topaz, . brigadierii Șan
tierului Național ăl Tineretu
lui |de Ia Canalul Dunăre-Ma- 
rea Neagră au avut cinstea de-a 
primi vizita secretarului general 
al partidului, președintele Re
publicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu. E- 
moția înaltă a acelei înalte 
zile de mai — cînd a răsunat 
mai solemn ca oricind ranortul 
tînăr de brigadier — s-a păstrat 
nestinsă in firida aleasă din 
sufletul fiecăruia. Ca și cuvin
tele pe care li le-a adresat a- 
tunci secretarul .general al parti
dului : „Dragi tovarăși, doresc 
să vă felicit pentru realizările 
de pină acum și să vă urez 
succese tot mai mari, să vă 
aduceți o contribuție tot mai 
substanțială la realizarea aces
tei mari artere de circulație a 

țării, de o Importanță naționa
lă pentru societatea noastră so
cialistă".

„Am trăit sentimentul — îmi 
mărturisește astăzi unul din bri
gadieri — că in acea zi am 
vorbit, ne-am înțeles și ne-am 
privit in ochi la lumina inimii, 
că oricît ar fi strălucit soarele 
acelei ,zile, inimile noastre în
călzeau cu prisosință pămîntul".

La lumina inimii... Iată-ne și 
astăzi. în. această zi plumburie 
de noiembrie, mărturisindu-ne la 
lumina pură a emoției și cre
dinței, spunînd vorbe purtate cu 
sufletul și încălzite cu tulbură
toarea căldură a inimii. Căci ce 
altfel poate să fie viața — și 
mai ales rostul ei de acum — 
pe care mi-o povestește șofe
rul Varadi Vasile, coborît din 
podișul Mureșului, nu oricum 

și pentru orice, aici, tn ctmpia 
fără umbră a Dobrogei, ci pen
tru o faptă măreață, „la care 
dacă nu te știi părtaș este ca și 
cum nici n-ai fi trăit". Pină cînd? 
Pină unde ? „Pină s-o găta 
totul, că noi cînd ne pornim nu 
ne cumpărăm bilet de excursie 1" 
Și spre trainică statornicire, tî- 
nărul brigadier și-a adus alături 
și familia, cei doi copii, care 
încep să deprindă dragul vieții 
de șantier. Cu amintirea ală
turi, neamintire. ii este mai u- 
șor tînărului tată să facă zilnic 
40 de curse — față de 22. cît 
menționează un plan pe care, 
din considerente superioare, 
muiți „nu-1 mai bagă în seamă" 
— și între două schimburi să 
viseze cu ochii deschiși la vi
itorul copiilor lui.

La lumina inimii și-a măsurat 
voința și puterea și tinărul Mi- 
rică Petre. Acum, cînd a în
vins, recunoaște că da, „n-a 

fost deloc ușor, m-am aflat la 
un pas de-a ceda, dar seara, 
cînd mă înțîlneam cu mine în
sumi. mi se făcea rușine pină 
și de invizibila mea umbră, pri
veam temător in jur de nu mă 
vede cineva și-mi aude gindu- 
rile. pînă adormeam cu ele în- 
cîlcite. Dimineața o luam de 
la capăt. Iar și iar. Așa a fost 
acomodarea. Cu mine cel puțin, 
eu alții poate..."

Da. cu alții, poate. Desigur. 
Cu muiți din aceia care luau 
prima oară în viața lor contact 
cu un șantier, cu șantierul aces
ta îndeosebi. Alte legi, alte obi
ceiuri le încercau structura lor. 
dealtfel firească și harnică. Pen
tru alții, însă... Lumina inimii 
lui 'Zbar^ea Constantin, de pil
dă. n-avea decît să sporească în 
intensitate. într-un ‘fel. viața de 

șantier o cunoscuse de mic, ală
turi de părinți, în parchetul de 
pădure, unde lucrau ca foresti
eri. îi cunoscuse asprimea și 
frumusețea, mirajul și drumul 
de neîntoarcere la hodină. Lu
crase apoi în marele șantier de 
pe Terasa Brăilei ; la Bordei 
Verde, unde in ciuda numelui, 
apa trebuia adusă pe canale și 
conducte j spre a înverzi și rod
nici griul și porumbul și alte 
plante de folos omului. La ple
care a lăsat acolo, în Terasa 
Brăilei, o oază nepieritoare, iar 
despre munca lui vorbesc as
tăzi recoltele producțiilor record 
obținute de pașnicii, statornicii 
cooperatori. El a venit aici — 
trebuia să vină ! — în tărîmul 
străvechi de istorie R1 Dobro
gei. pentru a scrie istoria nouă 
a timpului. în trupul căreia ma
rele canal se impune ca o ne
cesară arteră de viață.

O stea de primă mărime, în 
noua constelație umană a Do
brogei, este și inima tînărului 
Barață Nicolae. Steaua lui s-a 
împovărat cu străluciri neprețu
ite, cucerite în momentul de de
but — al prospecțiunilor încă
— al șantierului de la Siriu și 
consacrate definitiv de „calea 
lactee" a Transfăgărășanului. 
„Mai ales Iernile — îmi spune
— cînd fragedele zăpezi aștern 
liniștitoare aripi de răcoare pe 
inima infierbîntată".

Nu, nu știu dacă tinărul ca
re-mi spune astfel de cuvinte 
este cumva ?i poet — nu l-am 
întrebat saw poate anume n-am 
făcut-o — dar știu că în ceea 
ce face el aici' se află substanța 
trainică a celei mai alese poe
zii. a epopeei. Și nu se poate, 
mă gîndesc. ca ceva din această 
poezie să nu se insinueze fru
mos și în ființa lui. A lui șl a 
tuturor celor peste 400 de bri
gadieri, care în această zi plum
burie de noiembrie purtăm vor
be cu sufletul, la lumina curată 
a inimii.

ION ANDREIȚA

o Întrebare de conștiință
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(Urmare din pag. I)
ca o bună muncitoare ci ți ca 
o excelentă pedagogă. „Nu-i 
de ajuns, îmi mărturisea ea. să 
Știi meserie doar pentru tine. 
In fond interesul nostru, al tu
turora, este să avem rezultate 
cit mai bune. Și asta se reali
zează nu cu citeva „virfuri", ci 
prin calitatea muncii fiecăruia". 
De aceea, Viorica a solicitat or
ganizației U.T.C. să i se în
credințeze sarcitia de a pregăti 
două tinere venite în secție, 
Valentina Pinzaru ți Elena 
Băltoi. Le pregătește nu numai 
ca bune profesioniste, dovadă 
că cele două tinere iți realizea
ză zilnic norma, dar se preocu
pă ca aceste tinere să deprindă 
mai mult decît meșteșugul — 
pasiunea muncii, a profesiunii".

Aceeași frumoasă ambiție am 
intilnit-o și discutipd cu Vio
rica Mânu, cu Elena Popovici, 
sau Elisabeta Seuciuc și am 
reținut din discuția cu ele un 
element semnificativ. La nive
lul secției lor, retribuirea se 
face in acord global. „Asta ar 
însemna, adaugă Elena Po
povici — că fiecare lucrează 
numai pentru el, iți primește 
retribuția, și în rest nu-l inte
resează". La antipodul acestui 
egoism pe care un sceptic l-ar 
putea presupune, se află toc
mai spiritul colectiv. In secție 
s-a creat o adevărată întrecere 
care stimulează răspunderea 
individuală și în egală măsură 
face posibilă starea de respon
sabilitate colectivă, opinia fer
mă și intransigentă față de re
buturi și lipsuri. Numai pe a- 
ceastă bază, în întreprindere 
productivitatea muncii este de 
7 013 lei pe fiecare muncitor, 
iar indicele de calitate a cres
cut în trimestrul IV cu trei pro
cente față de trimestrul I.

Și nu este singura dovadă 
elocventă a adevărului că înal
tele norme ale muncii comunis
te iți găsesc echivalentul fi
resc In fapte. Dacă, de pildă, 

cu trei ani în urmă promova
rea noului in producție era 
aici, la „Zimbrul", o chestiune 
frumos dezbătută în principiu 
și generos uitată in practică, 
astăzi ea este un. adevărat pro
gram de acțiune. Inginera Ma
riana Babiuc, responsabila co
misiei de creație tehnico-știin- 
țifică din cadrul comitetului 
U.T.C. îmi prezenta cu lux de 
amănunte o inovație in curs 
de brevetare aparținînd tinăru- 
lui Viorel Pintea, care in cele 
citeva luni de cind se aplică 
face să crească zilnic indicele 
de calitate a producției cu trei 
la sută pe fiecare mașină, ob- 
ținind totodată importante eco
nomii de materii prime. Dar Vio
rel nu este singurul inovator. 
Lui adăugîndu-i-se Maria Con- 
stantinescu, rRodica Brumă și 
Elena Venz'el și alți entuziaști 
care au preluat, cum s-ar spu
ne, in regie proprie, o impor
tantă cotă din planul de rațio
nalizări și inovații ăl întreprin
derii.

Așa incit, dacă este să ne 
gindirn că angajamentul inițial 
al oamenilor muncii pe anul in 
curs a fost de două ori supli
mentat estimindu-se o produc
ție globală de 75 milioane lei, 
tinerii de la „Zimbrul" au de 
ce să fie mulțumiți. „Și în pri
mul rind nemulțumiți, îmi spu
nea Elisabeta Boca — tocmai 
pentru că putem mai mult, toc
mai pentru că normele comu
niste de muncă și de viață nu 
se realizează doar in cele opt ore 
de producție". Deocamdată, ini
moșii tineri din întreprinderea 
suceveana tind să-și depășeas
că succesele. Și sint sigur că 
vor reuși. Este și acesta un răs
puns la întrebarea de conștiin
ță pe care și-o adresează coti
dian, un răspuns, care se re
găsește la puterea 1 800, la pu
terea numărului celor care 
muncesc ți trăiesc împreună 
aici, la Întreprinderea de tri
cotaje „Zimbrul" din Suceava,

despart.de
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COMBUSTIBILII Șl ENERGIA - EFICIENT 
UTILIZATE, CU GRIJĂ GOSPODĂRITE

Preocupări permanente
Nu încape tndoialâ, prioritatea priorităților 

în economie a fost și în săptămîna încheiată, 
așa cum va fi și în cea care urmează, lupta 
pentru realizarea înainte de termen a planului 
și angajamentelor, pentru diminuarea și lichida
rea restanțelor la producția fizică peste tot 
acolo unde acestea există. Dar, pentru că pla
nul nu înseamnă nicidecum doar un singur in
dicator și pentru că, în numele unei justificate 
dorințe de a produte cit mai mult, nu putem în 
nici un caz neglija unul sau altul dintre para
metrii de eficiență, trebuie să ne gîndim perma
nent și la cît consumăm; la modul cum gospo
dărim unele dintre cele mai limitate resurse la 
ora actuală: materiile prime și materialele, com
bustibilul șl energia.

Primii doi ani al cincinalului - In special anul 
1977, cînd au început să se aplice pe scară mal 
largă acțiunile demarate șl soluțiile stabilite spre 
sfîrșltul anului 197ă - au fost fructuoși din acest 
punct de vedere. Consumurile specifice sînt în 
continuă scădere; la fel, consumurile de materii 
prime, materiale, energie și combustibil la mia 
de lei producție. Ne-am dovedit nouă înșine, 
dezrădăcinînd o mentalitate mai veche, că este 
posibil ca ritmul de creștere al producției să-l 
devanseze substanțial pe cel al consumului de 
resurse. Ba, mal mult, sînt tot mal numeroase 
întreprinderile care tind să obțină creșterile 
suplimentare de producție fără nici un gram In 
plus de metal sau combustibil, fără nici un kWh 
in plus de energie electrică.'

Dar, eonsemnfnd aceste succese, nu putem 
trece eu vederea că ele nu sînt generale, multe 
întreprinderi continuînd să-și depășească con

sumurile normate, în special ca urmare a fap
tului că întîrzie în găsirea și, mai ales, în apli
carea unor soluții care în unități similare au dat 
deja foarte bune rezultate. Mai mult decît atît, 
însă, nu putem omite un lucru esențial - acela 
că în acțiunea de reducere a consumurilor ia 
nivelul cerințelor acestui cincinal sîntem doar 
la început, ea trebuind continuată cu și mai 
mare perseverență. O dovedesc în primul rînd 
cifrele din programele de măsuri stabilite la tii- 
velul întregii economii, pentru fiecare produs în 
parte, care atestă necesitatea unui efort mult 
sporit în următorii trei ani.

Doi factori obiectivi esențiali Impun, însă, ta 
șl aceste sarcini să fie depășite. In primul rînd, 
adoptarea șl realizarea Programului suplimentar 
de dezvoltare economică în cincinalul 1976-^1980 
are la bază obținerea de producții suplimen
tare în condiții de eficiență sporită; ceea ce 
Implică fără îndoială gospodărirea cu și mai 
mare răspundere a bazei tehnico-materiale. In 
al doilea rînd, progresul rapid al științei șl teh
nologiei - pe plan mondial șl în țara noastră - 
face posibilă șl necesară reevaluarea perma
nentă a unor soluții, grăbirea aplicării acestora 
căci, o soluție foarte bună In 1977 șl bună In 
1978, poate să fie doar mediocră în 1979 și ab
solut necorespunzătoare In 1980. Ințelegînd a- 
ceste trăsături ale dinamicii dezvoltării noastre, 
fiecare colectiv, flecare om al muncii, trebuie 
să facă din economisirea materiilor prime și 
materialelor, a energiei șl combustibilului, un 
obiectiv de prim ordin, o preocupare constantă 
In întreaga sa activitate.

-**--------------------------------------------------------------- fotografia : GHEORGHE CUCU

Să te mîndrești cu producția 
globală doar atunci cînd 

ai realizat-o pe cea fizică
întreprinderile „Unirea" șl „Carbochim" din 

Cluj-Napoca sînt vecine, le desparte doar un 
gard. Deși fac parte din centrale industriale di
ferite, deși specificul producției lor diferă, ele 
au totuși un punct de referință comun: ambele 
au cite o capacitate de producție nouă, pusă în 
funcțiune în același an — 1973. De aici, o altă 
mare deosebire între aceste două unități: dacă 
noua capacitate a „Carboohim“-ului, în speță 
moderna secție de abrazivi pe suporți de pinză, 
hîrtie șl combinații, a intrat in parametrii pro
iectați cu mult înainte de termenul prevăzut, 
noua capacitate de la „Unirea" — fabrica de 
mașini de rectificat — este încă departe de a 
atinge parametrii respectivi, cu toate că ter
menul prevăzut pentru aceasta a fost depășit

cu mai bine de două trimestre. Și, de aici, pri
mele și cele mai importante consecințe, din ce 
în ce mai vizibile acum, odată cu apropierea 
sfîrșitului de an: în timp ce noua capacitate 
do la „Carbochim" și-a concretizat angajamen
tele prin livrarea către beneficiari a 320 000 
metri pătrați de abrazivi pe suport peste plan, 
omologa sa de la „Unirea" înregistrează mari 
restanțe la planul fizic. Așa cum am constatat 
pe parcursul anchetei noastre, cauzele sînt 
multiple, ținind, intre altele, de modul diferit 
do organizare a producției și de felul in care 
acționează cele două colective, de responsabili
tatea cu care înțeleg să se încadreze in exigen
țele planului pe care ele insele s-au angajat 
să-1 realizeze. Dar, să trecem la fapte.

Buni la teorie, 
slabi la practică

Un autocamion de 6,5 tone 
consumă în sarcină 24 litri 
combustibil la suta de kilo
metri. In staționar, același 
autocamion consumă, firește 
dacă nu are motorul oprit, 8 
litri pe oră.

De la acești parametri a 
pornit să calculeze secretarul 
organizației U.T.C. de la Sta
ția de utllaje-transport a 
Trustului de construcții Iași 
economia de combustibil ce 
o pot obține conducătorii 
auto printr-o simplă învîr- 
tire a cheii de contact ca să 
oprească motorul pe timpul 
de așteptare petrecut la în-

La întreprinderea Vulcan, unul Economia este mare, 
dintre marii consumatori de ener- _

gle șl combustibili din Capitală , (107 VislpO O dCpăȘCȘtC

Semnale critice

cărcarea autocamioanelor tn 
șantier. Și pentru că la fie
care cursă timpul de stațio
nare necesar încărcării este 
în medie de 5 minute, iar un 
conducător efectuează într-o 
zi aproximativ 12 curse, re
zultă că cel puțin o oră din- 
tr-un schimb de lucru moto
rul nu are nevoie de combus
tibil.

— Cu toate acestea, remar
ca secretarul organizației 
U.T.C., la noi sînt foarte 
puțini dintre cei care înre
gistrează din cînd în cînd 
economii la combustibil. 
Dacă fiecare ar înțelege mai 
bine valoarea consumului din 
minutele în care motorul 
merge în gol, stația de utilaje 
ar înregistra zilnic o econo
mie de citeva sute de litri.

— Organizația U.T.C. le 
reamintește, tovarășe Dumi
tru Popa, un asemenea calcul 
prin vreunul din mijloacele 
specifice agitației vizuale ?

— Recunosc că nu.
Vizibilă economie șl la spi

ritul de inițiativă în folosirea 
agitației vizuale !

întreprinderea Vulcan este 
unul din cei mai mari consu
matori de energie electrică 
și combustibili ai industriei 
Capitalei. Firesc, colectivul de 
oameni ai muncii de aici a- 
cordă o deosebită importanță 
raționalizării consumurilor, 
fapt ilustrat de economiile 
realizate pe primele 10 luni 
ale anului i 1 358 MW/h la 
energie electrică, 750 tone 
combustibil convențional, din 
care 1 055 milioane m.c. gaze. 
Aceste rezultate sint cu atit 
mai îmbucurătoare cu cit ac
țiunea „Stop risipei* se afla 
la data efectuării anchetei 
noastre in plină desfășurare. 
Cu toate acestea, există ex
trem de mult loc pentru mai 
bine - așa cum o demon
strează și fotoancheta noas
tră care ne sugerează că, 
incă risipa este mai mare 
decit economia.

IN CENTRUL ATENȚIEI - 
SECTOARELE CALDE

Oamenii muncii din secția forjă sint tnverșunați 
dușmani al oricărei forme de risipă. O dovedesc 
măsurile luate In ultima lună — modificarea bolții 
celor zece cuptoare, Închiderea completă a vetre- 
ior libere, etanșelzarea ușilor, adaptarea unor cup
toare pentru piese mici — care s-au concretizat 
deja in economii de aproape 100 000 lei. Cu finaliza
rea acestor acțiuni, tn Întreprindere nu mal există 
nici un cuptor care să funcționeze deschis.

CHELTUIELI MINIME, EFICIENȚA MAXIMA... DAR 
LA TIMPUL VIITOR

O altă Inițiativă demnă de laudă am Intflnit in 
atelierul construcții metalice: de mal mult timp, 
aici se experimentează un dispozitiv pentru decu
plarea convertizoarelor de sudură, economisindu-se 
astfel 30 KW/h în 8 ore. Generalizarea acestei ini
țiative în întreaga întreprindere s-ar solda cu eco
nomii de peste 10 000 KW/h pe fiecare schimb. Sau, 
într-un an, cu tot atîtea economii cite s-au înregis
trat în primele 6 luni ale acestui an. „Din păcate, 
această Idee generoasă este tergiversată cam de 
mult timp" ne spune sudorul Udrea Gheorghe, deo
camdată singurul beneficiar al acestei idei.

O CONTRIBUȚIE

METODA... „PEDAGOGICA*

Am fi putut oferi nu una, ei numeroase ipostaze ale nepăsării 
față de irosirea nejustificată a aburului. Am preferat-o pe aceas
ta deoarece se afli tn imediata vecinătate a atelierelor școală ale 
întreprinderii. Mai știi, o fi vreo nouă metodă de educare a vii
torilor muncitori tn spiritul economiei. Costisitoare — totuși — 
metoda I

LA BILANȚUL ENERGETIC AL ȚĂRII

Valorificarea 
resurselor secundare

Problema acestor resurse nu 
este nouă. In schimb, nou este 
faptul că recuperarea și pune
rea lor în valoare nu mai poate 
fi tratată izolat sau ca o obliga
ție secupdară. Creșterea accele
rată a consumurilor de energie 
primară a declanșat în mod fi
resc în toate unitățile industria
le acțiuni care vizează depista
rea, recuperarea și valorifica
rea la un grad tot mai ridicat a 
imenselor cantități de resurse 
combustibile și termice (circa 
6 000 000 t.c.c. numai in anul 
1976).

Provenite din procesele teh
nologice, gama acestor resurse 
este foarte largă : gaze de cox șl 
gaze de furnal rezultate în cea 
mai mare parte din procesele 
chimice, căldura gazelor de ar
dere de la cuptoare, laminoare, 
convertizoare, căldura fizică a 
produselor și deșeurilor calde 
(fontă, oțel, zgură), căldura din 
condens sau abur uzat etc. Care 
esțe situația în ce privește recu
perarea acestora într-o serie de 
ramuri mari consumatoare și ri
sipitoare de energie ? Ce soluții 
pot fi semnalate pentru a fi ex
tinse ? Iată citeva întrebări la 
care ne propunem să răspundem.

Aburul, un produs rezidual ob
ținut ca element secundar în nu
meroasele și complicatele proce
se chimice, era, pină nu demult, 
eșapat, cu zgomot, în atmosfe
ră. Specialiștii au căutat și au 
găsit că acesta poate fi valorifi
cat ca sursă de energie. Primii 
care au trecut la o astfel de uti
lizare au fost cei de la Combi
natul de îngrășăminte azotoasa 
Rosnov care recuperează aburul 
prin destinderea acestuia într-o 
turbină de condensație. Fapt po
zitiv, soluția a fost preluată gi

perfecționată la combinatele chi
mice Făgăraș, Valea Călugăreas
că și Năvodari. S-au instalat 
grupuri turbogeneratoare de 3 
Mw în care aburul obținut prin 
recuperarea căldurii din gazele 
rezultate în procese chimice se 
transformă în energie electrică. 
Astfel, se obțin, la fiecare uni
tate in parte, economii anuale 
de 25 000 t.c.c.

Intr-un alt domeniu al chimiei, 
specialiștii au stabilit soluții și 
tehnologii adecvate pentru recu
perarea gazelor reziduale sărace 
de la producerea acetilenei din 
gaz metan. La Combinatul chi
mic Craiova se obțin prin aceas
ta economii de 120 000 t.c.c./an 
iar la Borzești de cca 60 000 t.c.c./ 
an,’care altfel ar fi fost, pur și 
simplu, aruncate pe coș.

Siderurgia se află înscrisă în 
rîndul marilor consumatori de 
energie și combustibil dar, toto
dată, valorificarea imenselor 
pierderi rezultate în producție 
își poate < aduce o contribuție 
deosebită la reducerea consumu
rilor. In plus, pe această cale, 
se poate acoperi, prin producția 
proprie de energie electrică, de
ficitul înregistrat în perioadele 
de vîrf ale consumului. O ast
fel de soluție se aplică la C.S. 
Călan, unde o parte din gazele 
de semicox se valorifică într-o 
instalație de producere a energiei 
electrice cu o putere de 12 Mw, 
obținîndu-se economii de 30 000 
t.c.c./an.

Posibilități foarte mari sînt 
încă la C.S. Galați unde este în 
curs punerea în funcțiune a 
unor instalații de stingere uscată 
a coxului care vor avea în final 
o capacitate de 130 000 t.c.c./an 
(prima va Intra în funcțiune încă 
la sfîrșltul acestui an). De mare

perspectivă este însă la Galați, 
utilizarea aburului, care, folosit 
în totalitate pentru producția de 
energie electrică, ar duce la ob
ținerea a 200 000 Mwh. Preocu
pări există și în, industria con
structoare de mașini : la U.A. 
Brașov și U.T. Brașov, urmează 
să se realizeze recuperarea ga
zelor de ardere de la cuptoarele 
de forjă. Aceasta se va face prin 
instalarea unor recuperatoare 
individuale la fiecare cuptor în 
parte, conectate în paralel la o 
instalație abur-apă. Economia de 
combustibil estimată este de 
20 000 t.c.c./an. Soluția poate fi 
aplicată la toate marile între
prinderi din țară unde există 
puternice secții de forjă.

Alături de aceste exemple 
considerăm că merită a fi subli
niate și marile posibilități de re
cuperare a resurselor combusti
bile și termice din locuri unde 
se obțin cantități mici de căldu
ră sau gaze (cuptoarele fabrici
lor de sticlă, de cărămizi, din 
panificație). Astfel, specialiști 
din I.S.P.E. au analizat posibi
litatea de recuperare a gazelor 
de ardere de la cuptoarele de 
sticlă din Combinatul de sticlă
rie și faianță Sighișoara și au 
proiectat 2 cazane recuperatoare 
de 3 t/h reprezentînd o econo
mie de 4 000 t.c.c/an. Soluția a- 
ceasta trebuie avută in vedere 
în funcție de condițiile locale la 
toate fabricile de sticlă din țară. 
Dar și la nivelul altor unități 
mici dar foarte numeroase pot fi 
întilnite variate resurse combus
tibile și termice care însumate 
Ia scara întregii țări ar repre
zenta economii considerabile de 
energie și combustibil. Căci e- 
nergia, „primară" sau „secunda
ră" are aceeași valoare.

IN CĂUTAREA UNEI 
INIȚIATIVE

Benone Păiuș, secretar 
adjunct cu probleme organi
zatorice al Comitetului 
U.T.C., încearcă zadarnic să 
ne convingă că s-a făcut 
totul pentru lichidarea surse
lor de risipă, căutînd o invi
zibilă — și oricum, foarte 
veche — situație, in măsură 
să ne ofere chiar și numai 
un singur exemplu de iniția
tivă luată în sprijinul econo
misirii energiei și combusti
bilului.

N-AVETI O LUMINA 
IN PLUS ?

In plină zi la ora 9,30, în 
atelierul „întreținere elec
trică" (?!?) al secției meșano- 
energetic lămpile fluores
cente luminau ca... noaptea, 
pentru un singur muncitor. 
Eram tentați să credem că în 
acest atelier — repetăm, elec
tric — nu se cunoaște secto- 
rizarea iluminatului, dar o 
mină din umbră a acționat 
delicat și discret asupra co
mutatorului stingînd lămpile 
cu pricina. Prea tîrziu 1 Pe 
cînd o mină fermă care să 
stingă definitiv lampa risi
pei ?

Grupaj realizat de : VIRGIL SIMION, NICOLAE COȘOVEANU, 
ALEXANDRU STROE, EMIL STANCIU ; Fotografiile : VASILE 

RANGA.

CIND SE LAȘA TIMPUL 
SA REZOLVE PROBLEMELE 

IN LOCUL OAMENILOR

întreprinderea „Unirea" și-a 
făcut un frumos renume dato
rită utilajelor tehnologice pen
tru industria ușoară. Despre 
calitatea acestor utilaje, pe care 
le-am văzut lucrînd în multe 
unități ale industriei textile, se 
pot spune numai lucruri bune, 
ele răspunzînd oricăror exigențe 
prin -înalții parametri de exploa
tare, prin competitivitatea lor 
pe plan mondial. Interlocutorii 
noștri de la „Unirea", în dorința 
de a îmbogăți galeria exemple
lor pozitive, ne-au mai amintit 
o seamă da realizări, de de
pășiri ale indicatorilor de plan, 
lucruri firești în contextul efor
turilor pentru înfăptuirea pre
vederilor actualului cincinal. 
Am notat, astfel, că în primele 
IO, luni ale anului, producția 
globală a întreprinderii a fost 
realizată în proporție de 106,5 la 
«ută, înregistrîndu-se un spor 
de producție globală de 14,8 la 
sută față de aceeași perioadă a 
anului trecut; productivitatea 
muncii a fost și ea realizată în 
proporție de 104,9 la sută.

Aparent, în mare, lucrurile 
stau destul de bine. Iată, însă, 
că, dincolo de aceste rezultate 
de ansamblu, mai există fapte 
despre care celor de la „Unirea" 
nu le prea place să vorbească: 
stadiul realizării producției fi
zice, care e departe de a fi mul
țumitor. La produsele sale de 
bază (utilaje tehnologice pentru 
Industria ușoară și, mai recent, 
mașinile de rectificat) întreprin
derea are importante rămî- / 
neri în urmă. In primele 10 
luni ale anului restanțele tota
lizează 228 tone utilaje pentru 
industria ușoară și 90 bucăți 
mașini de rectificat, cînd- pină 
la finele anului au mai rămas 
doar cîteva săptămîni. La toate 
acestea trebuie adăugate și res
tanțele din anul trecut, încă 
nerecuperate: 600 tone utilaje 
tehnologice pentru industria 
ușoară. Faptul n-a rămas fără 
urmări, beneficiarii conti
nuînd să aștepte produsele 
contractate cu întreprinderea 
din Cluj-Napoca. Dealtfel, e 
explicabil: munca în asalt, 
concentrată mai ales pe ul
timii „centimetri" din traseu, nu 
poate avea succesul scontat. 
Cele mai mari rămînerl în urmă 
la producția fizică sînt înre
gistrate de noua fabrică de 
mașini de rectificat, unde planul 
este departe de a fi realizat la 
mai mulți indicatori: producție 
globală, producție fizică, chel
tuieli la mia de lei producție 
marfă etc.

Așa cum aminteam, noua ca
pacitate de producție a fost pusă 
în funcțiune în 1973, avînd ca 
sortiment de bază mașinile de 
rectificat, în mai multe variante 
și tipodimensiuni. Termenul de 
intrare în parametrii proiectați 
era 30 martie 1977. Intre scuzele 
invocate de diverși conducători 
ai procesului de producție, între 
care și inginerul Dumitru Pusta, 
șeful biroului plan, unul din 
motivele principale ar fi întîr- 
zierea repetată a colaborărilor 
(de exemplu panourile electrice 
livrate de întreprinderea de 
profil din Alexandria) și cali
tatea nesatisfăcătoare a unor 
materiale, tot din colaborări, 
cum este oțelul de la Combi
natul de oțeluri speciale din 
Tîrgoviște, care a necesitat un 
tratament termic suplimentar, 
în altă unitate, pe cheltuiala 
beneficiarului. Dar numai despre 
atit să fie vorba? Oare expli
cația faptului de care ne ocupăm 
trebuie căutată doar în curtea 
altuia? Spre sfîrșitul discuției, 
în treacăt, ca și cum n-ar a 
vorba despre ei înșiși, interlocu
torii noștri mai amintesc un 
factor, care dealtfel este ho- 
tărîtor în realizarea producției 
fizice și nu numai a ei: factorul 
uman. Forța de muncă e cu 
totul insuficientă în noua ca
pacitate — ni se spune — Iar 
gradul de pregătire profesională 
a oamenilor e departe de a fi 
mulțumitor, deși pentru a re
zolva în bune condiții această 
problemă esențială, întreprinde
rea a avut suficient timp și, 
desigur, suficienți oameni. A- 
ceasta este și una din explica
țiile pentru care productivitatea 
muncii arată frumos numai pe 
hîrtie, nu însă și în. realizarea 
efectivă a producției planificate. 
Iată, însă, că organizarea de
fectuoasă a producției a adus 
după sine încă un element fa- 
vorizant al neîndeplinirii planu
lui fizic: folosirea necorespun
zătoare a mașinilor unelte. In 
primele 10 luni, indicele de u- 
tilizare a acestora atinsese la 
nivelul întreprinderii abia 81,4 
la sută, astfel că, în ultimele 
două luni ale anului, va trebui 
ca indicele respectiv să crească 
la 92 la sută pentru ca între
prinderea „Unirea" să se înca
dreze în sarcina anuală de 85 
la sută.

La nivelul fabricii de mașini 
de rectificat problema indicelui 
de utilizare a mașinilor unelte

merită un comentariu aparte! 
în trimestrul I (adică atunci cînd 
ar fi trebuit să se intre în pa
rametrii proiectați) el era de 
58 Ia sută, pentru ca. la sfîrșitul 
lunii octombrie, să ajungă la 
75,8 la sută, iar de aici încolo 
să fie și mai mare. într-un 
anume sens, creșterea poate fi 
considerată spectaculoasă. Este 
vorba, însă, mai mult despre o 
„creștere în scripte", și nu de una 
reală, efectivă. Ce s-a întîmplat, 
de fapt? întreaga secție de apa- 
rataj hidraulic, al cărei indice 
de utilizare a capacităților este 
de... 38,9 la sută, a fost trecută 
din subordinea noii capacități, 
ale cărei rezultate am văzut cît 
sînt de slabe, în subordinea 
vechii capacități de utilaj textil, 
unde lucrurile stau ceva mal 
bine. Și astfel, dintr-o simplă 
„trăsătură de condei", o situa
ție total nefirească apare drept 
un succes valoros fără ca pen
tru aceasta să se fi depus nici 
cel mai mic efort.

DOUĂ COLECTIVE, 
DOUA MODURI 

DE A ACȚIONA 
PENTRU ÎNCADRAREA 

ÎN PARAMETRII 

PROIECTAȚI A NOILOR 
CAPACITĂȚI

DE PRODUCȚIE <

FIECARE MEMBRU 
AL COLECTIVULUI, 
UN „RESPONSABIL 
CU PRODUCȚIA*

I
1 Intrată în fluxul industrial da 
producție la 28 august 1973, sec
ția de abrazivi pe suporți 
de pinză, hîrtie, pînză ți 
combinații a întreprinderii 
„Carbochim" din Cluj-Napo
ca a atins parametrii pro
iectați la 1 ianuarie 1975, deci 
cu un întreg trimestru mai de
vreme decît prevedea graficul. 
Datorită acestui fapt, s-a re
nunțat integral la importul a- 
cestor produse Indispensabile 
unor ramuri importante ale e- 
conomiei noastre. în contextul 
depășirii substanțiale a sarcini
lor de plan pe întreaga între
prindere, Care a dat peste plan 
în primele 10 luni ale acestui an 
o producție globală și marfă în 
valoare de peste 36 milioane 
lei, colectivul da operatori, 
lăcătuși, automatiști și electri
cieni din noua capacitate a 
reușit să obțină succese pe 
măsura priceperii și efortului 
lor, realizîndu-și planul la pro
ducția globală ți la producția 
marfă în proporție de 104,6 la 
sută și planul de creștere a pro
ductivității muncii în proporția 
de 103 la sută. De reținut: față 
de nivelul atins... în hîrtii la 
indicatorul de creștere a produc
tivității muncii, de „Unirea"; 
întreprinderea „Carbochim" 
s-ar afla cu mult în urmă, 
cînd, de fapt, în ce privește 
realizarea producției fizice lu
crurile stau tocmai invers. A- 
pare, așadar, necesitatea unei 
întrebări: în raport cu ce nivel, 
cu ce posibilități ne stabilim 
planul de realizare a acestui In
dicator?

Tovarășul Păun Coadă, șeful 
serviciului plan-organizare și 
personal-învățămînt, ține să pre

cizeze că « fost îndeplinit Inte
gral și angajamentul anual la 
producția suplimentară, în va
loare de 28 milioane lei, care s-a 
concretizat în importante can
tități de electrozi siderurgici, 
pietre de polizor, în electroco- 
rindon normal, in electrozi de 
baterie și decraițuire, în carbură 
de siliciu și, la noua secție, în 
320 000 metri pătrați de abrazivi 
pe suporți. Concomitent, s-a în
registrat șl o îmbunătățire a 
calității produselor. Desigur, din 
cele constatate ne dăm seama 
că nici la „Carbochim" drumul 
spre rezultate de prestigiu nu 
este încă lin, fără dificultăți. Și 
aici mai sosesc materiala de ca
litate necorespunzătoare, în can
titate insuficientă sau cu mari 
întîrzieri față de termenele con
tractuale. Tovarășul Traian Bo- 
zedean, șeful biroului de apro
vizionare, na amintea astfel că 
o serie de unități cu care coo
perează, între oara Fabrica da 
hîrtie Bușteni, Fabrica da car
toane ți hîrtie „Comuna din 
Paris" din Piatra Neamț, Com
binatul de celuloză și hîrtie din 
Suceava, Combinatul chimic 
Făgăraș și Exploatarea de nisip 
cuarțos „Făget" a Salinei „Ocna 
Mureș" continuă să mai livreze 
materiale de calitate slabă și 
în cantități insuficiente, în pofi
da repetatelor obiecții și insis
tențe ale „Carbochimului". Cu 
toate acestea, printr-o gospodă
rire judicioasă a stocurilor, prin 
îmbunătățirea unor tehnologii 
proprii, colectivul acestei unități 
reușește să facă față în bune 
condiții cerințelor beneficiarilor, 
exigențelor lor.

Desigur, rezultatei* eu cara 
se mîndresc muncitorii de la 
„Carbochim" 11 se datorează 
exclusiv lor. Dacă noua secție 
de abrazivi produce astăzi peste 
parametrii planificați, aceasta 
se explică atît prin organizarea 
exemplară a Întregului flux de 
producție, în cele mal mici 
detalii, cît șl prin pregătirea din 
timp a forței de muncă, prin ca
lificarea eficientă a oamenilor, 
acestea ducînd inevitabil la 
creșterea productivității muncii, 
la îndeplinirea și depășirea fi
rească a planului de producție. 
La punerea în funcțiune, secția 
dispunea de întregul necesar de 
cadre, colectivul fiind alcătuit 
în proporție de 85 la sută tineri, 
jumătate din ei constituind-o 
tinerele fete. Au fost școlarizați 
sau calificați la locul de muncă 
nu numai tineri din județul 
Cluj, ci și din Alba, Sălaj, Mu
reș, Bistrița-Năsăud, conduce
rea întreprinderii rezolvînd din 
vreme toate cererile lor pentru 
cazare în căminele de nefami- 
llști. Datorită unei permanenti
zări a cursurilor de perfecțio
nare, astăzi, cînd acești tineri 
au ajuns la categoria de califi
care III ți IV, ei pot executa 
inclusiv lucrări de categoria a 
V-a. De cîteva luni, întreaga 
secție lucrează în acord global, 
împreună cu conducătorii proce
sului de producție. Astfel, după 
cum opinează tovarășul Leontin 
Fechete, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, se poate 
spune și în același timp argu
menta cu fapte că fiecare 
membru al colectivului este un 
„responsabil cu producția și cu 
calitatea". Dealtfel, așa se și ex
plică îmbunătățirea disciplinei 
de muncă, reducerea fluctuației 
și a absențelor nemotivate, fo
losirea tuturor capacităților da 
producție la nivelul maxim, 
perfecționarea unor tehnologii și 
organizarea sistemului de repa
rații curente „din mers", în 
strictă concordanță cu planul 
de producție al fiecărei mașini, 
al fiecărei instalații.

Este de Ia sine înțeles că și vecinii celor de la „Carbochim", 
membrii colectivului întreprinderii „Unirea", aveau toate po
sibilitățile pentru a se afirma în rezolvarea operativă a pro
blemelor cu care se confruntă noua lor fabrică dc mașini de 
rectificat. Intr-un sens mai larg, se poate spune, așadar, că 
oamenii sînt aceiași, exigențele sînt aceleași, numai gradul 
implicării lor in procesul de producție diferă. Prin acumularea 
de restanțe, prin neindeplinirea planului la o bună parte din 
indicatorii specifici, prin lipsa de îndrăzneală și de promptitu
dine în așezarea lucrurilor pe făgașul normal, prin pasarea 
răspunderii de colo-coio, odată cu o instalație sau o mașină 
care încă nu dă randamentul optim, așteptind ca timpul să re
zolve problemele în locul oamenilor, încă nu se poate vorbi 
de încadrarea în parametrii normali a colectivului (ca să 
parafrazăm un termen tehnic), cum, din păcate, se intimplă 
la „Unirea" din Cluj-Napoca.

Recenta Conferință extraordinară a organizației județene 
Cluj a P.C.R. a hotărît să se acorde o atenție deosebită sporirii 
în ritm mai rapid a productivității muncii îndeosebi în unită
țile care, în cursul anului viitor, vor începe experimentarea 
reducerii duratei săptăminii de lucru. Printre acestea, alături 
de „Carbochim" se numără și întreprinderea „Unirea", unde 
lucrările de fundamentare a creșterii productivității muncii pe 
anul 1978 vor trebui să asigure depășirea sarcinilor ce rezultă 
din programul suplimentar cu cel puțin 4 Ia sută. Revenind 
asupra realizărilor la zi, la restanțele importante, Ia neîncădra- 
rea în parametrii proiectați, la încercarea de a adapta la 
munca în uzină principiul vaselor comunicante, Iuînd de colo 
și punînd dincolo pentru ca ansamblul să poată arăta binișor, 
trebuie precizat că, pentru a spori în mod real productivitatea 
muncii, ducind la eliminarea tuturor neajunsurilor semnalate, 
este nevoie de mai multă, responsabilitate în organizarea și 
controlul întregii activități, Inclusiv sub aspectul pregătirii co
respunzătoare a cadrelor sau al folosirii la capacitatea normală 
a tuturor utilajelor din dotare.

Anchetă realizată de DRAGOMIR HOROMNEA
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^gnfgrințg^e dare de seamă și alegeri in organizațiile U.T.C.

Noul comitet să acționeze nemijlocit
împreună cu tinerii pentru• •

îndeplinirea propriilor hotărîri
Am citit, înainte de începerea 

lucrărilor conferinței de dare 
de seamă și alegeri a organiza
ției municipale Ploiești a U.T.C. 
o foaie volantă editată cu pri
lejul acestui eveniment. Primul 
secretar al comitetului munici
pal, Nicolae Nica, al cărui man
dat a fost reînnoit de către re
prezentanții uteciștilor, scria în 
articolul de fond că „un bilanț 
este cu adevărat rodnic numai 
dacă deschide calea unei noi 
perioade de acumulări cantita
tive și calitative, de bogate în
făptuiri". Se poate spune. ' că 
bilanțul realizat în cadrul con
ferinței îndeplinește această ce- 

. rință. Participanții la dezbateri 
au privit în urmă ca să vadă 
mai bine Înainte.

Din darea de seamă, ca șl 
din dezbateri, am reținut multa 
aprecieri pozitive privind mun
ca polltico-educatlvă desfășura
tă de organizațiile U.T.C., de 
comitetul municipal. Dealtfel, 
așa cum s-a subliniat deseori 
în conferință, la Ploiești, în a- 
cest puternic centru muncitoresc

din 
cit 
în 

. cul- 
tabloul

cest puternic centru muncite 
al țarii, unde tinerii dețin 
pondere importantă atit 
punct de vedere numeric, 
și al prezenței lor active 
■viața economică, politică și 
turală a municipiului, 
activității organizațiilor U.T.C. 
corespunde în cea mai 
parte cerințelor muncii de edu
care revoluționară, precum șl 
preocupărilor fiecărui colectiv 
de tineri. Faptul că organizațiile 
de tineret din numeroase între
prinderi și-au asumat răspun
deri complete privind desfășu
rarea procesului de producție 
în cadrul unor instalații (Com
binatul petrochimic Brazi) ori 
au format brigăzi complexe de 
muncă și educație care au pre
luat construcția unor instalații 
(Combinatul petrochimic Telea- 
jen, Cablul românesc) a contri
buit în mod substanțial la îm
bogățirea conținutului activită
ții de educare prin muncă și 
pentru muncă. Au fost, de ase
menea, evidențiate șl alte ac
țiuni menite să determine creș
terea responsabilității tinerilor 
privind îndeplinirea exemplară 
a sarcinilor de producție : „Zile 
și săptămîni record" ; „Omțal 
tinăr de lingă tine" : „Procesul 
indisciplinei ; „Ora de dlrigen- 
țle muncitorească". Astfel de 
realizări, s-a arătat în nume
roase luări de cuvînt, se dato
rase în primul rînd faptului că 
în comitetele U.T.C. din în
treprinderile și Instituțiile plo- 
leștene, în birourile organizații

mare

lor activează tineri entuziaști 
și capabili, a căror putere de 
muncă și de convingere izvo
răște .din propria lor convinge
re că principala îndatorire ce 
le revine este de a colabora cu 
masa de uteciști, de a fi mereu 
în mijlocul tinerilor, de a acțio
na împreună cu ei.

S-a desprins însă și ideea — 
prezentă îndeosebi în interven
țiile exprimate de Alexandru 
Răduț, secretar al Comitetului 
U.T.C. din cadrul fcomplexulul 
C.F.R. Ploiești, Gheorghe 
dt*ei, 
U.T.C. al Grupului școlar 
Mai" Ploiești, Constantin Vizi
tiu, îndrumătorul organizației 
U.T.C. de la Liceul din Telea
jen — că față de posibilitățile 
mari de care dispun organiza
țiile U.T.C. din acest important 
centru industrial șl cultural, a- 
cestea rămîn încă datoare în 
ceea ce privește atît conceperea 
manifestărilor și acțiunilor po
litico-educative, cît și folosirea 
celor mal eficiente mijloace 
și modalități de lucru. Se mai 
lucrează încă „în general", fără 
obiective precise și cu eficiență 
scăzută ; se mai fac încă sim
țite manifestări de formalism șl 
festivism ; de multe ori nu se 
asigură acel climat de dezbate
re, de dialog care să determine 
o participare activă a tuturor 
uteciștilor la întreaga muncă 
polltico-educatlvă.

„Ca membru al comitetului 
mtmlcipal — sublinia în cuvîn
tul său Gabriel Ganea, secreta
rul Comitetului U.T.C. al Com
binatului petrochimic Brazi — 
trebuie să spun că noi nu am 
format întotdeauna un colectiv 
de acțiune, că am lucrat de mul
te ori separat, fiecare pe cont 
propriu. Nici comisiile pe dome
nii nu și-au îndeplinit întotdea
una Îndatoririle, ceea ce a făcut 
ca multe hotărîri să nu ajungă la 
timp sau deloc in organizații. 
Dealtfel, unele hotărîri au fost 
trecute dintr-un program de 
activități într-altul, fără ca să 
fie realizate. Mă refer îndeo
sebi la mult discutata instruire 
a secretarilor comitetelor U.T.C. 
privind participarea lor în con
siliile oamenilor muncii, pe care 
o preconizăm de patru ani 
pe care n-am organizat-o 
pînă astăzi".

La aceste probleme s-au 
ferit și alțl vorbitori : Gheorghe 
Tătaru, secretarul Comitetului 
U.T.C. al întreprinderii de utilaj 
chimic Ploiești, Emil Calotă, 
secretarul^Comitetului U.T.C. al 
Combinatului petrochimic

An- 
secretarul Comitetului 

„1

dar 
nici

re-

leajen, Gheqrghe Roșea, secre
tarul comitetului U.T.C. al în
treprinderii de utilaj petrolier 
și reparații Teleajen. Ei au 
arătat că în viitor este nevoie 
să se lucreze, în cadrul corni 
tetului municipal al U.T.C., cu 

, mai mult entuziasm, dar și cu 
mai multă competență ; că un 
accent deosebit va trebui pus 
pe pregătirea politică și meto
dică a cadrelor.

Luînd cuvîntul în cadrul dez
baterilor conferinței, tovară
șul Constantin Marinov, secre
tar al Comitetului județean 
Prahova al P.C.R., a subliniat 
faptul că Imediat după alegeri 
este necesar să se acționeze cu 
toată răspunderea pentru ca 
fiecare membru al noului comi
tet municipal să devină un bun 
conducător politic. Trebuie să 
urmeze — a spus vorbitorul
— o îndelungată activitate de 
pregătire multilaterală, o muncă 
titanică de perfecționare a sti
lului de muncă, a metodelor 
de acțiune, să se facă totul 
pentru creșterea eficienței în
tregii activități.

Tovarășul Nicu Ceaușescu, 
secretar al Comitetului Central 
al U.T.C., a arătat în cuvîntul 
său că în condițiile unei perioa
de de efort creator, cînd tine
retului 1 se cere să-și sporească 
tot mai mult contribuția la în
făptuirea Programului partidu
lui, este nevoie de o mai atentă 
preocupare a organizațiilor 
U.T.C. pentru ca tinerii să cu
noască temeinic problemele e- 
conomice, să înțeleagă exact 
sarcinile ce le revin în între
prinderi, în școli și facultăți, la 
fiecare loc de muncă sau de 
învățătură, să facă totul pentru 
Îndeplinirea lor exemplară. Pe 
acest plan — a spus vorbitorul
— trebuie să acționeze răspun
derea colectivă a întregului co
mitet municipal, dar necesita
tea de a accentua obligațiile co
lective nu exclude sublinierea 
îndatoririlor ce revin ' fiecăruia 
dintre tinerii aleși în acest or
ganism. Fiecare dintre ei trebuie 
să dovedească abnegație 
muncă, să participe direct, 
organizații, la rezolvarea 
blemelor pe care le ridică 
nerii, la acțiunile lor de mun
că, politice, culturale sau dis
tractive.

în 
în 

pro- 
ti-

Simpozioane
în cîteva centra importanta 

ala țării cu tradiție în produc
ția obiectelor de sticlă șl porțe
lan au fost organizate de Cen
trala Industrială a sticlei și ce
ramicii fine din Ministerul In
dustriei Ușoare, în colaborare cu 
Uniunea artiștilor plastici, patru 
simpozioane da creație indus
trială. Acțiunea sa înscrie pe li
nia preocupărilor de diversifi
care funcțională și artistică a 
produselor din porțelan, sticlă, 
faianță, a corpurilor de iluminat, 
mai ales privind valențele deco- 
rativ-estetice ale acestor pro
duse. La realizarea lor se urmă
rește, totodată, valorificarea su
perioară a materiilor prime din 
țară, prin folosirea posibilităților 
tehnologice existente. Simpo
zioanele se desfășoară în cadrul 
unor mari unități industriale de 
profil, cum sint întreprinderile

de creație
de porțelan din CIuj-Napoca șl 
Alba îulia, întreprinderea de 
sticlă din Turda și întreprinde
rea de faianță din Sighișoara. In 
această activitate sint antrenați 
aproape 50 de artiști, membri ai 
Uniunii artiștilor plastici, care 
colaborează cu creatori și mun
citori experimentați din Între
prinderile respective. Cele mal 
reușite articole produse in cadrul 
simpozioanelor, ilustrînd roa
dele colaborării dintre artiști șl 
respectivele unități economice, 
vor fi prezentate într-o expozi
ție care urmează să se deschidă 
în Capitală. Publicul și specia
liștii vor fi invitați, să-și spună 
părerea asupra exponatelor, care 
răspund în cel mai înalt grad 
exigențelor lor, în vederea fa
bricării acestora în serie mică 
și a contractării lor de către or
ganizațiile comerciale.

Festivalul național „CÎNTAREA ROMÂNIEI"
Formații pe hîrtie

și repertorii „obosite'
Organizarea defectuoasă a ac

tivității de îndrumare a unor 
formații artistice de amatori, 
respectiv a instructorilor, de că
tre cadre specializate, după un 
program de lucru eficient, sus
ținut sistematic, adaptat la ce
rințele și neajunsurile reale 
ale mișcării artistice de masă 
are ca urmare, în cele mai mul
te cazuri, frînarea dezvoltării 
colectivelor de interpreți ama
tori. Asemenea stare de lucruri 
am întilnit și în municipiul 
Mediaș.

Peste 4 200 de artiști amatori 
medieșeni, 150 de formații, 75 de 
creatori și 60 de interpreți in
dividuali au urcat pe scenele 
întrecerilor din prima ediție a 
Festivalului Cîntarea Româ
niei. Ce a urmat după gongul 
final al întrecerii ? Firesc, for
mațiile au intrat într-o scurtă 
vacanță. Dar, odată cu ele și cei 
ce veghează la continua lor dez
voltare. Pe adresa Comitetului 
municipal de cultură și educație 
socialistă au sosit în vara tre
cută culegeri de lucrări, de 
montaje literare, de teatru, co
rale etc. editate pentru a intra 
în repertoriile formațiilor. Ce 
s-a întîmplat cu aceste lucrări ? 
Au devenit „material docu
mentar", au stat în rafturi sau 
la unii tovarăși, mai stau și în 
prezent, iar instructorii de for
mații se zbat să aleagă o piesă 
de teatru sau să facă un dans 
tematic. Instructori, animatori, 
tineri interpreți inimoși și în
crezători, precum cei din Mediaș 
rareori am întîlnit. Din dorința 
de a contribui la Înviorarea vie
ții artistice a orașului lor își 
dedică zeci de ore, după termi
narea lucrului, montării 
spectacol, învățării unui rol. 
orizontul lor rămîne încă 
gust.

La Clubul tineretului din 
diaș singurul colectiv ce 
menținut continuitatea 
„Cenaclul de la ora 18,00“ 
poezie și muzică folk. în 
care joi, cei 18 membri — reci
tatori, soliști vocali și instru
mentiști — la club sau în între
prinderi sînt șșteptați cu plă
cere. Cenaclul și-a format un 
public și-l păstrează tocmai 
prin acest contact neîntrerupt, 
prin calitatea și noutatea fiecă
rui program. în rest, formația 
de dans modem există 
mult în sala de repetiții, 
lucrează la un dans cu 
„Elan tineresc", de două 
formația de muzică 
uneori inclusă în cenaclu, alte
ori la serile distractive, formația 
de teatru așteaptă roluri noi...

La Casa de cultură a sindica
telor singurul colectiv „forță",

ansamblul folcloric 
Tîrnavelor", reprezintă 
mai serios motiv de 
mire al directorului, 
Dan Iacobi, explicat de frec
vența redusă a acestui valoros 
ansamblu de cîntece și jocuri 
pe scena sa proprie sau în alte 
manifestări. La întreprinderile 
centrale Gaz-metan s-a renunțat 
la formația de teatru, iar mon
tajul literar face eforturi să iasă 
din „derivă". Activitatea artis
tică de la întreprinderea „Auto
mecanica" — singura întreprin
dere din oraș pregătită să intre 
în faza de masă a ediției ante-

unui
Dar 
în-

Me- 
și-a 
este 

da 
fie-

mal 
unde 
tema 
luni, 

ușoară,

„Doina 
și cel 

nemulțu- 
tovarășul 

frec-

Cîteva probleme 
pentru mișcarea 

de amatori
din Mediaș

rioare cu formații puse la punct, 
este aureolată de gloria trecută. 
Fanfara Liceului mecanic nr. 1 
și cea a Casei pionierilor, 
distinse cu premiul doi pe țară 
în prima ediție, numără mult 
prea puține apariții pe scenă 
față de posibilitățile lor. Și așa 
mai departe.

Cum se poate traduce orizon
tul îngust al formațiilor ? în 
primul rînd, prin sărăcia și mo
notonia repertoriilor. De aici, 
diminuarea interesului interpre
ter, de aici numărul tot mai re
dus de spectacole, de aici stag
narea sau autodizolvarea colec
tivelor. „Cînd bați pasul pe loc 
înseamnă că „ești în regres" 
mi-a spus Nicolăe Ghișoiu, in
structorul brigăzilor artistice de 
la întreprinderea „Automecani
ca". Instructorul de teatru De
nis Mărgineanu de la Clubul ti
neretului și instructorul loan 
Hora de la Fabrica de aparataj 
electric s-au oprit la aceeași 
piesă „Comoara" de Aurel Ifrim. 
Este bine, este rău ?! ’Tovarășa 
lohanna L6v, președinta Consi
liului municipal al elevilor, sub
linia faptul că în școli, în po
fida numărului mare de talente 
și a interesului pentru teatru, 
nu există nici un colectiv dra- 
matic din lipsă de repertoriu 
(?!), de piese cu o tematică a- 
decvată problematicii specifice 
a elevilor. Prof. Ion Moruțan, 
directorul clubului „I.L. Cara- 
giale" al întreprinderilor cen
trale Gaz-metan, arăta că, pe 
lingă publicarea unor montaje

în publicațiile de specialitate, ar 
fi de dorit să se recomande vo
lume de poezie „să ne putem 
duce astfel la o adresă precisă 
cind trebuie să realizăm un 
montaj dedicat - unui anumit e- 
veniment". Referindu-se la pro
blemele dansului tematic, tova
rășii Valeriu Pleșca, directorul 
Clubului tineretului, și Constan
tin Eugen, responsabilul comi
siei culturale și politico-educa
tive din Biroul Executiv al Con
siliului municipal al sindicate
lor, relevînd greutățile — lipsa 
unor instructori calificați, 
velul dansatorilor 
ideea editării unor 
sibile 
coregrafică simplă, cu teme in
spirate din viața de zi cu zi.

Potențialul artistic existent în 
Mediaș, entuziasmul și devota
mentul artiștilor amatori merită 
pe deplin o mai mare atenție 
din partea factorilor ce le co
ordonează activitatea. De la to- 

. varășul prof. Hie Nemeș, pre
ședintele Comitetului municipal 
de cultură și educație socialistă, 
am aflat că de la „județ" s-a 
primit cîte un exemplar din fie
care culegere de lucrări pentru 
repertoriu. Este greu să împărți 
un volum la atîtea formații I 
Dacă în cursul vacanței de vară, 
comisia municipală de organiza
re a festivalului „Cîntarea Româ
niei" ar fi programat discuții, 
dezbateri cu toți instructorii din 
oraș pe marginea noilor volume, 
dacă ar fi făcut recomandări 
concrete în vederea diversifică
rii șl îmbogățirii repertoriilor, 

—■ în mod sigur. în momentul de
clanșării celei de-a doua ediții 
a festivalului, fiecare formație 
ar fi avut „șantierul" pregătit. 
Iar ideea de noutate i-ar fi sti
mulat, i-ar fi împins înainte pe 
interpreți. Perioada de căutări, 
de nelămuriri, de probe ar fi 
fost depășită odată cu termina
rea vacanței. Dar, prima consfă
tuire de lucru cu instructorii 
din municipiu șî din localitățile 
învecinate, organizată de Cen
trul județean de îndrumare a 
mișcării artistice de masă a avut 
loc de-abia pe data de 10.XI ! 
Artiștii amatori din Mediaș — 
Teatrul popular, Ansamblul 
folcloric „Doina Tîrnavelor", 
Cenaclul de la ora 18, Teatrul 
de păpuși, formația de muzică 
ușoară „Dinamic-grup", Corul 
sindicatelor-învățămînt ș.a. sus
țin viata artistică a orașului. 
Ideea de continuitate nu poate 
fi despărțită de ideea de pro
gres, de dezvoltare. Acest lucru 
11 știu și tinerii,din Mediaș.

nl-
— susțineau 
librete acce- 

amatorilor, cu o tratare

Brigada artistică „Sudorițele" de la întreprinderea „Grivița Roșie' 
București

Fotografia t VASILE RANGA

Fascinația
Laurențiu Fulga

De o anume discontinuitate 
compozițională pare a suferi, la 
prima vedere, (însă numai la 
prima vedere 1) romanul Fas
cinația al lui Laurențiu Fulga. 
Capitolele, desfășurate pe o 
mare diversitate de planuri, nu 
converg în aparență către un 
sens unic. în realitate însă, o 
privire mal atentă la punctele 
de legătură observă subordona
rea unui material, ai zice £tero- ~--- ------ , ----- ce-1

ar-
gen, unei viziuni, 
transformă lntr-un 
monios.

Cartea este, cum

ceea 
întreg

ALINA POPOVICI
ADRIAN VASILESCU

Formația de dansuri populare de la Combinatul petrochimie din Pitești Fotografia : VALERIU TANA SOF

‘lSĂ DISCUTAM DESPRE TIMER EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI
Pașii calcă un drum cunoscut. 

Ulița strimtă a Lipscanilor a- 
rată la fel ca în urmă cu un 
an, cind a văzut-o ultima dată. 
Aglomerația obișnuită, prăvă
liile mici înșirate de o parte și 
alta a străzii, măsuțele vinză- 
torilor de loz în plic, cărucioa
rele cu .mărfuri expuse in fața 
magazinelor... Mircea C., ames
tecat in șuvoiul de oameni care 
caută, tirguie, privesc sau 
parcurg pur și simplu artera 
pentru a ieși in Calea Victoriei 
sau spre Universitate, nu atrage 
cu nimic atenția. Un tinăr ca 
oricare, îmbrăcat cu un fulga
rin de culoarea mierii, îh mină 
cu o servietă și două sacoșe 
burdușite. Intră intr-un maga
zin de încălțăminte, se oprește 
în fața galantarelor, probează 
o pereche de pantofi, ii achită 
și încă un pachet se adaugă 
celorlalte.

Se îndreaptă spre ușă așa 
cum a făcut și acum aproape 
un an. De data aceasta nu-l 
oprește nimeni, iar Mircea S. 
e liber să se amestece printre 
trecătorii care animă vechea 
arteră comercială, tn decembrie 
anul trecut, a părăsit o unitate 
situată in vecinătatea celei din 
care tirguiește acum, însoțit de 
un ofițer de miliție. „Achizițio
nase" incercind să nu-l deran
jeze pe vinzătot două perechi 
de pantofi, după ce mai înain
te se „servise" in același mod 
cu cinci cămăși, două pulovere 
și un rucsac. Pină la acea dată, 
singura lui „specializare" era 
iuțeala de mină. Acum, odată 
calificat electrician de întreți
nere la I.R.U.C., calitatea a- 
ceasta îi e de mare și, mai ales, 
de cinstit folos.

Un drum care cirmise ana
poda, un tinăr care revine prin
tre oameni, trece prin locurile 
unde se deosebise altădată de 
ei, cu fruntea sus, cu demnita
tea regăsită. Un argument, o 
traiectorie care demonstrează 
lit. de îndreptățit a fost, pentru 
lei mai mulți, avansul de în
credere acordat de conducerea 
partidului in urmă cu mai bine 
de jumătate de an. Dintre cei 
cărora li s-a oferit șansa teri-

bilă de a șterge urmele lăsate 
de o existență puțin onorabilă, 
scriind in loc primele semne ale 
revenirii la o condiție demnă, 
carnetul de reporter a memorat 
citeva nume. Puține, dar sem
nificative pentru procesul 
redresare morală inceput 
luna iunie a anului 1977.

de 
in

PE
PREZICERI NOI

O „PLANETĂ DE TINĂR’

In
dițiopale, care se mutau 
tr-un oraș al Moldovei in altul, 
prin piețele consacrate ale Ca
pitalei și chiar în marginea unor 
vaduri comerciale mai căutate a

lumea iarmaroacelor tra- 
din-

Cristea Dinică. Preluase ocu
pația împreună cu „utilajul" de 
la un frate mai mare și, timp 
de patru ani, adică pină s-a 
apropiat de virsta de 2S de 
ani, aceasta i-a fost îndeletni
cirea de bază. Harnic, își com
pleta venitul cu cîștiguri supli
mentare. provenite din „oleacă 
de bișniță". In sertarul mesu- 
ței deasupra căreia papagalicea 
Coco, găseai ba un cartuș 
„americane", ba ochelari și 
louri, ba lenjerie fină 
damă"...

Acestei „cariere" i s-a 
capăt in octombrie 1976, Cris
tea Dinică fiind chemat să răs
pundă pentru faptele sale. La

de 
sti- 
„de

pus

meu mai mic e student la Po
litehnică, ar putea să îți dea 
o mină de ajutor, să îți faci 
liceul".

Tînărul a devenit acum două 
luni elev in anul I la liceul se
ral. Muncește și învață, nimic 
mai obișnuit decit conjugarea 
acestor acțiuni, faptul insă că 
un tinăr care constituise 
demult 
asumat 
merită

nu 
o tristă excepție și le-a 
la fel ca oricare altul, 
o mențiune specială.

„VEDETA STRĂZII"DIN
O MUNCITOARE FRUNTAȘA

Visul Cristinei S. a fost să 
devină actriță de film. Vedetă

Tineri care încep
să semene cu tinerii

putut fi întîlnită cițiva ani la 
rind o apariție mai bizară : 
omul cu papagalul. Fără flaș
netă, cu o măsuță pliantă pe 
care asemeni biletelor de loz 
tn plic se inșirau scrisorele îm
păturite, din care ciocul coro
iat al lui „Coco" extrăgea „la 
cerere" anticipări agramate a- 
supra viitorului. Fetele tinere 
aflau că li se pregătește „o 
schimbare cu bani", femeile 
măritate că vor căpăta „un soț 
cu numele de Gigei", tinerii 
erau avertizați „să se ferească 
de ziua de joi", iar bărbaților 
în toată firea care- se încume
tau să-și privească „viitorul" in 
față, li se prorocea „noroc 
afaceri și o aventură cu o 
mă de ghindă".

„Dirijorul" acestui negoț 
se dovedea destul de rentabil, 
căci naivitatea care calcă gra
nița dinspre partea prostiei nu 
a dispărut cu desăvirșire, diri
jorul acestei afaceri, deci,. era

in 
da-

ce

t------------------------------------------
începutul lunii iunie 1977, i s-a 
dat posibilitatea să demonstre
ze că e Capabil să profeseze și 
altceva decit comerțul cu pro
feții mincinoase sau cu obiecte 
de proveniență dubioasă.

A fost repartizat la coopera
tiva „Automecanica". unde și-a 
putut aminti de calificarea pe 
care o obținuse cu ani in urmă: 
turnător de piese metalice. O- 
mul care și-a asumat răspun
derea de a-i îndruma pentru 
început pașii, comunistul Gheor
ghe Știrbu, s-a lămurit repede 
asupra îndemânării și rapidită
ții in execuție a tinărului.. A- 
ceste calități au reprezentat în
să, pentru primele săptămîni, și 
o sursă 
repede, 
și de 
„De ce 
școala, 
maistrul intr-o dimineață, cind 
C. D. se așezase la umbră cu 
o revistă in mină. „Uite băiatul

le pericol : lucrînd mai 
Cristea Dinică dispunea 
mai mult timp liber, 
nu ți-ai continua tu 

băiete ?“, l-a întrebat

4-

de cinema, ca cele ale căror 
nume acoperă cu litere de o 
șchioapă afișele, deținătoare de 
glorie și venituri grase. Tinăra 
și-a lăbărțat visul pe cițiva 
ani de „libertate", dar incapa
bilă să se hrănească (la modul 
propriu !) cu această iluzie, și-a 
făcut rost de o sursă de veni
turi mai „păminteană" : escro
cheria. Vînturind în dreapta 
și-n stingă niște relații-fanto- 
mă, „aranja" internări la mari 
somități din domeniul medici
nii, „făcea rost" de acte pentru 
stabilirea definitivă in Capita
lă, „distribuia" 
apartamente etc.

Descoperită pe 
'cale o tranzacție 
aidoma celorlalte 
Uzeze doar 
judecată și 
legii.

Trei luni
sentinței trecea pragul

garsoniere și

cînd punea la 
care urma — 
— să se rea- 

în imaginație, a fost 
pedepsită conform

după pronunțarea 
Intre-,

prinderii Optica Română și își 
stabilea domiciliul la cămin in
tr-o cameră in care locuiau. 
două tinere de virste apropia
te, dar cu vechime in meserie. 
A fost, primită cu toată căldura 
ca orice nouă colegă de .mun
că, a inceput să le însoțească 
pe vecinele de cameră la spec
tacole, la plimbări, la diferite 
acțiuni organizate de între
prindere.

Și-a însușit foarte repede re
perele de bază ale meseriei de 
optician, s-a ambiționat chiar 
să demonstreze că poate ajunge 
din mers seria care începuse cu 
două luni înaintea ei cursul de 
calificare.

In ziua cind a primit primii 
bani ciștigați prin muncă cin
stită și nu 
unor relații 
tat colegele 
părtășească 
vestit, fără 
și despre „visurile" de altădată 
și despre „ocupațiile" pericu
loase abordate cu luni în urmă. 
„E o viață de care n-aș vrea 

'să îmi mai amintesc, deși n-am 
cum să o uit — le-a spus celor 
care o ajutaseră să depășească 
impasul începutului de drum. 
Numai atunci cînd am 
jung printre cele mai 
muncitoare din fabrică, am să 
reușesc poate să nu mă mai 
gindesc la trecut".

O promisiune făcută mai în- 
tii sieși, girată de convingerea 
că nu se poate trăi oricum, 
acreditată de semnele îmbucu
rătoare ale însușirii rapide a 
meseriei. O tinără care revine 
lingă colegele generației sale 
cu aspirații și împliniri asemă
nătoare celor nutrite de acestea.

Tineri care, prin felul cum 
au reînceput să trăiască, dove
desc cit de îndreptățită a fost 
mina întinsă spre ei intr-un 
moment de impas. Tineri care, 
încetînd să fie de teapa celor 
puțini, încep să semene, la mo
dul frumos și demn, cu cei mai 
mulți dintre noi.

SOFIA SCORȚARU-PĂUN

Orchestra simfonică a 
Filarmonicii „George 
Enescu" pe Scenele 

Europei

prin manevrarea 
iluzorii, și-a invi- 

de cameră să-i im- 
bucuria. Le-a po- 
să ascundă nimic

să a- 
bune

/

După o absență de peste o 
lună și jumătate, Orchestra 
simfonică a Filarmonicii 
„George Enescu" s-a înapoiat 
în Capitală din turneul în
treprins în șapte țări ale Eu
ropei : Ungaria. Cehoslova
cia, Austria, Elveția,- R.F. 
Germania, Franța și Belgia. 
Cele peste 30 de concerte 
prezentate au pus tn relief 
spectrul larg al repertoriului 
abordat, alcătuit din lucrări 
de o mare diversitate stilis
tică. deosebitele calități in
terpretative ale formației 
noastre simfonice. Muzica 
românească — Simfonia I și 
Rapsodiile lui George Enes
cu, Preludiul și Fuga de 
Constantin Silvestri, 
Trei dansuri românești de 
Theodor Rogalski —, ca și 
paginile celebre din creația 
universală, de la Beethoven 
la Honegger, au cucerit, 
tălmăcirea orchestrei 
reșțene. sub bagheta 
rilor Mircea Basarab 
hai Brediceanu, a lui 
Baudo (Franța), un 
succes în rindul publicului 
și muzicienilor din țările vi
zitate. La câștigarea acestui 
prestigiu și-au adus o contri
buție importantă și soliștii : 
artistul poporului Ion Voicu, 
care a făcut din nou demon
strația maltei sale virtuozi
tăți, pianiștii Dan Grigore și 
Dan Atanasiu, violonistul 
Varujan Cozighian, precum 
și violoncelistul austriac 
Heinrich Schiff și pianistul 
francez J. F. Heissler, oaspeți 
ai orchestrei. Prețuirea acor
dată colectivului nostru s-a 
reflectat, ■ de asemenea, în 
cinstea ce i-a revenit de a 
deschide stagiunea muzicală 
în multe din orașele-gazdi, 
de a participa la prestigioa
se festivaluri ca acelea de la 
Salzburg sau Budapesta, de 
a concerta în centre muzicale 
de mare faimă.

de 
cele

in 
bucu- 

dirljo- 
și Mi- 
Serge 

frumos

s-a spus, o 
sinteză parțială a creației nuve
listice și românești anterioare a 
prozatorului. (Cele mai puter
nice ecouri sînt din Alexandra 
și infernul). Lecturi diverse, a- 
similate însă, își fac simțită 
prezența. Unele pagini amintesc 
de proza fantastică eminesciană, 
altele de „Adam șl Eva" de 
Rebreanu. Reluările obsesive ale 
unor întrebări-chele într-o în
cercare nici o clipă istovită de 
a restabili niște alevăruri esen
țiale trimit spre romanele lui 
D. R. Popescu. In sfîrșit, se 
pot depista felurite ecouri din 
literatura universală — mergînd 
de la proiecții hoffmanlene, du
blul dostoievskian, la turnura 
epică fals-polițistă marcată cu 
Infiltrații poetice specifice prozei 
acestui secol și pînă la altele, 
mal neașteptate din clasici vechi 
(coborîrile în infern ne aduc în 
minte, firește, faimoase scene 
din Homer, Virgiliu și Dante). 
Interesant este să vezi, că cu 
toată această încărcătură livres- 
că provenită din cele mal di
verse și, uneori, surprinzătoare 
surse, ce ar putea da o puter
nică impresie de „dejă vu“, 
cartea e, dimpotrivă, de o mare 
prospețime.

Presupusele defecte se trans
formă în calități dacă le scrutăm 
cu băgare de seamă : disconti
nuitatea la nivelul unor fraze 
ori chiar capitole, considerate 
izolat, e subordonată unei pers
pective de o incontestabilă co
erență la nivelul ansamblului t 
substratul livresc, imposibil de 
eludat, nu sufocă creația, ci o 
potențează, evidențiindu-i origi
nalitatea. Aceeași impresie o dă 
reluarea propriilor motive.

Marea temă a romanului ar fi 
așteptarea, o așteptare uneori 
zadarnică, irațională, nu mai 
puțin revelatoare a unui fond 
uman, profund. Acțiunea se pe
trece în perioada de la sfîrșitul 
celui de-al doilea război mon
dial. O femeie (într-unul din 
capitolele cărții), după ce a aș
teptat cu înfrigurare, ani în șir, 
să i se întoarcă de pe front 
soțul, află că acesta 
tocmai după ce 
gloanțe, la revenirea 
preluarea unui alt 
Agamemnon !), de
Vernescu. îndrăgostit paroxistic 
de ea. Pină la urmă Vernescu 
însuși va pieri. Lucrurile nu 
sînt absolut limpezi, autorul e 
departe de a adopta, „tipicul" e- 
picii tradiționale, pasajele de 
descriere amplă a unor proiecții 
onirice, legindu-se cu altele de 
valențe simbolice sau, în sfirșit, 
„pur" realiste.

La fel se întîmplă lucrurile și 
în capitolul următor (ca și in 
cele ce urmează, dealtfel). Fap
tele se desfășoară acum pe front. 
Personajele principale, ca să zic 
așa, sint acum Luchian (soțul 
ucis din secvența precedentă),

a fost ucis, 
scăpase de 
acasă (Iată 
„motiv" — 
un rival,

un sergent, Timotei, iarăși Ver
nescu (de data aceasta în ipos
taza unul maior bizar, fricos, 
ros de complexe), un militar 
german — toți căzuți sub hip
noza himericei apariții a unei 
femei în roșu. Cum s-ar „der 
codifica" aceasta ? Este Maria 
— căci fantasma poartă același 
nume cu femeia în carne și 
oase din capitolul precedent — 
o expresie a fricii de moarte ? 
Sau e ea expresia unei obsesii 
erotice refulate ? Și una și alta. 
Oricum, faptele trebuie corobo
rate, pentru a afla „cheia" — 
nu la nivelul epicii propriu-zise, 
o astfel de cheie „nu există" 
date fiind structura și finalita
tea estetică a acestui roman — 
ci în ordinul revelării unei sem
nificații existențiale.

Dincolo de obstacole, de dra
me, dincolo de moarte chiar, 
oamenii nu încetează să spere, 
să iubească șl să vrea să-și tră
iască iubirea. Nenorocirile că
zute una după alta (care mai de 
care mal atroce) pe capul unei 
femei n-o împiedică, să-și caute 
mereu, cu înfrigurare, fericirea, 
oricîte piedici ar fi de înfrun
tat și oricîte prejudecăți ar fi 
de învins. De asemenea, nici 
zăpezile, nici ura, nici moartea 
nu-1 împiedică pe oameni să 
creadă din tot sufletul că odată 
masacrul va lua sfîrșit, că nu 
va mai avea loc apoi nici un 
fel de masacru, că va urma o 
altă viață, într-o societate, ea 
însăși, fundamental alta (la a- 
ceastă viață face aluzie, uneori, 
Luchian), în care vor afla și 
dragostea, fericirea și împlini
rea. Acest mesaj de o patetică 
implicație umanistică imprimă 
puternica notă de noutate a 
cărții. ,

Două chestiuni ar fi de obser
vat pe marginea acestei con
strucții, ce marchează o eviden
tă izbindă. Prima ar fi legată de 
faptul că patetismului de supra
față de care vorbeam, autorul 
crede de cuviință să-i adauge și 
unul la nivelul expresiei, ceea 
ce duce cîteodată la emfază. 
Alteori se merge în direcția o- 
pusă și formularea e prea „ști
ințifică" pentru o pagină româ
nească de analiză psihologică. A 
doua problemă se datorește po
sibilei temeri, nejustificate, a 
autorului ca discursul epic să 
nu pară cumva lipsit de lim
pezime. De aceea, se fac frec
vente precizări, uneori de către 
personajele înseși, că o anume 
„viziune" a lor. de pildă, apar
ține visului și nu realității. 
Așadar, cititorului i se deslu
șesc lucruri, pe care singur le 
deslușise mai devreme. Toate 
acestea sint insă, nici vorbă, 
niște obiecții de amănunt la un 
roman. în esență profund, me
morabil. Dar datoria criticului 
este de a căuta uneori și „no
dul" în papură, tocmai pentru a 
semnala astfel, indirect, cît de 
puține „noduri" există.

VICTOR ATANASIU

CONSERVATORUL „GEORGE ENESCU" IAȘI
anunță scoaterea la concurs 

a următoarelor posturi
facultatea de muzica 

SI AliTE PLASTICE:

— Lector, poziția 11, catedra— Lector, poziția 11, catedra a 
II-a, discipl. Canto complementar.

— Lector, poziția 13, catedra a 
II-a, discipl. Plan principal, Acom
paniament, Corepetlțle.

— Lector, poziția 15, catedra 
II-a, discipl. Pian instrument 
alegere, Acompaniament, Pian.

— Lector, poziția 16, catedra
II- a, discipl. Pian instrument 
alegere. Acompaniament, Pian. 
^— Lector, poziția 13, catedra 

lâ instrument la aîegereT ’
— Lector, poziția 11, catedra a

III- a, discipl. Vioară instrument 
la alegere.

Candidațil la concurs vor depu
ne' la secretariatul rectoratului 
Conservatorului din Iași, str. Cuza

* 
la

a 
la

— Lector, poziția 13, catedra a 
111-a, discipl. Violă principal, Vio-

Vodă nr. 23, cererea de înscriere 
Împreună cu toate actele prevă
zute de Legea nr. 6 privind sta
tutul personalului didactic din 
R.S.R. publicat in Buletinul Ofi
cial, partea I, nr. 33 din 15 mar
tie 1363 șț de instrucțiunile Minis
terului Educației și Invățămiit- 
tului nr. 84533/1969.

Termenul de înscriere se soco
tește de la data publicării acestui 
anunț in Buletinul Oficial.

Cel care funcționează intr-o in- 
invățămint superior 
să comunice în scris, 
acesteia, înscrierea la

stituție de 
sint obligați 
rectoratului 
concurs.

Concursul
legal.

Informații _________
condițiile de Înscriere ia concurs 
se pot obține de la secretariatul 
rectoratului conservatorului, tele
fon 1X237.

se va ține in termen 

suplimentare privind



„SClNTEIA TINERETULUI" pag. 5 JOI 24 NOIEMBRIE 1977

TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a adresat președintelui Republicii Zair, MOBUTU 
SESE SEKO KUKU NGBENDU WA ZA BANGA, următoarea 
telegramă :

Cu prilejul celei de-a XlI-a aniversări a Zilei naționale a Re
publicii Zair, îmi este deosebit de plăcut să vă adresez, în numele 
poporului și guvernului român, precum și al meu personal, sincere 
felicitări, împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire 
personală, de pace și prosperitate poporului zairez.

îmi exprim convingerea că relațiile de prietenie șl cooperare 
care există între Republica Socialistă România și Republica Zair 
se vor dezvolta tot mai mult în folosul popoarelor român și zairez, 
al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.

Primul-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MĂNESCU, a adresat primului ministru al Republicii Por
tugheze, MARIO SOARES, următoarea telegramă :

Aflînd despre tragicul accident aerian din 19 noiembrie, vă adre
sez, Excelență, dumneavoastră și familiilor îndoliate, sincere 
condoleanțe.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Zair, în Capitală a 
avut loc, miercuri după-amiază, 
o manifestare culturală.

Au luat parte reprezentanți ai 
Ministerului Afacerilor Externe, 
Consiliului Culturii și Educației 
Socialiste, Institutului Român 
pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea, Ligii române de 
prietenie cu popoarele din Asia 
și Africa, un numeros public.

Au fost de față Mfulunkatu 
Lumba, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al Republicii Zair la 
București, membri ai ambasa
dei, precum și studențl zairezl 
oare Învață in țara noastră.

Ștefan Naciu, redactor la Ra
diodifuziunea română, a pre
zentat impresii de călătorie din 
această țară. în Încheiere a fost 
vizionat, un film documentar 
realizat de cinematografia 
zaireză.

Socialiste România pentru 
UNESCO și Universitatea cultu- 
ral-științifică București.

Au participat reprezentanți ai 
instituțiilor organizatoare, oa
meni de cultură șl artă, un nu
meros public.

Erau prezenți, de asemenea, 
membri al Ambasadei Italiei la 
București.

în cadrul manifestărilor orga
nizate în țara noastră cu prile
jul aniversării centenarului naș
terii poetului Ady Endre, 
miercuri la Oradea a avut loc 
dezvelirea unei plăci comemora
tive pe frontispiciul imobilului 
In care a funcționat, între anii 
1901—1904, redacția revistei 
„Nagyvaradi Naplo", din al că
rei colectiv redacțional a făcut 
parte și renumitul poet.

Tineretul marilor familii muncitorești

Cît durează integrarea 
noului încadrat în muncă?

Colectivul secției de prelucrări mecanice din cadrul Combi
natului siderurgic Hunedoara este format, în proporție de peste 
50 la sută, din tineri. Vîrsta sa medie tinde să scadă deoarece 
pe porțile atelierelor intră an de an noi promoții de muncitori, 
absolvenți ai școlilor profesionale, care insuflă un puternic di
namism activității productive dar creează. în același timp, și 
unele probleme de adaptare, nu tocmai ușor de soluționat.

împlinirea a șase secole de la 
nașterea cunoscutului arhitect 
italian Filippo Brunelleschi, dată 
înscrisă In calendarul aniversă
rilor culturale recomandate de 
Consiliul Mondial al Păcii și 
UNESCO, pentru 1977, a fost 
marcată în țara noastră printr-o 
manifestare care a avut loc 
miercuri după-amiază în sala 
Dalles. Organizatorii acestei a- 
niversărl au fost Comitetul Na
țional pentru Apărarea Păcii, A- 
sociația de prietenie româno- 
italiană, Uniunea Arhltecților, 
Comisia Națională a Republicii

Miercuri, a avut loc în Capi
tală masa rotundă cu tema 
„Rolul factorilor genetici în 
boli cu largă răspîndire". La a- 
ceastă manifestare, desfășurată 
sub egida Academiei Republi
cii Socialiste România și a A- 
cademiei de științe medicale, 
au participat cadre didactice, 
medici șl cercetători științifici 
care activează în domeniul de 
mare utilitate socială al preve
nirii și combaterii bolilor car
diovasculare, virale, endocrine, 
tumorale, de singe, ale coptu
lui ș.a.

UN RĂSPUNS „PLANIFICAT’’ :
6 LUNI

„Acționînd pe baza experien
ței acumulate în decursul ani
lor — afirmă inginerul Viorel 
Cărmăzan, șeful secției — con
siderăm că perioada optimă de 
integrare este de 6 luni, răstimp 
suficient pentru" ca noul încadrat 
să se acomodeze cu mașina și 
tovarășii de muncă, cu progra
mul de lucru, cu toate exigen
tele pe care le ridică activitatea 
productivă".

Să ne oprim puțin asupra du
ratei de integrare pe care ne-o 
propune ing. Viorel Cărmăzan. 
Este prea lungă ? Este prea 
scurtă ? Deocamdată nu ne pro
nunțăm. Vom arăta numai că 
ea nu a fost luată la întîmplare. 
Perioada a fost stabilită de că
tre Consiliul oamenilor muncii 
care a defalcăt-o In citeva etape 
distincte. Primele două luni
— tore exemplu — sînt menite 
să asigure acomodarea cu ma
șina și metodele de lucru. Tî- 
nărul este retribuit în regie, 
fiind lăsat să lucreze „cît vrea 
și cît poate". în următoarele 
două luni muncitorul are sarcina 
să-și realizeze norma în propor
ție de minimum 40 la sută (pen
tru a primi integral retribuția 
tarifară) iar în ultima etapă
— lunile 5 și 6 — în procent 
de la 60 la sută in sus. Atin- 
gînd acest nivel — se consi
deră —. el va putea și va trebui 
apoi să-și îndeplinească integral 
norma.

Totodată, pentru a face un 
astfel de sistem stimulativ, pen
tru a-i determina pe noii mun
citori să se integreze cît mai 
rapid în producție, le oferă ce
lor care-și realizează sau depă
șesc norma posibilitatea de a fi 
retribuit! în acord.

Pe lîngă înlesnirile amintite 
tinerii beneficiază în această 
perioadă de un sprijin sporit 
din partea maiștrilor, a șefilor 
de echipă și a muncitorilor spe
cialiști care îi aprovizionează 
ritmic cu materiale și scule, ve
rifică și mențin în stare de func
ționare mașiniie-unelte. îi ajută 
să cunoască metodele de lucru 
avansate etc. într-un cuvînt, în
treaga secție „este cu ochii pe 
ei", îi ajută să învingă greută
țile inerente începutului. Aten
ție care. în majoritatea cazuri
lor. este răsplătită. Florica Bătă- 
lan, încadrată la 16 august a.c., 
a reușit ca încă din septembrie 
— deci, din prima lună de acti
vitate — să-și depășească nor
ma cu 16 la sută, obtinînd un 
ciștig cu 261 lei superior celui 
planificat ; Remus Nistorică, din 
aceeași promoție, și-a depășit 
norma cu 27 la sută, realizând 
o retribuție suplimentară de 
peste 400 lei. La fel Sandu Ba
niță. Virgil Sicoe și mulți alții 
care s-au integrat cu bune re
zultate în producție, din primele 
zile de activitate.

CELE 6 LUNI AR PUTEA FI 4, 
DACA PRACTICA PRODUCTIVA 

S-AR DESFASURA IN BUNE 
CONDIJIUNI

Spuneam că primele luni sînt 
destinate acomodării proaspătu
lui încadrat cu noul său loc de 
muncă. în condiții normale insă 
această primă etapă nu și-ar 
avea rostul. Acomodarea cu noul 
loc de muncă trebuie să se facă 
în timpul practicii productive, 
adică în anii de școală. Elevii 
grupului școlar siderurgic își 
desfășoară - -actica chiar în sec
țiile, în halele în care ulterior 
sînt repartizați. în formațiile de 
lucru în care mai tîrziu acti

vează. Doi ani de zile ei nu fac 
altceva decît să se acomodeze, 
în realitate însă lucrurile nu 
decurg atît de simplu. Deși 
principial practica este bine or
ganizată. ea nu-și atinge întot
deauna scopul. Ing. Viorel Căr
măzan. și ing. Gheorghe Hașe- 
gan, șeful atelierului nr. 1. loc
țiitor al secretarului comitetului 
U.T.C. pe atelier, făceau o ne
așteptată clasificare a tinerilor 
muncitori, pornind tocmai de la 
modul în care aceștia și-au 
efectuat practica in producție. 
„Cei mai pregătiți — susțin 
ei — sînt cei care au făcut prac
tică în atelierele școală. îi ur
mează cei ce au deprins cunoș
tințele în halele de producție. 
Tinerii care și-au efectuat prac
tica în atelierele auxiliare ale 
unor secții (O.S.M. II. fur
nale etc.) sînt, în general, slab 
pregătit! și au nevoie de cel 
puțin un an pentru a se inte
gra". Deci, contrar unor aștep
tări. se integrează mai ușor cel 
care în perioada de practică 
slnt supravegheati permanent, 
ajutați, îndrumați, așa cum 
se petrec lucrurile în ate
lierele școlare. Dacă cei ce 
învață meseria Iri halele de pro
ducție dau uir randament neco
respunzător nu există decît o 
singură explicație : lipsește 
sprijinul, îndrumarea. Maiștrii 
nu-i observă motivînd că slnt 
copleșiți de treburi, muncitorii 
pe lîngă care sînt repartizați nu 
se ocupă de ei sub pretextul că 
trebuie să-și îndeplinească nor
mele șl zilele trec, iar tinerii nu 
Învață meserie, avînd nevoie de 
o completarț a practicii după ce 
intră în producție. Culmea e că 
aceeași maiștri, șefi de echipe 
și muncitori mai vîrstnici gă
sesc acum timpul să se ocupe 
de noii încadrați, să-i ajute, 
neobservînd că se Irosesc totuși 
cel puțin două luni care de 
drept aparțin producției. Cele 
șase luni ar putea fi. așadar, 
patru dacă practica productivă 
a elevilor s-ar desfășura în bun» 
condițiuni.

AL. BĂLGRADEAN

„Realizări și perspective in conducerea cu cal
culatoare a proceselor chimice și petrochimice"

Este titlul unei mese rotunde organizată timp de 2 zile 
(24 și 25 noiembrie a.c.) la Institutul de inginerie tehnolo
gică și proiectare pentru industria chimică din inițiativa 
comitetului U.T.C. și a comisiei profesional-științifiee din 
institut. La întilnire participă tineri specialiști, tehnologi din 
domeniul automatizărilor din institute de proiectare, de la 
facultățile de profil din București și Iași, precum și invi
tați de la combinatele care au în dotare asemenea calcula
toare și de Ia cele care vor beneficia de asemenea dotări. 
(Ileana Podoleanu)

ZILE RECORD IN PRODUCȚIE
Zilele de 22 și 23 noiembrie au fost declarate de tinerii 

de la întreprinderea de dispozitive, ștanțe, matrițe și scule 
așchietoare din Focșani „Zile record în producție", în cinstea 
Conferinței Naționale a partidului. Cei peste 160 uteciști 
angrenați în această acțiune au reușit să realizeze o pro
ducție suplimentară in valoare de 85 000 lei.

„Tinerii cintă patria 
și partidul"

Sub acest generic au fost 
reunite toate acțiunile poli
tice, culturale, educative pe 
care tinerii din sectorul V al 
Capitalei le dedică, in săptă- 
mîna 21—27 noiembrie, Con
ferinței Naționale a partidu
lui. Programul, alcătuit de 
tineri muncitori, elevi sub 
îndrumarea Comitetului sec
torului V al U.T.C., cuprinde 
întîlniri cu activiști de partid, 
cu oameni de șțiință și spe
cialiști din întreprinderi, con
cursuri „Cine știe cîștigă" pe 
teme legate de prezentul și 
perspectivele de dezvoltare 
ale sectorului, vernisajul 
unei expoziții de artă plasti- 

I că, seri cultural-distractive 
dedicate muncitorilor frun
tași, o după amiază a elevi
lor. Toate aceste activități 
care au loc la Tehnic-club 
vor fi urmate de spectacole 
prezentate de soliștii și for
mațiile laureate ale Festiva
lului național „Cintarea 
României", printre care a- 
mintim pe cele ale Tehnic- 
clubului. ale întreprinderii 
și ale liceului Dîmbovița, 
ale întreprinderii Autobuzul. 
(M. ZvirjinSchi)

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
STEAUA S-A CALIFICAT IN SFERTURILE DE FINALĂ 

ALE CUPEI CUPELOR LA BASCHET MASCULIN

FOTBAL XIV. O ETAPĂ CU O SINGURA VICTORIE IN DEPLASARE : F.C. ARGEȘ 
• DEȘI ÎNVINSĂ, A.S.A. TG. MUREȘ CONTINUĂ SĂ FIE LIDER • ECHIPA CAM
PIOANĂ, DINAMO, A „SMULS" GREU DOUĂ PUNCTE • NOILE „PROMOVATE” 
_ PETROLUL, OLIMPIA, C.S. TÎRGOVIȘTE — REVELAȚIILE ETAPEI • DUMINICĂ 

MARELE DERBI BUCUREȘTEAN

Lecția jocului ofensiv
Ceea ce surprinde, în ultima 

vreme în campionatul nostru 
slnt rezultatele previzibile. De 
cîteva etape gazdele cîștigă pe li
nie. Rareori, cite o victorie sau 
un rezultat de egalitate. Expli
cația rezidă în concepția și starea 
de spirit cu care abordează me
ciurile echipele aflate în deplasa
re ; nu pun în față. în primul 
rtnd, premisa victoriei, cum cer 
legile sportului, ci merg la mica 
ciupeală. Poate iese un punct. 
Cu 0 asemenea lecție, din ple
care, defensivă, nu pot fi cuce
rite redute. Așa sîntem obligați 
să asistăm la victorii la scoruri 
mari, pe teren propriu (Steaua 
— U.T.A. 5—0), ca peste trei zile 
marea performeră să devină la 
rîndu-i, marea victimă (Univ. 
Craiova — Steaua, 3—0), iar e- 
chipa surclasată să obțină, aca
să, o victorie confortabilă în fața 
liderului (U.T.A. — A.S.A. 2—0).

Tnebuie să fie cultivată atît la 
jucători, olt și la antrenori cre
dința că pentru echipele bune 
care sînt hotărfte să joace car
tea victoriei, pentru echipei» 
care își propun, din start, lecția

ofensivei indiferent de locul de 
desfășurare a jocului, șansele 
sînt egale. F.C. Argeș ne-a ofe
rit, Intr-un derbi al locurilor doi 
și trei, desfășurat” pe stadionul 
Republicii, o demonstrație pe a- 
ceastă temă. Și a avut un fru
mos ciștig de cauză. Explicația 
succesului piteștenilor este că 
au pus bine, în practică, lecția 
jocului ofensiv. Dobrin, care nu 
numai că își interpretează ma
gistral rolul, și gindește pentru 
echipă, pentru coechipieri cu in
teligență, este înconjurat de o 
trupă tînără — Radu II, Doru 
Nicolae, Iovănescu, Bărbulescu, 
Zamfir, Speriatu etc. — care 
joacă fotbal. îți dai seama ur- 
mărindu-i, dintr-o mare plăcere. 
Și, pentru că le place fotbalul ca 
joc, ca sport, se pregătesc ca lu
mea. (Felicitări antrenorilor FI. 
Halaglan și T. Dima). Dacă ex
celentul arbitru Igna nu fluiera 
sfirșitul meciului în minutul 90 
ei ar mai fi jucat, cu aceeași 
vigoare, prospețime și clarviziu
ne încă o repriză, sau mai mult. 
Dincolo, In terenul adversarilor, 
altă piesă : un joc complicat în

DIAGRAMA ETAPEI

crearea fazelor ofensive, pericu
loase, și — paradoxal — simplist 
în rezolvarea, finalizarea lor. 
Centrări (Tănăseșcu, Manea) in 
careu, de fiecare dată, din ace
lași loc, și la aceeași înălțime, 
însă adversarul nu poate fi pă
călit decît o dată (Oct. Ionescu, 
nesupravegheat, a fructificat o 
asemenea pasă a lui Tănăse6cu 
în min 16). Dar p« urmă... Pa 
urmă s-a cam terminat benzina, 
acțiunile de atac au devenit și 
mai confuze prin rezolvări pre
lungite, singulare. Ieșirea lui 
Răducanu din poartă și prelua
rea unor sarcini la mijlocul te
renului ( ! ?) (n-a primit gol în 
asemenea situații !) este gestul 
disperării în fața neputinței, a 
ineficacității. La Sportul studen
țesc n-a jucat slab numai atacul 
sau apărarea, ci întreaga echi
pă, cu o excepție, Rădulescu, pe 
care o semnalăm ca atare. Trei 
zile de pregătiri și duminică ma
rele derbi bucureștean, Steaua 
— Dinamo I

VASILE CABULEA

CLASAMENT

Un public numeros a fost pre
zent aseară în tribunele sălii Flo- 
reasca pentru a urmări partida 
retur dintre echipele Steaua șl 
Levski Spartak Sofia, decisivă 
pentru calificarea în sferturile de 
finală ale „Cupei Cupelor* la bas
chet masculin.

Abordînd întîlnlrea cu un han
dicap de 9 puncte (74—83 în tur) 
baschetbaliștii bucureșteni au ju
cat la început cu multă reținere, 
iar acel 18—19 consemnat pe tabe
la de marcaj în min. 10 lăsa doar 
puține speranțe pentru o victorie 
la scor a elevilor lui Mlhai Nedef. 
In plus, uriașul Golomeev (1.04 
m și 105 kg), excelent pus în 
Valoare de Șarkov, zburda pe te
ren, reușind ca în 12 minute să 
înscrie 16 puncte (pînă în finalul 
reprizei va realiza 21 (!). Dar, e- 
chipa noastră își organizează mai 
bine defensiva, atacurile sale reu
șind să străpungă tot mai des 
incomoda „zonă" adversă. Cernat

își regăsește verva în aruncârila 
de la semidistanță, Zdrenghea 11 
secondează cu brio, iar Pîrșu își 
conduce coechipierii cu multă 
subtilitate. Avantajul crește, după 
cele 14 puncte de la pauză, echi
pa noastră ajungînd la 30 și chiar 
la 36 (I). Calificarea era asigura
tă, așa încît antrenorul Nedef faca 
cel mai înțelept lucru, adică in
troduce în teren toți jucătorii ti
neri înscriși pe foaie : Opșitaru, 
Scarlat, Neagu și Gh. Radu. Oas
peții, rămași fără piesele de bază 
(Golomeev — accidentat, iar Șar
kov — 5 greșeli personale) în
cearcă să refacă, dar... fără suc
ces.

Scorul final : 107—75 (50—36) în 
favoarea echipei Steaua, care ob
ține astfel, calificarea în sferturi
le de finală ale „Cupei Cupelor**» 
Cei mal eficienți jucători bucu
reșteni au fost Cernat (26), Zdren
ghea și Oczelak — ambii cite 21»' 

AL. HORIA

Cupa ziarului „Ifjumunkas" la badminton
In competiția care se desfășoară sub genericul „Dacladel" s-au în

scris peste 260 de băieți și fete din 30 de județe șl municipiul București» 
Comisia de organizare a hotărit ca Ia finala de la Tîrgu Mureș din 
10—11 decembrie să fie admise toate fetele Înscrise în concurs (cu ex
cepția celor din Capitală, dintre care vor participa numai primele trei 
clasate la etapa pe municipiu), iar la băieți ocupanții primelor trei locuri 
la faza județeană.

întrecerile la nivelul județelor vor avea loc după următorul program» 
la 26 noiembrie Ia Miercurea Ciuc și Timișoara (sala de sport a U.M.T. 
și a școlii profesionale nr. 2 din str. Gh. Doja — ora 14), la 27 noiem
brie la Tîrgu Mureș, Oradea, Zalău, Baia Mare, Arad, Galați, Ploiești șl 
Buzău. La Cluj-Napoca ele s-au desfășurat deja Ia 13 noiembrie, iar în 
București, unde s-au înregistrat peste 70 de înscriși, etapa pe municipiu se 
va disputa in zilele de 26 și 27 noiembrie. Invităm pe această cale pe 
toți concurenții din București să participe la ședința tehnică și tragerea 
la sorți care va avea loc vineri, 25 noiembrie, ora 16 la Consiliul muni
cipal pentru educație fizică și sport, din strada Biserica Amzei. Mențio
năm că Ia Tîrgu Mureș se va juca doar simplu (fete și băieți), programîn- 
du-se Insă, și un joc de dublu cu caracțer demonstrativ.

VĂ RECOMANDĂM :

• Cu începere de la ora 19, 
la Casa de- cultură a tineretu
lui din Găești, va avea loc 
spectacolul „Te cînt partid iu
bit", prezentat de formațiile ti
neretului de la Întreprinderea 
de celule prefabricate și Liceul 
agroindustrial din localitate. 
Manifestarea este dedicată Con
ferinței Naționale a partidului.

• Zilnic, pini la 30 noiem
brie, la Casă de cultură a stu
denților din Craiova, au loc 
manifestările prilejuite de cea 
de-a IV-a ediție a „Zilelor cul
turii universale", acțiune cul
tural-artistică amplă, dedicată 
Conferinței Naționale a parti
dului.
• La Rîmnicu Vilcea se afl,ă 

în plină desfășurare „Decada 
artei culte", manifestare tradi
țională la care au fost invitați 
să participe artiști amatori ți 
formații vilcene, precum ți per
sonalități ale vieții culturale și 
actori ai primelor scene ale 
Capitalei.

• Casa de culturi din Cim- 
pulung Moldovenesc găzduieș
te, de la ora 18, un spectacol 
cultural-artistic susținut de for
mațiile artistice ale tineretului 
de la Filatura de bumbac și 
Fabrica de mobilă.

• „Cincinalul revoluției teh- 
nico-științifice și creșterea ni
velului de trai al oamenilor 
muncii" este genericul simpo
zionului ce va avea loc, la ora 
17,00, la Casa de cultură din 
Gura Humorului.

Pentru timpul liber
La întreprinderea de geamuri 

Buzău s-a redeschis clubul 
„G“, intr-un .local nou, ame
najat în cea mai mare parte 
de tineri, prin muncă patrioti
că. Activitatea desfășurată aici 
de o certă valoare educativă, 
se datorează unor entuziaști 
animatori ca Dumitru Baiu, 
Genica Cocirlă, Mariana Vlad, 
Marcela Nistorescu și alții. 
(Alex. Ștefănescu)

Concursul 
profesional 

„Buna servire"
In organizarea Comitetului 

județean Prahova al U.T.C. 
și Direcției comerciale jude
țene, astăzi — incepind de la 
ora 8 — la Ploiești se desfă
șoară faza județeană a con
cursului profesional „Buna 
servire" la care participă 36 
de tineri bucătari, ospătari 
și cofetari-patiseri calificați 
din cei peste 3 000 de tineri 
participanți la fazele de masă 
organizate in unități. (D. VA- 
SILESCU).

CENACLU
Aflat la a VlI-a manifes

tare, „Cenaclul Convorbiri 
literare" inițiat și condus de 
Dan Băra, cenaclu al tinere
tului comunist al Institutului 
de cercetări și proiectări pen
tru tehnologii sectoare calde 
și-a propus in ședința spec
tacolului să cinstească prin > 
poezie și cintec marile eve
nimente din acest an.

Au fost prezenți, ca inv{- 
tați de onoare, actrița Flo
rina Luican, Floria Stoican, 
Doru Stănculescu și Florin 
Mlnghlat, deveniți veritabili 
membri ai cenaclului. Invi
tați de seamă au fost și A- 
drian Gavrilă și Iura Das- 
chievici, membri ai Grupului 
teatraj. „Eveniment" al An
samblului U.T.C., precum șl 
Radu Iordănescu și poetul 
Mircea Andronic, prezență de 
certă valoare în cenaclu. Au 
citit tinerii poeți Croitoru 
Ion, Gheorghe Iosuc și Sara- 
ciu Constantin. O mențiune

specială pentru pantomlnîa 
executată de Cerga Adrian 
șl pentru muzica lui George 
Voica și Gheorghe Dăscă- 
lescu.

NOUTĂȚI EDITORIALE

După cum sîntem informați de conducerea Editurii „Juni
mea" din Iași, au teșit de sub tipar, fiind expediate spre 
centrele de librării, următoarele lucrări : „Aurea saeculum" 
de Corneliu Popel, „Scrieri" de Octav Botez, „Versiunea ma
iorului Vlad" de Olimpian Ungherea și „Saeculum" — lu
crare colectivă.

RAIDAS • RADAR
• Ce voiau să facă cu atîta 

alcool etilic — 120 litri ! — 
este greu de explicat chiar șl 
pentru Neagu Tudose (28 
ani), mecanic, șl Ionel Pan- 
toiu (25 ani), instalator la 
întreprinderea de medica
mente București. Cert este 
numai că au sustras această 
cantitate de spirt din unitate, 
aducînd un prejudiciu de 
peste 11 000 lei, urmînd a fi 
judecați de „foștii" lor colegi 
de muncă.
• Fiind profesor de isto

rie la Școala generală din 
satul Cristelel, comuna Ma-

leriște, județul Sălaj, loan 
Ortelecan (27 ani) își alege 
cu mare grijă și localurile. 
Preferă pe cele cu rezonan
ță istorică. Ultima dată a in
trat la „Porolisum" din Za
lău. Din punctul de ve
dere al ospătarilor, pen
tru consumul de bău
tură, merită nota 10, dar 
pentru purtare (a provocat 
scandal în local, fiind sanc
ționat contravențional con
form Decretelor 76/1975 șl 
153/1970) nota o vor stabili 
inspectoratul școlar, colegii, 
opinia publică.

Rubrică realizată de ION D. CUCU

UNIVERSITATEA CRAIOVA — STEAUA 3—0 (1—0). Finalistele 
„Cupei României", s-au întîlnit, ieri, în derbiul etapei, și, din nou, 
studenții craioveni au terminat învingători, punctînd prin : Marcu 
(mln. 1), Bălăci (min. 86) și Crișan (min. 89) din 11 m. La juniori 
1—1. SPORTUL STUDENȚESC — F. C. ARGEȘ 1—3 (1—2). For
mația lui Răducanu cunoaște primul eșec pe teren propriu, în timp 
ce piteștenii obțin prima victorie în deplasare din acest sezon. 
Octavian Ionescu a deschis scorul (min. 16), după care oaspeții au 
înscris prin : Iovănescu, de două ori (min. 37 și min. 78) și Radu II 
(min. 41) din lovitură de la 11 m. La juniori 1—0. U.T.A. — A.S.A. 
TÎRGU MUREȘ 2—0 (0—0). Arădanii au punctat în finalul parti
dei, pe care au dominat-o, cu autoritate. Au marcat : Broșovschl 
(min. 72) șl Cura (min. 85). La juniori 1—0. DINAMO — OLIMPIA 
SATU MARE 3—2 (1—2). Oaspeții au condus de două ori, prin 
golurile înscrise de Both I (min. 5 și min 44. din 11 m.) ; pentru 
dinamoviști au marcat : Al. Moldovan (min. 39), Dudu Georgescu 
(min. 61) și Sătmăreanu II (min. 64). La juniori 4—0. F. C. BIHOR 
— CORVINUL HUNEDOARA 2—1 (1—0). Au marcat : Ghergheli 
(min. 34) și Kun (min. 70), iar Nicșa (min. 80) a redus din handicap. 
C. S. TÎRGOVIȘTE — JIUL PETROȘANI 4—1 (4—0). Victorie netă 
a noii promovate, care a înscris prin Sava, de două ori (min. 3 și 
min. 30 din 11 m.), Kallo (min. 18) și Marinescu (min. 24). Pentru 
oaspeți a marcat fundașul Ciupitu (min. 48). F. C. M. REȘIȚA — 
POLITEHNICA TIMIȘOARA 1—0 (1—0). în pofida timpului nefa
vorabil și a terenului desfundat, ambele formații s-au angajat in- 
tr-o dispută dîrză, cîștigată de reșițeni, care au cedat, după etapa 
de ieri, „lanterna" formației Corvinul. A marcat Bora (min. 34). 
La juniori 0—0. POLITEHNICA IAȘI — PETROLUL PLOIEȘTI 
0—0. Studenții ieșeni se află la al 3-lea scor alb pe teren propriu. 
La juniori 1—1. S. C. BACAU — F. C. CONSTANȚA 3—1 (2—0). 
Au înscris : Cărpuci (min. 10), autogol — fundașul constănțean 
Antonescu (min. 35), Florea (min. 85), respectiv Antonescu (min. 
65). La juniori, în derbiul dintre primele două clasate, băcăuanii 
au cîștigat cu 1—0 și continuă să conducă în clasament cu 22 de 
puncte, iar F. C. Constanța ocupă locul 2 cu 17 puncte. (M. LE- 
RESCU)

A.S.A. TG. MUREȘ Ulii 26-14 19
F.C. Argeș 14 7 4 3 25-18 18
Dinamo 14 7 2 5 22-17 16
Univ. Craiova 14 C 4 4 16-11 16
Poli Timișoara 14 « 4 4 22-19 16
Sp. studențesc 14 8 0 6 19-19 16
Steaua 14 5 5 4 26-17 15
Olimpia 14 6 2 6 20-20 14
C.S. Tîrgoviște 14 5 4 5 13-17 14
S.C. Bacău 14 4 6 4 19-24 14
F.C. Constanța 14 6 1 7 22-21 13
U.T.A. 14 4 5 5 17-22 13
F.C. Bihor 14 6 1 7 18-24 13
Poli Iași 14 4 4 6 15-14 U
Petrolul 14 4 4 6 16-17 12
Jiul 14 5 1 8 19-24 11
F.C.M. Reșița 14 4 2 8 13-21 10
Corvinul 14 3 4 7 15-24 10

ETAPA VIITOARE
(duminică 27 noiembrie)

Steaua — Dinamo, A.S.A. Tîr
gu Mureș — Sportul studențesc, 
F.C. Constanța — F.C. Bihor, 
U.T.A. — F.C.M. Reșița, Jiul 
Petroșani — S.C. Bacău, Petro
lul Ploiești — Universitatea Cra
iova, Corvinul Hunedoara — 
Politehnica Iași, Politehnica Ti
mișoara — C.S. Tîrgoviște și O- 
Iimpia Satu Mare.— F.C. Argeș.

♦ Meridian
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Dezbaterea noastră
Sportul „luptelor" sau „sportul celor puternici", cum obișnuim 

să-l numim uneori, ne-a adus, cu regularitate, an de an, mări 
satisfacții, luptătorii români numărîndu-se, întotdeauna, prin
tre principalii protagoniști ai marilor întreceri internaționale. 
Ei au fost aureolați, la toate competițiile de anvergură la care 
au participat, cu medalii de campioni mondiali, europeni și 
olimpici. Intr-o discuție, pe care am avut-o cu Victor Dona, 
secretarul Federației române de lupte, l-am rugat să pună in 
evidență cîteva dintre principalele forme și metode de muncă 
folosite de colectivul de specialiști și tehnicieni care se ocupă 
de destinele acestui sport și care au înlesnit obținerea unor per
formanțe de răsunet. Din discuția noastră s-a desprins clar 
preocuparea Federației pentru dezvoltarea de masă a sportului 
„luptelor", preocupare în măsură să explice succesele realizate 
pînă în prezent.

„Federația de specialitate și sportul de masa"
mari competiții ce și-a cucerit 
de la an la an un prestigiu 
deosebit. Este vorba de „Cam
pionatul național sătesc de trin- 
tă“ care, anul acesta, se află la 
a 8-a ediție și cu prilejul că
ruia mulți tineri s-au putut 
afirma și au întregit loturile 
noastre de performantă. Dar, 
contribuția C.C. al U.T.C. nu se 
reduce doar la atît. Am fost 
sprijiniți și material. Astfel, au 
fost dotate numeroase centre 
sătești cu saltele și echipamen
te destinate practicării luptelor, 
în perspectivă, această colabo-

și organizatoric de către clubu
rile de performanță șl cele șco
lare. Rentru că nu dispunem de 
un număr mare de antrenori, 
am încercat și am reușit să a- 
tragem în pregătirea copiilor 
profesori de educație fizică, di
verși alți oameni din comune 
cu experiență și care iubesc 
„luptele". Pentru ei, anual, or
ganizăm cursuri de calificare. 
Anul acesta, spre exemplu, la 
acest curs am invitat 120 de 
participant! din mediul sătesc, 
toți oameni care, în timpul lor 
liber, se ocupă de copiii dornici

® ÎN ORAȘUL polonez 
Bytom încep astăzi reuniu
nile turneului internațional 
de box pentru trofeul „Dia
mantele negre". La compe
tiție participă pugiliștl din 
6 țări, printre care și Româ
nia. La acest turneu, boxul 
nostru va fi reprezentat de 
pugiliștii gălățeni I. Gavrilă 
(muscă), Șt. Duminică (co
coș), N. Stoenescu (pană), 
D. Bute (semimijlocie), San
du Tîrîlă (mijlocie) și C. 
Chiracu (semigrea).

© SÎMBĂTĂ va avea loc 
în sala „I.S.B.“ din Calea 
Plevnei o interesantă reu
niune de box dotată cu tro
feul „Memorialul Mielu Do- 
culescu". La această reuniu

ne, organizată de clubul 
sportiv „Olimpia", care în
cepe la ora 18, participă unii 
dintre cei mai valoroși com- 
ponențl ai lotului republican 
de tineret.
• TURNEUL internațional 

de șah de la Niș a fost 
cîștigat de Șahovici și 
Nicolici (ambii din Iugo
slavia) cu cîte 10,5 puncte 
din 15 posibile. Maestrul 
român Victor Ciocîltea, care 
în ultima rundă a remizat cu 
Jansa, s-a situat pe locul 11 
cu 7 puncte.

• TRADIȚIONALELE 
campionate internațional» de 
tenis de masă ale țării noas
tre vor avea loc între 10 și

12 februarie în sala Palatu
lui sporturilor și culturii din 
Capitală. La întreceri și-au 
anunțat participarea jucători 
și jucătoare din 16 țări, 
printre care R. P. Chineză, 
Franța, Cehoslovacia, Iugo
slavia, Ungaria, R. F. Ger
mania etc.

• MIERCURI, pe pati
noarul „23 August" din Capi
tală. într-un meci contînd 
pentru competiția internațio
nală de hochei pe gheață 
pentru juniori „Turneul 
Prietenia", selecționata Ceho
slovaciei a întrecut cu scorul 
de 16—1 (8-0, 3-1, 5—0)
formația similară a Bulgariei.

• COMPETIȚII, MULTE 
COMPETIȚII PENTRU JU
NIORI ! — IATA CUM SE 
POATE DEPĂȘI STADIUL 
BUNELOR INTENȚII. Desigur, 
așa cum sublinia și interlocu
torul meu, un adevăr. validat 
de viață, ne învață că în orice 
disciplină sportivă, concursurile 
sînt cel mai bun cadru pentru 
afirmarea unor tineri talentați, 
pentru sporirea dragostei și 
pasiunii lor atît de necesare 
practicării cu rezultate supe
rioare a sportului căruia i ‘s-au 
dedicat. În sportul „luptelor" 
există și în acest sens cîteva 
lucruri bune, demne de subli
niat. Ființează din 1973 un 
Campionat republican destinat 
copiilor în vîrstă de 13—14 ani, 
iar incepind din anul 1978, i se 
va mai adăuga o nouă categorie 
de vîrstă, cea destinată micilor 
luptători de 9—12- ani. Campio
natul are faze' de masă, de aso
ciație, județ, zonă, finala pe 
țară. Iată, deci, de unde pleacă 
viitorii noștri campioni mon
diali și olimpici. Iată, deci, cum 
sute și mii de copii au create 
posibilități concrete de a-și 
afirma talentul și calitățile.

• CENTRUL DE GREUTATE 
PENTRU DEZVOLTAREA DE 
MASĂ A LUPTELOR: ME
DIUL RURAL ȘI TRADIȚIILE 
SALE. Este știut că în majori
tatea satelor și comunelor din 
țara noastră se practică, de se
cole, „trînta". Această formă 
simplă de a-țl măsura puterii» 
In lupta dreaptă șl cinstită o

Campionii crescuți în «sere» 
se ofilesc repede

— . . . . . . . . . . . . . . . Convorbire cu Victor Dona >■  ■.. i ■..................................................... 

moștenim din moși-strămoșl. 
Era, deci, cit se poate de nor
mal ca Federația de speciali
tate să se folosească de tradi
țiile de care dispunem și să-și 
plaseze centrul de greutate al 
activității sale tocmai în mediul 
rural. S-a acționat pe mai 
multe căi. în primul rînd, fiin
țează și se bucură de o largă 
popularitate campionatul națio
nal sătesc de lupte greco-roma- 
ne, competiție la care participă 
mii de tineri și care a prilejuit 
descoperirea unor remarcabile 
talente. Scopul ei insă pare a 
fi menținerea interesului pen
tru acest sport, crearea unor 
condiții excelente pentru toți 
cei dornici să se întreacă, indi
ferent de vîrstă, indiferent dacă 
se gîndesc sau nu la perfor
manță. „Aici este locul să a- 
mintim, ne spunea tovarășul 
Dona, sprijinul pe care l-am 
primit și îl primimș^lin partea 
secției de resort a C.C. al 
U.T.C., sprijin materializat fn 
organizarea și patronarea unși

secretarul Federației romăne 
de lupte

rare va atinge cote și mai înal
te. C.C. al U.T.C. și-a propus 
ca prin intermediul secțiilor de 
resort ale comitetelor județene 
ale U.T.C. și cu ajutorul spe
cialiștilor din cadrul comisiilor 
județene de lupte, să organizeze 
cursuri anuale de pregătire a 
instrucțprilor sportivi îndrăgos
tiți de acest sport. Pentru popu
larizarea „luptelor" tot din ini
țiativa C.C. al U.T.C. s-au or
ganizat atractive întîlniri și de
monstrații cu participarea ma
rilor noștri campioni olimpici și 
mondiali. Fără discuție, acesta 
este un sprijin substanțial, așa 
cum am dori sâ primim și din 
partea altor factori cu răspun
deri în domeniul sportului. 
Am înființat, în foarte multe 
comune cu tradiții în acest 
sport, centre de inițiere desti
nate elevilor din ciclul II. A- 
cestea sînt coordonata metodi»

să deprindă tainele luptelor. 
V-am vorbit de campionatul 
sătesc de lupte, dar, a? vrea să 
amintesc de o serie de alte 
competiții județene : diverse 
cupe („Cupa Argeșului", „Cupa 
Banatului", „Cupa Bucovinei" 
— un festival al micilor luptă
tori de vîrstă școlară) ; „Me
morialul Ion Stoica", „Memoria
lul Zoltan Abrudan", Cupa „16 
Februarie" etc.); turnee indivi
duale (pe cluburi, orașe și la 
nivel județean) — toate men- 
ținînd viu interesul pentru a- 
cest sport, ajutîndu-ne să na 
lărgim baza de masă.

• O RUGĂMINTE LA ADRE
SA MINISTERULUI EDUCA
ȚIEI ȘI ÎNVĂȚAMÎNTULUI. 
„Rezultatele în acest sens ar ft 
și mai bune, baza de masă a 
luptelor s-ar dezvolta și mal 
mult dacă am obține un mlo 
ajutor. Federația noastră are o 
doleanță pe care o adresează 
Ministerului Educației ți Invă- 
t&miniulul eu rugămintea de a

ne ajuta. Iată despre ce este 
vorba : pentru că nu dispunem, 
totuși, de un număr foarte mare 
de instructori voluntari, nici de 
antrenori foarte mulți, ar fi 
bine dacă in programa de în- 
vățămînt ar fi cuprinse și cite
va ore destinate insușirii citor- 
va din elementele simple, de 
bază, ale inițierii in acest sport. 
Federația ar oferi un „îndrep
tar" în acest sens cu indicații 
metodice. De ce solicităm acest 
ajutor? Pentru că, fără să mai 
insist asupra beneficiilor pentru 
sănătatea și dezvoltarea armo
nioasă a copiilor pe care Ie 
aduce practicarea luptelor și 
care sînt pc primul plan, noi 
nu dispunem de „clase cu pro
gram special" și nici de un li
ceu pe profil. în aceste condiții 
măcar prin orele de educație fi
zică, cîteva în decursul unui an 
de învățămînt, să încercăm să-i 
atragem pe copii spre salteaua 
de, lupte. Succesele de pînă 
acum îndreptățesc dorința noas
tră, iar Ministerul Educației 
și Invățămîntului, la care am 
găsit înțelegere și cu alte pri
lejuri, ne poate veni și de a- 
ceastă dată în sprijin. Copiii, 
mulți, foarte mulți, sînt dornici 
să se lupte, să-și arate voinicia, 
puterea, iar noi trebuie să le 
creăm cadrul prielnic afirmării 
dorințelor lor. M-ați întrebat 
cum îi stimulăm pe copii. Nu 
dispunem de mijloace deosebi
te, dar avem un atuu puternic : 
salba de medalii olimpice și 
mondiale. Exemplul marilor noș
tri campioni este cel mai pu
ternic stimulent ! Este un ade
vărat magnet ! Avem datoria să 
facem tot ce ne stă în putință 
pentru a ne spori zestrea de 
aur, pentru ca în anii viitori să 
se vorbească la fel de elogios 
despre luptătorii români iar 
calea — singura cale ! — ră- 
mîne doar dezvoltarea bazei de 
masă. Campionii crescuți în 
seră au viața scurtă, se ofilesc 
repede

TEODOR POGOCEANU
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Președintele S.U.A. l-a primit 
pe ministrul de externe

al României
în dimineața zilei de miercuri, 

președintele Statelor Unite ale 
Americii, Jimmy Carter, a pri
mit la Casa Albă pe Georgo 
Macovescu, ministrul afacerilor 
externe, care face o vizită da 
lucru la Washington.

Ministrul român a transmis 
din partea președintelui Repu
blicii Socialiste România, Nicolae 
Ceaușescu, un mesaj cordial de 
salut președintelui S.U.A., îm
preună cu urări de succes in 
activitatea sa. Președintele 
Carter a mulțumit pentru mesaj 
șl, la rindui său, a adresat un 
salut prietenesc șl cele mal bune 
urări de succes președintelui 
Nicolae Ceaușescu, exprimînd 
totodată dorința de a putea În
tâlni personal pe președintele 
României pentru a discuta îm
preună ansamblul relațiilor bi
laterale și pentru a schimba pă
reri asupra problemelor interna
ționale care interesează cele 
două țări.

în convorbirea care a avut loa 
cu prilejul primirii, s-a exami
nat evoluția relațiilor româno- 
americane, subliniindu-se cu sa
tisfacție cursul lor ascendent și 
Interesul ambelor părți de a s 
asigura dezvoltarea lor susținu
tă, marcat ți cu prilejul recentei 
sesiuni a Comisiei economice 
mixte româno-americane desfă- 
țurate la Washington.

Abordlndu-se unele probleme 
Internaționale, ministrul român 
•1 afacerilor externe a prezen
tat președintelui Jimmy Carter 
punctele de vedere șl conside
rentele președintelui Nicolae 
Ceaușescu față de evoluția si
tuației din Orientul Mijlociu șl 
căile pentru a se ajunge dt mal

grabnic la o pace justă șî 
trainică In această regiune, prin 
retragerea Israelului din toate 
teritoriile arabe ocupate în urma 
războiului din 1967, rezolvarea 
problemei poporului palestinian 
în conformitate cu aspirațiile 
sale legitime — inclusiv prin 
crearea unui stat palestinian 
liber șl independent — asigura
rea suveranității și Independen
ței tuturor statelor din regiune. 
S-a relevat dorința ambelor țări 
de a-și aduce o contribuție ac
tivă la soluționarea pe căi 
politice a situației din Orientul 
Mijlociu, care să ducă la o pace 
dreaptă șl durabilă în zonă.

La convorbire, care s-a desfă
șurat într-o atmosferă cardială, 
au participat Walter Mondale, 
vicepreședintele Statelor Unite 
ale Americii, Zbigniew Brzezins
ki, consilierul președintelui 
S.U.A. pentru problemele secu
rității naționale, Philip Habib, 
subsecretarul de stat pentru pro
blemele politice.

A fost prezent Nicolae M. 
Nicolae, ambasadorul României 
Ia Washington.

în aceeași zi, ministrul român 
al afacerilor externe, George 
Macovescu, a avut o întrevedere 
separată cu Zbigniew Brzezinski, 
consilierul președintelui S.U.A. 
pentru problemele securității 
naționale. La Întrevedere au luat 
parte Philip Habib, subsecreta
rul de stat pentru problemele 
politice, Alfred Atherton, sub- 

■ secretarul de stat pentru pro
blemele Orientului Mijlociu șl 
Asiei de Sud, precum și Nicolae 
M. Nicolae, ambasadorul Româ
niei în S.U.A.

TINERETUL LUMII
REUNIUNEA DE LA BELGRAD Convorbiri româno-iugoslave

Necesitatea participării la Belgrad
tineretului la procesul-dezvoltării

și cooperării în Europa
SPRIJIN PENTRU IDEILE ȘI ACȚIUNILE CUPRINSE 

ÎN DOCUMENTUL ROMANESC

zile, discuțiile 
asupra proble- 
dintre tineret, 
propuneri for- 
domeniu de că-

în organul subsidiar de lucru 
privind cooperarea în domeniul 
cultural, umanitar și al educației 
continuă dezbaterile pe marginea 
propunerilor prezentate de de
legațiile diferitelor state, inclu
siv de cea a României.

în ultimele 
s-au concentrat 
mei contactelor 
fiind dezbătute 
mulate în acest
tre România, Bulgaria și Fran
ța.

Luînd cuvîntul în cadrul dez
baterilor pe această temă, re
prezentantul român, Eugen Po
pa, a subliniat că, în ultimul 
timp, colaborarea tineretului 
din țările participante Ia Confe
rința pentru securitate și coo
perare în Europa (C.S.C.E.) a 
înregistrat noi progrese în do
menii dintre cele mai variate. 
Amintind acțiunile constante 
ale României în domeniul tine
retului, printre care 
ția O.N.U. privind 
idealurilor de pace, 
ciproc și înțelegere

și Declara- 
promovarea 
respect re
intre po-

Întilnirea prietenească dintre
e . _ _

reprezentanți ai tineretului român• •și ai tineretului cehoslovac
Miercuri, au continuat la Pi

tești manifestările din cadrul 
Intiiniril prietenești dintre re
prezentanți al tineretului român 
și ai tineretului cehoslovac.

In cursul dimineții conduceri
le celor două delegații parti
cipante la întilnirea prieteneas
că au fost primite la Comitetul 
județean Argeș al P.C.R. Oas
peților le-au fost prezentate as
pecte privind dezvoltarea eco- 
nomico-socială a județului, fi
ind evidențiată, in acest con
text, participarea activă a tine
retului argeșean, a organizației 
U.T.C. Ia înfăptuirea obiective
lor actualului pian cincinal, a 
sarcinilor înscrise în Programul 
Partidului Comunist Român.

In aceeași zi au continuat la 
Clubul tehnic din Pitești lucră
rile seminarului bilateral U.T.C.» 
U.S.T, pe probleme ale activi
tății organizațiilor de tineret pe 
șantierele de construcții. Mar
cat de Interesul participanților 
față de tematica abordată, de 
dorința de a face un util și

------------- Opinii ale participanților

rodnic schimb de opinii și de 
experiență, seminarul, desfă
șurat intr-o pregnantă atmosfe
ră de lucru, a prilejuit un dia
log viu, a relevat o serie de 
modalități practice ale activi
tății organizațiilor de tineret 
din acest important domeniu. 
Reprezentanții tineretului român 
au reliefat, in cadrul seminaru
lui contribuția tinerei generații 
din patria noastră, a tinerilor 
din construcții la înfăptuirea 
vastului program de investiții 
economice și social-culturale, 
stabilit de Congresul al Xl-lea 
al Partidului Comunist Român. 
Oaspeții au evidențiat activita
tea tinerilor cehoslovaci, a celor 
din șantierele de construcții de
dicată realizării obiectivelor de
finite de Congresul al XV-lea al 
Partidului din Cehoslovacia.

Un moment semnificativ al 
programului Intiiniril prietenești 
l-a constituit, totodată, deschi
derea, la Casa de cultură a sin
dicatelor din Pitești, a Expoxi-

țiel de fotografii privind viața șl 
activitatea tineretului cehoslo
vac. Bogat ilustrată, expoziția a 
oferit o sugestivă imagine asu
pra preocupărilor actuale, a 
muncii de zi cu zi, desfășurate 
de tinerii muncitori, țărani, elevi 
și studenți din R. S. Ceho
slovacă.

In această nouă xl a mani
festării au avut loc, de aseme
nea, o întâlnire a reprezentanți
lor tineretului cehoslovac cu ti
neri de la Combinatul pentru 
prelucrarea lemnului din Rm. 
Vilcea, acțiuni culturale, la ca
re au participat tineri români și 
cehoslovaci.

In cadrul manifestărilor s-au 
evidențiat caldele sentimente de 
prietenie care unesc pe tinerii 
români și cehoslovaci, dorința 
comună de a dezvolta șl apro
funda in continuare raporturile 
de colaborare, in spiritul tra
diționalelor relații de prietenie 
dintre popoarele și țările noas
tre.

poare, adoptată în unanimitate, 
la propunerea țării noastre, re
prezentantul român a subliniat 
importanța schimburilor inter
naționale între organizațiile de 
tineret, necesitatea asigurării 
participării depline și efective a 
tineretului Ia procesul dezvoltă
rii și al cooperării, la întreaga 
viață a societății.

Problemele de mai sus au 
. fost prezentate în raport direct 

cu realizările tineretului din 
țara noastră, cu preocupările 
existente pe plan mondial pen
tru creșterea rolului tineretului 
în lupta pentru pace, securitate 
și progres social.

Mai multe delegații și-au ex
primat sprijinul pentru 
și acțiunile cuprinse în 
mentul românesc. După cum se 
știe, documentul respectiv vi
zează încurajarea și promova
rea unor acțiuni ale tineretului 
din țările participante la con
ferință, ca, de exemplu, organi
zarea de întîlniri și vizite de 
studii, seminarii, Întîlniri cul
turale și artistice ale tineretu
lui, schimburi de experiență și 
reuniuni. între tineri de diferi
te profesii. Documentul se re
feră, de asemenea, ja o tabără 
internațională a tinerilor sculp
tori care să fie organizată suc
cesiv în țările participante la 
C.S.C.E.

Delegațiile Franței, Norvegiei, 
U.R.S.S., Elveției, Poloniei, Sue
diei, R.D.G. și ale altor țări au 
subliniat interesul cu care au 
Btudiat propunerile românești. 
Exprimîndu-și sprijinul pentru 
aceste propuneri, delegațiile au 
relevat că tineretul constituie o 
forță importantă în edificarea 
securității și dezvoltarea coope
rării pe continent, iar schimbu
rile și colaborarea între tineri, 
o componentă esențială a aces
tui proces. Această cooperare, 
precum și acțiunile concrete 
conținute în documentul româ
nesc, au arătat delegațiile, vor 
trebui să-și găsească reflecta
rea In documentul final al reu
niunii de la Belgrad.

ideile 
docu-

La Invitația Prezidiului C.C. 
al U.C.I., tovarășul Ștefan An
drei, membru supleant al Comi
tetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R., a făcut, 
miercuri, o vizită de lucru la 
Belgrad.

Reprezentantul P.C.R. a avut 
convorbiri cu tovarășii Miloș 
Minici, membru al Prezidiului 
C.C. al U.C.I., vicepreședinte al 
Consiliului. Executiv Federal, 
secretar federal pentru afaceri 
externe al R.S.F.I., și Dragoliub 
Stavrev, membru în Comitetul 
Executiv al Prezidiului C.C. al 
U.C.I., cu privire la unele pro
bleme internaționale actuale șl 
în legătură cu dezvoltarea în 
continuare a relațiilor de pri
etenie și colaborare româno-iu
goslave, în spiritul înțelegeri
lor convenite între tovarășii 
Nicolae Ceaușescu șl Iosip Broz 
Tito. De asemenea, s-a procedat 
la o informare reciprocă privind 
activitățile P.C.R. șl U.C.I. In 
cadrul pregătirilor pentru Con
ferința Națională a P.C.R. și, 
respectiv, al Xl-lea Congres al 
U.C.I. La convorbiri, au parti
cipat tovarășii Virgil Cazacu,

ambasadorul României în R.S.F 
Iugoslavia, și Dumitru 
adjunct de șef de secție 
al P.C.R.

La încheierea vizitei, 
• rășul Ștefan Andrei a 
întrevedere cu tovarășul 
Dolanț, secretar al Comitetului 
Executiv al Prezidiului C.C. al 
U.C.I. în cursul convorbirii s-a 
procedat la un schimb de pă
reri privind relațiile 
două țări și partide, 
în unele probleme 
nale.

Convorbirile s-au 
într-o atmosferă 1 
de caldă prietenie 
reciprocă.

Turcuș, 
la C.C.

tova- 
avut o 
Stane

dintre cele 
precum și 
intemațlo-

i desfășurat 
tovărășească, 
și înțelegere

HOTARIRE LA
Guvernul angolez a hotărit 

Încetarea activității băncii por
tugheze „Pinto e Sotto Myor" 
din Luanda. Măsura este moti
vată de faptul că banca în cau
ză nu se încadra în activitatea 
de reconstrucție economică in
dependentă a țării — precizează 
comunicatul dat publicității la 
Luanda.

LUANDA

Tineri arestați 
in Africa de Sud
Autoritățile rasiste din Re

publica Sud-Africană au 
candamnat, sub cunoscutul 
pretext al desfășurării de 
„activități subversive", trei 
tineri de culoare la închi
soare cu pedepse variind în
tre 11 și 20 de ani. Agenția 
France Presse menționează 
că, în momentul anunțării 
sentinței, publicul care asis
ta Ia farsa judiciară însce
nată la Curtea Supremă din 
Pretoria a strigat spontan 
sloganuri antiapartheid.

în realitate, așa cum re
zultă șl din actul de acuza
re, cel trei tineri sînt bănuițl 
de a avea legături cu forțele 
patriotice ale mișcării de 
eliberare. El sint, de ase
menea, „acuzați" de a fi 
membri *1 Convenției popu
lației de culoare, organizație 
interzisă luna trecută de că
tre actualul regim de la 
Pretoria.

Ambasadorul României 
in Bolivia și-a prezentat 
scrisorile de acreditare

Președintele Boliviei, Hugo 
Banzer, l-a primit pe ambasa
dorul României În această țară, 
Nicolae Ghenea, care și-a pre
zentat scrisorile de acreditare.

Cu acest prilej, din partea 
președintelui Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ambasadorul român 
a transmis președintelui Hugo 
Banzer, un salut cordial, urări 
de sănătate și succes, iar po
porului bolivian — de progres 
ți prosperitate.

Președintele Hugo Banzer a 
rugat să se transmită președin
telui Nicolae Ceaușescu și po
porului român cele mal bune 
urări din partea sa, a guvernu
lui și poporului bolivian.

în timpul întrevederii s-a re
levat hotărîrea celor două țări 
de a dezvolta legăturile de 
prietenie și colaborare pe mul
tiple planuri. în acest sens au 
fost relevate posibilitățile exis
tente, îndeosebi în domeniul e- 
conomic, al promovării schim
burilor comerciale șl cooperării 
industriale și în alte sectoare. 
A fost, de asemenea, evidențiat 
interesul reciproc pentru inten
sificarea schimburilor culturale 
ți tehnico-științifice Intra cele 
două țări.

„Salongo" In limba lingaleză 
Înseamnă muncă. Avizat de la 
inceput asupra semnificației cu- 
vintului, n-aveam să mă mir 
cind, pe durata vizitei in „țara 
leopardului" — cum mai este 
denumit Zairul, aveam să-1 aud 
rostit de numeroase ori. La Uni
versitatea Kinshasa — impre
sionant edificiu de talie conti-

ți. Firmele industriale șl co
merciale, sediile băncilor, nu
meroasele Instituții de invăță- 
mint și cultură, oare poartă am
prenta mutațiilor produse in ul
timii ani, compun o carte de vi
zită cu un palmares in continuă 
Îmbogățire. Dar, fără îndoială, 
ceea ce frapează sint eforturile 
spre dezvoltare economică și so-

bogățtl, dar a șl 
tehnică 
rezolve 
lndus-

Un cuvînt cu valoare
de simbol: „salongo"

ORIENTUL 
APROPIAT

• GHEORGHE DAMIAN — 
secretarul Comitetului U.T.C. do 
la întreprinderea 
Pitești.

Am bucuria de 
aceste zile la o 
internațională 
noastre revoluționare, întilnirea 
prietenească cu reprezentanți ai 
tineretului cehoslovac. Sînt deo
sebii de interesat să aflu cit 
mal multe lucruri despre viața 
șl activitatea prietenilor ceho
slovaci, despre activitatea U.S.T. 
în acest sens, seminarul bilate
ral pe probleme ale activității 
organizațiilor de tineret de pe 
șantierele de construcții consti
tuie o acțiune de mare utilitate 
șl interes pentru mine personal, 
ca șl pentru ceilalți 
delegației noastre.

Avem astfel ocazia 
tem lucruri noi, iar 
nostru să prezentăm 
fapte din munca pe care o des
fășurăm, din activitatea U.T.C.

Purtăm un dialog deschis, viu, 
ca Intre buni prieteni și consi
der că schimbul de păreri șl de 
experiență pe care îl facem a- 
cum se va solda cu rezultate 
bune, concrete, atît pentru fie
care dintre noi, cit și pe planul 
dezvoltării și adincirii continue 
a relațiilor de prietenie și co
laborare cu tineretul din Ceho
slovacia socialistă.

de autoturisme

n participa In 
amplă acțiune 

a organizației

membri ai
să cunoaș- 
la rindui 
experiențe,

eteniei și colaborării, al dorinței 
reciproce de a da 
mensiuni relațiilor 
neretul României și 
slovaciei, dintre Uniunea Ti
neretului Comunist și Uniunea 
Socialistă a Tineretului. Aceste 
raporturi își au originea în tra
diționala prietenie frățească care 
unește partidele, țările și po
poarele noastre, raporturi care 
au cunoscut o puternică dezvol
tare și aprofundare în urma în
tâlnirilor și convorbirilor purtate 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, cu 
tovarășul Gustav Husak, secre
tar general al C.C. al Partidului 
Comunist din Cehoslovacia, pre
ședintele Republicii Socialiste 
Cehoslovace.

noi di- 
dintre ti- 

Ceho-

A
lei și a municipiului Pitești. Ne 
simțim foarte bine aici, sîntem 
înconjurați cu sentimente de 
caldă prietenie. Cred că toate 
acestea sînt o bază solidă pentru 
colaborarea noastră viitoare.

O VIERA VRCHNOVSKA, 
studentă la Universitatea din 
Bratislava.

— stu- 
Consiliu- 
de mine

cumfel 
cu repre- 

cehoslo- 
prilej

0 ȘTEFAN COSTEA 
dent, vicepreședinte al 
lui A.S.C., Institutul 
Petroșani.

O acțiune de acest 
este întâlnirea noastră 
zentanți ai tineretului
vac este un foarte bun 
de a ne cunoaște mai bine, de 
a lega prietenii, de a ne împăr
tăși experiența acumulată și 
mai cu seamă întreaga mani
festare are în sine valoarea 
unui simbol. Un simbol al pri-

• JINDRICH SOSNA, pre
ședintele organizației U.S.T. de 
la întreprinderea „BYTOSTAV" 
din Ostrava.

Aș dori să subliniez mai Întâi 
contribuția importantă pe care 
întîlnirea noastră o are pentru 
dezvoltarea și adîncirea conti
nuă a raporturilor de prietenie 
și colaborare dintre tineretul ce
hoslovac și tineretul român, 
dintre U.S.T. și U.T.C.

în timpul rodnicului schimb 
de experiență ne care l-am rea
lizat în cadrul seminarului bi
lateral am putut constata cu sa
tisfacție o serie de asemănări 
în activitatea organizațiilor 
noastre de pe șantierele de con
strucții, activitate care își pro
pune și la dumneavoastră și la 
noi realizarea unei eficiențe 
sporite, economisirea muncii și 
a materialelor, o înaltă calitate 
a lucrărilor.

Mă aflu pentru prima oară în 
România și pot să spun că am 
rămas profund impresionat de 
uriașul volum de construcții, de 
frumoasa arhitectură a Capita-

Am fost deosebit de fericită 
cind am aflat că vol face parte 
din delegația care va reprezen
ta tineretul cehoslovac la întîl
nirea prietenească cu tinerii din 
România. Sentiment firesc, deoa
rece această bogată manifestare 
este în primul rînd o bună oca
zie de a cunoaște lucrurile noi 
din viața tineretului român, din 
activitatea U.T.C.

Mă interesează în mod deose
bit aspectele legate de activita
tea pe linia tineretului din școli 
și facultăți și în acest sens, în
tîlnirea pe care am avut-o la 
Liceul energetic din Rm. Vilcea, 
ca și viitoarea vizită la Institu
tul din Pitești, sînt un bun pri
lej de a face un schimb de in
formații și opinii cu colegii ro
mâni, de a ne cunoaște reciproc 
și de a deveni buni prieteni.

Dealtfel, întreaga noastră ma
nifestare, aici în România se în
scrie pe linia bunelor relații e- 
xistente între partidele, țările și 
popoarele noastre. Poporul ce
hoslovac, întregul nostru tine
ret au urmărit cu viu interes 
vizita întreprinsă în acest an de 
tovarășul Gustav Husak în 
România, și-au exprimat depli
na satisfacție față de rezulta
tele convorbirilor purtate cu 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. Pe 
o asemenea bază solidă relațiile 
româno-cehoslovace pe linie de 
tineret au excelente perspective 
de dezvoltare și de adincire.

• Ministrul de externe egip
tean s-a intilnit cu ambasadori 

ai statelor africane
CAIRO. — Butros Ghali, mi

nistrul interimar al afacerilor 
externe al Egiptului, a avut 
miercuri dimineața o Întâlnire 
cu ambasadorii a 25 state afri
cane, acreditați la Cairo. După 
cum precizează agenția M.E.N., 
aceasta este prima dintr-o serie 
de întîlniri cu ambasadorii și 
reprezentanții altor țări, ce vor 
avea loc In zilele următoare 
pentru a-i informa asupra rezul
tatelor și perspectivelor misiu
nii de pace a președintelui Egip
tului, Anwar El Sadat, în Israel.

într-o declarație făcută agen
ției M.E.N., Butros Ghali a ară
tat că în cadrul întîlnirii a pre
zentat rezultatele vizitei pre
ședintelui Sadat la Ierusalim șl 
că au fost examinate modalită
țile de întărire a solidarității 
afro-arabe. El a subliniat că so
lidaritatea afro-arabă reprezin
tă un element cheie în actuala 
etapă, în care starea de război 
se menține, ceea ce implică un 
sprijin politic sporit pentru 
cauza arabă.

DAMASC. — Președintele Si
riei, Hafez Al-Assad, a avut 
marți o întrevedere cu Yasser 
Arafat, președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, s-a anun
țat la Damasc.

Președintele Siriei, Hafez Al- 
Assad, l-a primit pe primul mi
nistru iordanian, Mudar Badran. 
Cu acest prilej, premierul ior
danian a înmînat președintelui 
Siriei un mesaj din partea re
gelui Hussein.

CAIRO. — Președintele Egip
tului, Anwar El Sadat, va face, 
intr-un viitor apropiat, o vizită 
la Khartum, în vederea conti
nuării cu președintele Sudanu
lui, Gaafar El Nimeiri, a con
vorbirilor asupra Orientului 
Mijlociu, în lumina ultimelor 
evoluții din regiune și, îndeo
sebi, a vizitei șefului statului 
egiptean la Ierusalim, informea
ză agenția M.E.N.

însemnări din Zair z

Declarații consemnate de
AUREL PERVA

ȘOMAJUL IN AUSTRALIA
Numărul șomerilor a crescut 

în Australia la 370 000, nivel re
cord pentru această țară, repre- 
zentind șase la sută din totalul 
forței de muncă. Se apreciază 
că, anul viitor, numărul șome
rilor australieni se va ridica la 
aproape 500 000.

nentală, la Nsele, leagănul re
voluției moderne zaireze, șl mai 
ales la Maluku, cetatea metalur
giei „negre" și „colorate", ce se 
înalță din hotărîrea punerii în 
valoare a imenselor bogății as
cunse de ere geologice în sub
sol, „salongo" însemna proiecte, 
programe, succese, aspirații — 
muncă concretă în amfiteatre, 
laboratoare, pe șantiere, în uzine 
și fabrici, în mine. Și străbătând 
capitala, ale cărei cartiere se 
înșiruieso de-a lungul legenda
rului fluviu — Zair, pe coline 
acoperite de o bogată șl luxu
riantă vegetație, am consemnat 
la fiecare pas însemnele noului, 
oucerite prin trudă și lnteligen-

oială. Zalrezil, mîndri da înain
tași, conștienți de saltul înregis
trat, iși concentrează oamenii, 
In majoritate tineri, spre do
menii prioritare de care depinde 
adevărata desprindere de stadiul 
consemnat în momentul cuceririi 
independenței. Am întîlnlt în 
timpul șederii cadre de condu
cere, politice și economice, mi- 
litanți ai organizației de -tineret. 
Toți subliniau — ca prim pas — 
necesitatea recuceririi dreptului 
de a dispune, în Interes națio
nal, de comorile țării : cupru, 
aur, zinc, cobalt, uraniu etc. 
Procesul „zairizărli" a adus nu 
numai fonduri financiare supli
mentare pentru punerea In cir-

oult a unor 
oreat o intelectualitate 
autohtonă, capabilă să 
sarcinile complicate alo 
trializ&rli.

După cum s« știe, la 
unei perioade de adîncl 
sil, in 1965, la 24 noiembrie, noi 
perspective s-au deschis po
porului acestei țări, odată cu 
Instalarea la conducerea statului 
a președintelui Mobutu Șese 
Seko. La Nsele, unde a fost, in 
același an, dat citire Manifes
tului Mișcării Populare a Revo
luției — partid de guvernămint 
— șl la Maluku, am putut recu
noaște puterea de mobilizare a 
aoestor oameni, tn numele vii
torului șl al progresului. Clm- 
purl de brusă clndva, s-au trans
format acum In roditoare supra
fețe agricole. Cu energia smulsă 
marelui fluviu in complexul hi
droenergetic do la Inga, mate
riile prime se metamorfozează 
la Maluku in felurite produse 
industriale, de Înaltă valoare. Și 
darurile muncii dobtndite In anii 
puțini oare s-au scurs au făcut 
să se nască noi șl noi ambiții 
spre dezvoltare. Pînă la sfîrși- 
tul deceniului actual, cuprul ex
tras urmează a fi prelucrat in
tegral în unitățile Industriale 
zaireze. Au fost deja alocate 
sume Impresionante pentru ridi
carea unor noi capacități prelu
crătoare. Maluku, devenit cen
tru siderurgio — cu mari cup
toare și convertlzoare electrice, 
laminoare de diferite capacități, 
însumind o producție de 250 000 
tone anual — va Înscrie In pe
rimetrul său, ptnă în 1985, o altă 
fabrică de laminat și trefilat 
cupru. în paralel, echipe de geo
logi, dotate cu aparatură mo
dernă, brăzdează țara In lung șl 
lat pentru completarea hărților 
ou noi rezerve de minereuri, ce 
vor fi sooase la lumină, sub 
semnul aceluiași ouvint — „sa
longo".

...Poposind In Zair, dincolo de 
puternloa impresie pe care ți-o 
lasă hărnicia oamenilor, deschi
derea lor spre lume, intilneștl 
mărturii ale apropierii și colabo
rării dintre țările și popoarele 
noastre. La Kinshasa am intil
nit profesori români care predau 
cursuri universitare. Tot acolo, 
am ascultat cuvinte de salut ros
tite de localnici In românește. 
Erau tineri absolvenți ai unor 
facultăți din România...

capitul 
convul-

IOAN TIMOFTE

USnema
JOI, 24 NOIEMBRIE

MAMA: Patria (gala filmului — 
ora 20).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE: Doina (orele 9,30; 11; 12,30; 
14).

DANKA: Doina (orele 16; 18; 20).
ARIPIOARA SAU PICIOR: Sca

la (orele 8,45; 11; 13,30; 1G; 18,30; 
21): Favorit (orele 9; 11,15; 13.30; 
15.45; 18; 20.15). Feroviar (orele 9; 
11.15; 13,30; 16; 18,15; 20,30).

D-ALE CARNAVALULUI: Cen
tral (orele 9,15; 11.30; 13,45; 16; 18; 
20).

AL ȘAPTELEA CONTINENT : 
Luceafărul (orele 8,30; 10,30; 12,30; 
14.30: 16.30; 18.30; 20.30); Capitol
(orele 9.15; 11.30; 13,45; 16; 18,15; 
jn 30); Modern (orele 9; 11,15; 
13.30; 16: 18.15; 20,30)

COMOARA DIN LACUL DE AR

GINT; Victoria (orele 9,15; 11,30; 
13,45; 16; 18,15; 20,30).

COMOARA DIN LACUL DE AR-
MARK POLIȚISTUL: Melodia 

(orele 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15;
20,30); Gloria (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15); Festival (orele 9; 
11,15; 13.30; 16; 18,15; 20,30).

CĂLUGĂRUL MISTERIOS: Tim
puri Noi (orele 0; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15).

SURÎSUL MAMEI: Excelsior 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) ; Flamura (orele 11,15; 13,30; 
15.45: 18; 20.15).

FABLIO MAGICIANUL: Flamura 
(ora 9).

REGĂSIRE: Giuleștl (orele 9; 
11; 13,15; 15,30; 17,45; 20); Aurora 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) .

DIN LUMEA FILMULUI DE 
ALTÂDATA: Grivița (orele 9,15; 
11,45; 17; 19,45).

SONATA PE MALUL LACULUI: 
Miorița (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 
17,45; 20).

A __
Rezultatele alegerilor 

din Gresia
După cum anunță agenția 

A.N.A., Ministerul de Inter
ne al Greciei a dat publici
tății rezultatele finale ale a- 
legerilor generale desfășura
te duminică. Potrivit comu
nicatului, cel .mai mare pro
centaj de voturi l-a obținut 
Partidul Nouă Democrație : 
41,85 la sută. Mișcarea So
cialistă Panelenă (P.A.S.O.K.) 
a obținut 25,33 la sută din 
voturi ; Uniunea Centrului 
Democratic — 11,95 la sută ; 
Partidul Comunist din Gre
cia — 9,36 la sută ; Alianța 
forțelor . progresiste și de 
stingă (din care a făcut parte 
și Partidul Comunist din 
Grecia — interior —) — 2,72 
la sută; Noul Partid Liberal
— 1,08 la sută ; Gruparea Na
țională (partid de dreapta)
— 6,82 la sută.

Ca urmare a acestor rezul
tate, Partidul Noua Democra
ție, al cărui lider este pri
mul ministru, Constantin Ka
ramanlis, va deține, din tota
lul de 300 de mandate ale 
Parlamentului, 173 (și nu 174 
cum se anunțase anterior).

Vaccin împotriva pneumoniei
Administrația ame

ricană pentru alimen
te și medicamente a 
aprobat producerea și 
comercializarea unui 
vaccin împotriva pne
umoniei. Potrivit re
alizatorilor săi — 
firma „Merck 
Company" —, vacci
nul asigură imuni
zarea în proporție de 
90 la sută din cazuri 
împotriva a 14 tipuri

and

de pneumonie de na
tură bacteriană. El va 
fi lansat pe piața a- 
mericană în cursul 
anului viitor.

Se precizează că 
pneumonia se situea
ză pe locul cinci în
tre maladiile care 
provoacă în Statele 
Unite cel mai mare 
număr de victime — 
aproximativ 25 000 în 
fiecare, an.

Noul tip de vaccin 
este recomandat tn 
special persoanelor 
care au depășit vtrsta 
de 50 de ani și celor 
aflați în convalescen
ță, mai expuși, din 
cauza slăbirii capa
cității de autoapăra
re a organismului, la 
contractarea unei 
pneumonii de origine 
bacteriană.

Soarta celebrului pod din Remagen
Primarul orașului 

vest-german Rema
gen a hotărit vinza- 
rea bucată cu bucată 
a ceea ce a mai ră
mas 
cale 
trul localității, deve
nit i 
de-al 
mondial. Celebritatea 
se datorează faptului 
că acest pod a rămas 
singurul nearuncat in 
aer de trupele na-

din podul de 
ferată din cen-

celebru în cel
! doilea război

ziste tn timpul re
tragerii lor pe fron
tul de vest. La 7 
martie 1945, primele 
unități blindate ale 
armatei americane 
care au atins Rinul 
în acest punct au pu
tut realiza un cap de 
pod, acțiune militară 
care s-a dovedit de
cisivă în ce privește 
succesul operațiunii 
ce avea ca obiectiv 
ocuparea principalu-

lui furnizor de ar
mament al ReicU-ului 
— zona industrială 
Ruhr.

La numai clteva 
zile după ce blinda
tele americane au 
trecut fluviul, podul 
s-a prăbușit și nu a 
mai fost reconstruit 
devenind in schimb 
unul din punctele de 
mare atracție pentru 
turiștii americani.

ATAC ÎMPOTRIVA LUI ROM
MEL: Eforie (orele 9; 11,15; 13,30; 
16; 18,15; 20,30).

IARNA BOBOCILOR: Cotrocenl 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,30; 17,45; 
20); Munca (orele 15,45; 18; 20,15).

TOAMNA BOBOCILOR: Munca 
(orele 9; 11,15; 13,30).

JOHNNY CHITARA: Buzeștl 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) .

PIESA NETERMINATA PENTRU 
PIANINA MECANICA: Arta (ore
le 9; 11,15; 13.30; 15,45; 18; 20).

FAGADUIALA: Lira (orele 15,30; 
18; 20,15).

SALTY: Bucegi (orele 9,15; 11,15;
13.15) ; Flacăra (orele 9; 11,15; 
13,30).

CHIRURGII: Bucegi (orele 15,30; 
17,30; 19,30).

TABURETUL PRINȚESEI: Fla
căra (orele 15,45; 18; 20,15).

CAPITAN LA 15 ANI: Ferentari 
(orele 9,30; 11,30; 13,30; 15,30).

SUFERINȚELE TÎNĂRULUI 
WERTHER: Ferentari (orele 17,30; 
19,30).

RĂPIREA FECIOARELOR: Dru
mul Sării (orele 16; 18; 20).

CORSARUL NEGRU: Floreasca 
(orele 9; ll,Ș0; 14; 16,30; 19,30).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE W,; DISNEY; Pacea (ora 
16). Ă

mare" SINGURATIC: Pro
gresul (orele 16; 18; 20).

BALUL DE SIMBATA SEARA: 
Viitorul (orele 15,30; 17,45; 20).

A CINCEA PECETE: Pacea (ore
le 18; 20).

ȚINUTUL UITAT DE TIMP: 
Volga (orele 9; 11,15; 13,30: 16; 
18,15; 20,15); Tomis (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15).

BUZDUGANUL CU TREI PE- 
CEȚI: Popular (orele 15,30; 19).

Opera Română: CAVALERIA 
RUSTICANĂ, PAIAȚE — ora 19; 
Teatrul de Operetă: SILVIA — ora

19,30; Teatrul Național (Sala 
Mare): PERIPEȚIILE BRAVULUI 
SOLDAT SVEJK — ora 19,30; 
(Sala Mică): ÎMBLINZIREA SCOR
PIEI — ora 19,30; Teatrul „Lucia 
Sturdza .Bulandra" (Schitu Măgu- 
reanu): rACEALA — ora 19,30; 
(Sala Studio): INTERVIU — ora 
19,30; Teatrul „C. I. Nottara" 
(Sala Magheru): JUCĂTORUL DE 
CĂRȚI ȘI URSUL — ora 19,30; 
(Sala Studio): OAMENI FELU
RIȚI — ora 19; Teatrul de Co
medie: TREI SURORI — ora 19,30; 
Teatrul Mic: RAȚA SĂLBATICĂ 
— ora 19,30; Teatrul Giuleștl:

DESCĂPĂȚÎNAREA — ora 19,30; 
Teatrul „Ion Vasilescu":' VARIE
TĂȚI IN PLIC — ora 19,30; Tea
trul „C. Tănase" (Sala Savoy): 
REVISTA CU PAIAȚE — ora 19,30; 
(Sala Victoria): LASĂ supAra- 
REA-N HOL — ora 19,30; Teatrul 
„Ion Creangă": HOCUS-POCUS
ȘI-O GĂLEATĂ — ora 10; Tea
trul „Țăndărică" (Sala Victoria): 
PUNGUȚA CU DOI BANI — ora 
10 ; ANOTIMPURILE, MÎNZULUI — 
ora 17; Ansamblul „Rapsodia 
Română": CUNUNA DE FRUMU
SEȚI — ora 19,30; Circul „Bucu
rești": SUPER CIRC — ora 19,30.

PROGRAMUL 1

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală.
16,35 Curs de limbă rusă. 17,05 Re-
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Ședința Comisiei 
permanente C.A.E.R. 

pentru 
energia electrică

La Moscova a avut loe cea 
de-a 51-a ședință a Comisiei 
permanente C.A.E.R. pentru 
energia electrică, la care au 
participai delegațiile țărilor 
membre ale C.A.E.R. șl o dele
gație a R.S.F. Iugoslavia.

Comisia a examinai probleme 
referitoare la pregătirea mate
rialelor legate de elaborarea 
programului special do colabo
rare pe termen lung în domeniul 
combustibililor și energiei. Au 
fost examinate, do asemenea, 
alte probleme ale colaborării in 
dezvoltarea energeticii țărilor 
membre ale C.A.E.R. șl au fost 
adoptate planul de lucru al 
Comisiei pe anul 1978, precum și 
tematica de bază a activității 
sale pe anul 1979.

Fartlclpanțll au audiat un re
ferat In legătură eu a 60-a ani
versare a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie, delega
țiile prezente felicitând delegația 
Uniunii Sovietice cu acest prilej.

Ședința Comisiei a deours 
intr-o atmosferă prietenească, 
de Înțelegere reciprocă.

pe scurl
0 AMBASADORUL ROMAN 

LA VARȘOVIA, Aurel Duca, a 
remis Școlii superioare de știin
țe agricole din capitala R. P. 
Polone, in dar, un set de lucrări 
do specialitate.

0 PREȘEDINTELE Consiliu
lui da Miniștri al U.R.S.S., 
Aleksei Kosîghin, a primit, 
miercuri, la Kremlin, pe Rinal
do Ossola, ministrul comerțului 
exterior al Italiei. Au fost a- 
bordate problema colaborării 
sovieto-italiene în diverse do
menii și posibilitățile adincirii 
continue a acesteia — Informea
ză agenția TASS.

0 SPYROS KYPRIANOU, 
președintele Republicii Cipru, 
liderul Partidului democratic, 
și-a anunțat candidatura la vii
toarele alegeri prezidențiale, 
programate să se desfășoare in 
luna februarie a anului 1978.

Prima candidatură anunțată 
la acest sorutin a fost cea a lui 
Glafkos Clerides, liderul parti
dului „Adunarea Democratică1',

0 MARȚI SEARA, de la baza 
americană de Ia Cape Cana
veral a fost lansat primul sate
lit vest-european „Meteosat", 
destinat ameliorării previziu
nilor meteorologice pe termen 
scurt.

„Meteosat", Împreună cu alț 
sateliți, funoționlnd simultan, 
ar urma să permită meteorolo
gilor precizarea modelelor lor 
matematice în stabilirea timpu
lui probabil șl a evoluției' sale.

Poliția din orașul vest- 
german Bremen a arestat 
un grup de tineri care măr
șăluiau pe străzi strigind 
lozinci naziste și avind uni
forme de culoare neagră ce 
aminteau pe cele ale trupe
lor S.S., informează agenția 
Reuter.

Totodată, ei distribuiau 
manifeste ce proslăveau re
gimul nazist.

© CONSILIUL pentru avia
ția civilă din Statele Unite • a 
adoptat o decizie în baza că
reia va fi interzis fumatul în 
toate avioanele de pe cursele 
interne din S.U.A. Data intrării 
în vigoare a acestei decizii, 
precum și modalitățile concrete 
de aplicare strictă a prevederi
lor sale vor fi anunțate în ur
mătoarele cîteva săptămini.

portaj pe glob: Chicago. 17.25 în 
Țara Moților. 17,45 Consultații me
dicale. 18,05 Milioane de oameni, 
înfrățlți-vă ! 18,25 Publicitate.
18,30 Telecronică pentru pionieri. 
18,50 România pitorească. 19,20. 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 19,50 
La ordinea zilei în economie. 20,10 
Ora tineretului 21,00 Seară de tea
tru: „Două ore de pace" de D. R. 
Popescu. 22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

19,50 Desen animat: „La. pescuit". 
20,60 Concertul orchestrei simfoni
ce a Radloteleviziunii. 21,00 Telex. 
21,03 Un fapt văzut de^aproape — 
reportaj' 21,25 Publicitate. 21,30 
Mal aveți o întrebare ? Viață ra
țională = sănătate. 22.00 Călătoria 
muzicală — muzică ușoară.
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